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ОТ АВТОРА
Среди деятелей кыргызской культуры двадцатого столетия одно из видных мест принадлежит Сайре Киизбаевой — замечательной оперной певице, с именем которой связано зарождение, становление и развитие национального музыкального театра. Всю свою жизнь певица посвятила делу беззаветного служения искусству — вначале как ведущая солистка оперы, а затем как педагог, наставник молодых вокалистов.

Сайра Киизбаева была во многом первооткрывателем и пионером. Она первой из кыргызских певцов выступила за рубежом, прошла стажировку в Большом театре Союза ССР и с успехом выступила на его сцене, заслужив самый теплый и радушный прием столичного зрителя; она первой исполнила на кыргызской сцене многие ведущие партии в операх классического и современного репертуара, первая среди женщин-вокалисток республики была удостоена высокого почетного звания народной артистки СССР.

В свое время певица пользовалась большой популярностью у зрителей. Создав яркий и одухотворенный образ юной красавицы Айчурек в опере А. Малдыбаева, В. Власова, и В. Фере, Киизбаева стала своеобразным олицетворением лучших нравственных и душевных черт, присущих кыргызской женщине. На спектакли с участием молодой артистки трудно было попасть. Из отдаленных районов республики, преодолевая порой сотни километров горных дорог, ехали люди в столицу, чтобы своими глазами увидеть любимых героев народного эпоса и прежде всего нежную и очаровательную Айчурек.

Мысль написать книгу, посвященную жизни и творчеству Сайры Киизбаевой, появилась у автора еще в начале 80-х годов. Тогда же и состоялся ряд встреч с артисткой, во время которых автору удалось заполучить уникальный материал — личные воспоминания певицы о ее детстве и юности, первых дебютах на сцене и наиболее ярких эпизодах из ее насыщенной событиями жизни. Эти устные воспоминания артистки, дополненные впоследствии материалами из архивных документов, газетных и журнальных публикаций, а также из бесед с деятелями кыргызской культуры — друзьями и соратниками С. Киизбаевой, личными многолетними наблюдениями и анализом хранящихся в фондах Кыргызского радио фономатериалов, и легли в основу настоящей книги.

Работая над монографией, автору довелось беседовать с людьми, хорошо знавшими артистку в течение многих лет — К. Кондучаловой, В. Виноградовым, С. Мнацакановой, А. Джумахматовым, К. Чодроновым, Т. Виленчик, М. Темирбековым, С. Чоткараевой, Н. Яхонтовой и другими. Всем им автор выражает свою искреннюю признательность. Особую благодарность автор приносит академику Национальной академии наук Кыргызской Республики А. Салиеву, прочитавшему рукопись книги и давшему ряд ценных замечаний, которые были учтены при окончательной доработке книги.

ДЕТСТВО И ЮНОСТЬ
Осенью 1917 года, за сутки до того рокового дня, когда в далеком Петрограде свершилась Октябрьская революция и к власти пришли большевики, в небольшом кыргызском селении Тёкёльдош в семье бедняка-дехканина Кийизбая Темирова родилась дочь. Девочке дали имя Сайра. Фамилию же она получила в соответствии с традицией по имени отца — Киизбаева [1]. Естественно, никто тогда не мог даже предположить, что спустя примерно двадцать лет эта девочка станет известной артисткой, а ее имя будут знать не только в родной Киргизии, но и далеко за ее пределами...

Аил Тёкёльдош находился в непосредственной близости от уездного центра, который тогда называли Пишпек. Это был небольшой городок, своим обликом скорее напоминавший село, с населением около двадцати тысяч человек. Возникший в 70-х годах прошлого века, на пересечении старинных караванных дорог (одна из них была знаменитым Шелковым путем) у стен бывшей кокандской крепости Пишпек, городок рос и развивался довольно медленно. Это было типичное захолустье с почти полным отсутствием благ цивилизации — мощеных дорог, электричества, водопровода... Единственный дизельный движок мощностью в 25 лошадиных сил давал энергию лишь кинотеатру «Эдисон», да нескольким городским домам. Весной и осенью  уездный центр утопал в грязи, а летом — в пыли.

Но жизнь не стояла на месте. Благодаря стараниям энтузиастов, городок интенсивно озеленялся. С каждым годом все выше становились стройные тополя и дубы, ветвистые вербы и карагачи. Вдоль аллей и дорог весело журчали арыки. Работали первые промышленные предприятия — маслобойни, мельницы, кожевенные мастерские и пивоваренные заводы. Процветала торговля, извоз — пишпекский базар был известен на всю округу. Однако культурная жизнь города находилась в явном запустении. Единственным развлечением горожан было посещение кинотеатров, да гуляния в Дубовом сквере под звуки военного оркестра. Пользовался популярностью дуэт баянистов — братьев Полкановых, которые играли в одном из пишпекских ресторанов. Немногочисленные представители городской интеллигенции устраивали домашние спектакли, музицировали. Иногда на базаре можно было услышать выступления акына или комузиста — тут же собирались многочисленные зрители, которые плотным кольцом окружали народного исполнителя и с упоением слушали его пение и игру. Более широко была представлена народная музыка на праздниках и тоях (пиршествах), устраиваемых представителями местной знати и состоятельными баями. Но такие праздники чаще устраивались вне города.

Одна из центральных улиц Пишпека — Купеческая (ныне — проспект Чуй) пересекала город с востока на запад. Здесь располагались самые добротные строения города — преимущественно дома купцов и их торговые лавки. По мере удаления от центра на восток дома становились все более скромными и, наконец, сменялись совсем уже убогими глинобитными приземистыми мазанками. За Ярмарочной (ныне Гоголя) улица переходила в проселочную дорогу, которая спускалась к реке Аламедин, а далее, после брода, сворачивала направо и тянулась еще с полверсты до самого аила Тёкёльдош.

Сейчас на этом месте расположен микрорайон «Восток-5», застроенный многоэтажными домами, а в начале века здесь находился фруктовый сад верховного правителя Чуйской долины — Шабдана-батыра. Караульщиком в этом саду работал отец Сайры — Кийизбай Темиров. На территории, прилегающей к саду, селились кыргызские семьи, решившие сменить кочевой образ жизни на оседлый. Используя подручный материал, ставили незамысловатые дома, рядом с которыми красовались юрты — уникальные, созданные опытом десятков поколений жилища кочевников. И хотя большинство семей имели свои дома, многие еще отдавали предпочтение юрте — слишком велика была сила привычки. Так поступил и Кийизбай. Однако жизнь семьи не стала легкой — с трудом сводили концы с концами. Глава семьи, ранее батрачивший у богатого купца, охранял сад, возделывал землю. Получив участок земли, построил дом, стал ухаживать за огородом. В семье росло четверо детей: двое сыновей — Ракимбай и Казакбай и две дочери Сайра и Сабира. Жили дружно, все радости и горести делили пополам. Отец был по характеру серьезный, уравновешенный и очень добрый — не было случая, чтобы он кому-то в чем-то отказал. Кийизбай любил людей — двери его дома всегда были открыты, ему отвечали тем же. Его жена Чанканай была совсем иной — веселая, жизнерадостная и, вместе с тем, умная, рассудительная. В трудные минуты дети всегда находили у нее поддержку.

Сайра с самых ранних лет помогала матери по хозяйству — ходила в поле, полола траву, рыхлила землю, как и все соседские дети, бегала босиком. Нередко в гостеприимный родительский дом наведывались родственники, друзья. Как правило, во время застолья кто-нибудь из гостей брал в руки комуз и тогда для Сайры наступал праздник — она могла часами слушать музыку и пение. Любила она и национальные игры «Ак-чёлмёк», которые иногда устраивались на тоях у соседей.

Петь Сайра начала в три года. Пела она и в доме, и в поле. Пела о том, что видела и чувствовала — как хорошо утром в саду, как ярко светит солнце и поют птицы, какие красивые горы вдали... Однако отец не одобрял увлечения дочери. «Женщине не подобает петь — таков обычай», — говорил он каждый раз и одергивал Сайру. Но не петь девочка просто не могла — это была естественная потребность ее души.

Когда Сайре исполнилось семь лет, отец, уступив уговорам соседей, отправил девочку учиться. Школа располагалась неподалеку, в бывшем частном доме, конфискованном после революции у зажиточного владельца. Обучение велось на основе арабской графики. Училась Сайра хорошо и была активной участницей художественной самодеятельности — пела, декламировала стихи, выступала на школьных вечерах. Однажды, когда Сайре было около десяти лет, она выучила сатирическое стихотворение, в котором осуждался старинный обычай — выплачивать за невесту калым, и рассказала его на концерте. Отцу это не понравилось, он обиделся и полмесяца не разговаривал с дочерью. А как-то раз в школу приехали артисты, выступления которых надолго запомнились детям, особенно темир-комузист и кукловод Адамкалый и веселый комик-куудул Шаршен.

Школьным кружком художественной самодеятельности руководил старший брат Сайры — Казакбай Темиров. В нем занимались и другие девочки из села, ставшие впоследствии известными драматическими актрисами — Дааркуль Куюкова, Бакен Кыдыкеева, Сабира Кумушалиева... Вообще, Тёкёльдош был «культурным» селом — в нем родились и выросли многие знаменитые артисты, писатели, музыканты. В их численародный поэт Кыргызстана К. Маликов, композитор А. Тулеев, художник А. Усубалиев, балерины Дж. Джабиева и С. Джакобаева...

Окончив шесть классов сельской школы, Сайра продолжила учебу на финансовом рабфаке, а затем поступила в недавно созданный женский педагогический техникум. Ей в ту пору было четырнадцать лет. Училась Сайра хорошо, в свободное время много читала, пела в самодеятельности, вместе с подружками ходила в кино и театр, совершала прогулки по городу.

А столица молодой республики с каждым годом благоустраивалась и постепенно приобретала облик цивилизованного города. В начале 30-х годов население Фрунзе
 составляло 75 тысяч человек. В 1931 году был введен в эксплуатацию водопровод, начала работать городская радиостанция, открыт цирк, в кинотеатрах города демонстрировались звуковые фильмы; в 1932 году было открыто первое в республике высшее учебное заведение — педагогический институт, в городе появились мощеные тротуары, при Киргостеатре был образован небольшой симфонический оркестр под управлением Д. Захарова, начавший интенсивную концертную деятельность; в 1933 году в городе прошли гастроли Ташкентского оперного театра, а год спустя был проведен первый съезд Союза писателей Киргизии, состоялась Всекиргизская спартакиада, на улицах города появились первые автобусы; в 1935 году была открыта городская картинная галерея...

Как и большинство молодых людей, Сайра любила ходить в кино и с увлечением смотрела фильмы того времени — «Хижина дяди Тома», «Красные дьяволята», «Соперница», «Княжна Мери», «Декабристы», «Новый Вавилон», «Когда умирают эмиры», «Сын Зорро», «Чапаев», «Веселые ребята», «Юность Максима» и другие. Однако, больше чем кино, ее привлекал театр. Как-то раз Сайра попала на спектакль «Карачач», поставленный по пьесе молодого драматурга Касымалы Джантошева. Трагическая судьба героини пьесы потрясла ее до слез. С тех пор театр неудержимо тянул к себе девушку. Столь же сильно любила Сайра музыку и пение. Бывало, услышав музыку, звучавшую из громадного уличного репродуктора, она останавливалась и подолгу слушала привлекшие ее внимание мелодии.

Драматический театр находился в одном из самых живописных и красивых мест города — в Дубовом парке. Посаженный еще в конце прошлого века, парк представлял собой сплошной зеленый массив, в тенистых аллеях которого всегда было прохладно и уютно. В те годы парк был излюбленным местом отдыха горожан. В летние дни здесь можно было укрыться от зноя и спокойно отдохнуть под сенью раскидистых дубов. По вечерам, особенно в праздничные и воскресные дни, в парк стекались сотни горожан, и каждый из них мог себе найти развлечение по вкусу. Кроме драматического театра, в парке располагались картинная галерея, летняя эстрада, кинотеатр, танцевальная площадка, шахматный павильон, ресторан, многочисленные киоски и палатки, которые вели оживленную торговлю До самого позднего вечера. В парке часто устраивались массовые народные гуляния, театрализованные представления, книжные базары. На летней эстраде постоянно выступали как местные артисты, так и приезжие гастролеры, играл духовой оркестр. В непосредственной близости от парка находились еще два кинотеатра, и, построенная в традиционном восточном стиле «Красная чайхана». Арыки были всегда полны воды, а клумбы и цветники наполняли воздух тонким ароматом цветов.

В этом месте и находился Киргостеатр — своеобразный культурный центр молодой столицы. Раньше здесь был кинотеатр «Эдисон», но в конце 20-х годов на его месте началось строительство первого в республике театра. Летом 1930 года стройка была завершена. По тем временам это было одно из самых крупных зданий города. Осенью спектаклем «Алым и Мария» по пьесе К. Джантошева Кыргызский государственный театр открыл свой первый сезон. Вскоре театр завоевал популярность у зрителей, но особенно его полюбила молодежь. Сайра часто бывала здесь на спектаклях. Забыв обо всем на свете, она внимательно следила за событиями, происходившими на сцене, и часто представляла себя актрисой...

А время было тяжелое. На юге республики еще шли бои с басмачами, шла коллективизация, а в 1932 году вспыхнул голод. Именно в это время в жизни Сайры произошло событие, круто изменившее ее планы на будущее: отец просватал свою дочь, которой еще не исполнилось и пятнадцати лет, за пожилого, но состоятельного человека. В те годы подобное случалось не редко. Но Сайра воспротивилась такому решению и убежала из родительского дома к старшему брату Казакбаю — секретарю комсомольской организации колхоза «Октябрь».

Учебу, естественно, пришлось прекратить. Через некоторое время Сайра вернулась домой, но отношения с отцом оставались натянутыми. Мать в это время работала в колхозе, поэтому девушке пришлось взять на себя многие домашние заботы — готовить обед, стирать, собирать топливо... Помогала она маме и на колхозном поле. Как и прежде любила петь. Особенно хорошо у Сайры получались медленные лирические песни, в которые можно было вложить душу и голосом передать глубину их содержания. В ее нехитрый репертуар входили народные напевы «Кыз бурак», «Ой тобо», «Таң ыры», «Акинай», «Кыздар ыры» и другие. Часто по просьбе уставших колхозниц она запевала одну из своих любимых мелодий и женщины с наслаждением слушали пение девушки. Благодаря своему дару Сайра была желанной гостьей на любом празднике. Слушатели восторженно отзывались о ее пении, соглашаясь с тем, что девушка полностью оправдывает свое имя Сайра, которое в переводе с кыргызского означает «пение».

Вскоре Сайру, как активную и инициативную комсомолку, пригласили на работу в районный комитет комсомола. Став инструктором, С. Киизбаева вместе с другими юношами и девушками ездила на лошадях по округе и агитировала молодежь вступать в комсомол. В седле она держалась отлично, так как верховую езду освоила еще в детстве во время летних поездок на горные пастбища — джайлоо. Выполняла она и другие поручения. Так в 1936 году ей и другим комсомольцам было дано задание разыскивать талантливых народных певцов и музыкантов для участия в предстоящей олимпиаде самодеятельного творчества. Десятки аилов объездила комсомолка, но ее работа не прошла даром — многие из выявленных Сайрой народных исполнителей приняли участие в олимпиаде.

Но и сама Сайра тоже мечтала стать артисткой. Узнав из газетного объявления о наборе в студию при музыкально-драматическом театре, девушка приехала на прослушивание, но первая попытка оказалась неудачной — в студию ее не приняли. Неудачной оказалась и попытка поступления в группу, направляемую на учебу в Москву (в ГИТИС). Причина этих неудач скрывалась в том, что, несмотря на хорошие вокальные данные, Сайра совершенно не думала о своей осанке — она сутулилась, движения ее были неуклюжие, угловатые. Это, конечно, вызывало отрицательную реакцию экзаменаторов, большей частью бывших драматическими актерами и заботившихся прежде всего о сценическом облике будущих артистов.

Но Киизбаева не отчаивалась — она верила в свою звезду — и решила тоже готовиться к олимпиаде: выучила несколько новых песен и с нетерпением ждала начала смотра народных талантов.

Середина 30-х годов была для молодой республики периодом коренных преобразований, как в общественно-политической и социально-экономической жизни, так и в сфере культурного строительства. В 1936 году Киргизия получила статус союзной республики. В этом же году были образованы музыкально-драматический театр, филармония, оркестр народных инструментов, немного позднее — композиторская организация. В городской картинной галерее постоянно организовывались художественные выставки, показывал свои первые спектакли Русский драматический театр им. Н. К. Крупской, в городе гастролировали приезжие коллективы, певцы и инструменталисты. Среди них было немало иевестных артистов — И. Яунзем, Т. Церетели, С. Мигай, Н. Дорлиак, М. Эрденко и др.

На осень 1936 года было намечено проведение Первой всекиргизской олимпиады народного творчества. Она организовывалась с целью выявления музыкально одаренной молодежи для привлечения ее к работе в коллективах музыкально-драматического театра и филармонии. Непосредственно перед началом олимпиады Кыргызский областной комитет ВКП(б) принял постановление «О дальнейших путях развития Киргос-театра», в котором была определена его ориентация как театра преимущественно музыкального. Во Фрунзе приехали молодые московские композиторы В. Власов и В. Фере. Из разных городов страны в столицу Киргизии стали прибывать приглашенные музыканты, певцы, педагоги... В 1939 году в Москве должна была состояться Декада кыргызского искусства и к этой дате нужно было подготовить несколько музыкальных спектаклей и большую концертную программу. Предстояла громаднейшая по объему работа. О том, в каких условиях она начиналась, красноречиво свидетельствуют воспоминания композитора В. Власова.

«Летом 1936 года я впервые отправился в незнакомую мне тогда Киргизию — вспоминал музыкант. — В поезде ехал писатель Всеволод Иванов. Узнав, что мне предложили участвовать в подготовке Декады кыргызского искусства, которая должна проходить в Москве весной тридцать девятого года (т. е. всего лишь через три года!), и надо создать три музыкальных спектакля (в том числе оперу), подготовить программу большого концерта, В. Иванов спросил: «А музыкальный театр разве в Киргизии есть?» — «Нет», — говорю я. «А оркестр, хор, балет, солисты — есть?» — «Да, нет! — говорю я. — Ничего нет!» — «Ну, вы просто авантюрист», — заключил Всеволод Иванов» [2].

В один из теплых осенних вечеров на эстраде летнего театра Дубового парка открылась олимпиада народного творчества. Это событие привлекло внимание сотен горожан. Зрители расположились всюду, где только можно было устроиться, включая проходы и даже стены зрительного зала. За большим столом разместились члены жюри — актеры, композиторы, режиссеры. На эстраду один за другим выходили участники олимпиады — народные певцы, музыканты, исполнители эпоса «Манас», акыны... Но вот на сцену вышла миловидная девушка с длинными косами. Она запела, и члены жюри сразу оживились — налицо был яркий, незаурядный талант.

«Олимпиада выявила большое количество прекрасных дарований, — вспоминал В. Власов, — но певцов, которые могли бы стать солистами музыкального театра, было мало. С тем большей радостью мы встретились с молодой девушкой из колхоза — Сайрой Киизбае-вой. Она вышла на эстраду уверенно, смело, и запела громко, красиво, полным голосом народную песню. Для всех нас сразу было ясно, что это талантливая, способная певица. И Сайра полностью оправдала наши надежды...» [3].

Темпераментные зрители наградили самодеятельную артистку бурными аплодисментами. Сайра спела несколько песен — «Тац ыры», «Кара тургай» и другие. После выступления девушку пригласили к членам жюри. Председатель жюри — режиссер и актер А. Самарин-Волжский, обращаясь к Сайре, сказал: «У вас красивый голос и мы хотели бы вам рекомендовать поступить учиться в театральную студию. Вы хотите стать артисткой?» Это была самая сокровенная мечта девушки, поэтому она без колебания приняла предложение.

Вскоре Сайра вновь предстала перед «грозной» комиссией студии театра. Экзаменаторы — молодые артисты театра Джапар Садыков и Аширалы Боталиев, по всей вероятности не присутствовавшие на олимпиаде и не знавшие решения жюри, опять «забраковали» неудачливую абитуриентку. Однако это нисколько не смутило девушку и она как ни в чем не бывало явилась на первое занятие студии. Через некоторое время педагоги, обнаружив незаурядные способности Киизбаевой, добились ее зачисления в студию, а затем и в театр в качестве артистки хора.

ВЗЛЕТ

В первые годы после преобразования театра в музыкально-драматический его оперная труппа была малочисленной. Ее ядро составляли музыкально одаренные артисты, работавшие ранее в драматической труппе. Однако следует заметить, что и, будучи драматическим, театр часто обращался к спектаклям, в которых музыка занимала существенное место. Театральный оркестр, которым руководил композитор и дирижер П. Ф. Шубин, принимал участие в спектаклях, выступал на концертной эстраде. Еще в 1931 году в труппу театра были приняты видные киргизские народные певцы и музыканты — Муса Баетов, Мураталы Куренкеев, Алымкул Усенбаев, Калык Акиев, Шар-шен Термечиков, Адамкалый Байбатыров. Позже оркестр пополнился рядом талантливых исполнителей, а в 1936 году он составил основу созданного при республиканской филармонии оркестра кыргызских народных инструментов.

Музыку для театральных спектаклей писали Абдылас Малдыбаев и Петр Шубин. А. Малдыбаев был не только хорошим певцом и актером, но и талантливым музыкантом-самородком, сочинявшим очень выразительные, близкие по колориту к фольклорным образцам песни и инструментальные темы. Позже, получив специальное образование в национальной студии Московской консерватории, он стал признанным композитором и вошел в историю кыргызского искусства как основоположник профессиональной музыки. Одаренным музыкантом был и П. Шубин. Он приехал в республику, в 1928 году и с тех пор на всю жизнь связал свою судьбу с кыргызским народом и его искусством. Главным делом жизни музыканта стало создание оркестра народных инструментов. А. Малдыбаев и П. Шубин написали музыку к спектаклям театра «Джапалак Джатпасов», «Карачач», «Аджал ордуна».

Получив статус музыкально-драматического, театр значительно активизировал свою деятельность. Из драматической труппы были взяты артисты, обладавшие хорошими вокальными данными — А. Малдыбаев, А. Куттубаева, А. Боталиев и др. Но этого было явно недостаточно, поэтому руководство театра предприняло энергичные меры по поиску талантливой молодежи. Часть ее была выявлена на олимпиаде, других же нашли в самых неожиданных местах. Таким образом, в театральной труппе появились будущие солисты — Сайра Киизбаева (инструктор райкома комсомола), Хаким Темирбеков (школьный учитель), позднее — Марьям Махмутова (учащаяся педагогического училища)...

Началась кропотливая работа над освоением главных элементов музыкальной драмы. А это означало, что молодых артистов нужно было научить петь, танцевать, преподать им основы музыкальной грамоты и сценического движения. Поэтому театр на некоторое время превратился в своеобразное учебное заведение, в котором занятия совмещались с выступлениями на сцене.

Сайре Киизбаевой повезло — ее первыми наставниками стали педагог по вокалу Татьяна Николаевна Романова и концертмейстер Мария Дмитриевна Шостакович — старшая сестра выдающегося русского композитора Д. Д. Шостаковича. Т. Романова — ученица У. Мазетти и М. Дейша-Сионицкой — приехала в Киргизию из Москвы и вела занятия по постановке голоса. Она была не только прекрасным педагогом, но и сама с успехом выступала на сцене. Татьяна Николаевна искренне полюбила свою воспитанницу и не жалела сил и времени для ее полноценной подготовки. Занятия продвигались успешно — Сайра была на редкость способной, старательной и целеустремленной ученицей. Она ловила буквально каждое слово, каждое замечание педагога и аккуратно выполняла их.

Однако, поступив в театральную студию, девушка была вынуждена скрыть это от отца, который был против артистической карьеры дочери. Общежития театр не дал и Сайра поехала к старшему брату Казакбаю. Так она и жила первое время — училась в городе, а ночевала у брата — благо колхоз был недалеко от Бишкека. Но все тайное вскоре становится явным: отец узнал об увлечении дочери, последовал большой скандал, и Сайра уехала в город, поселившись в театральном общежитии. Но не нужно считать отца певицы деспотом — так бы поступил тогда любой здравомыслящий родитель, ведь профессия актера считалась несерьезной, а для женщины и вовсе непристойной. В те годы театр, как таковой, только зарождался и о профессии артиста люди старшего поколения судили по бродячим труппам, которые выступали обычно на базарах и вели весьма легкомысленный образ жизни.

Примерно в это же время Сайра познакомилась с молодым учителем, выпускником педагогического техникума Сейтбеком Джолдошбаевым. Общение с ним помогло девушке пережить трудный период размолвки с родителями. Молодые люди полюбили друг друга и вскоре поженились, а весной 1938 года у них родилась дочь. Девочке дали «музыкальное» имя — Лира...

Как профессиональная певица Сайра Киизбаева дебютировала 10 февраля 1937 года на концерте, посвященном 100-летию со дня смерти А. С. Пушкина, который состоялся на сцене только что построенного кинотеатра «Ала-Тоо». Можно только представить волнение молодой и неопытной 19-летней певицы, впервые выступавшей на столь ответственном мероприятии!

«Я должна была петь романсы на слова поэта «Ворон к ворону летит» и «Старый муж, грозный муж» («Цыганская песня». — А. К.), — рассказывала впоследствии певица. — Впервые в жизни мне предстояло выступать в сопровождении симфонического оркестра, впервые в жизни — на русском языке. Стою за кулисами, волнуюсь страшно, но виду не подаю. Около меня — педагог по вокалу — Татьяна Николаевна. Ободряет, дает последние наставления, платье на мне поправляет. Платье это я до сих пор помню — черное, бархатное с белыми пуговицами по боку. А туфель у меня своих не было, пришлось на концерт одолжить у кого-то...

И вот выхожу на сцену. Дирижер Василий Васильевич Целиковский улыбнулся ласково, взмахнул палочкой, и я запела. Пою, а у самой тревога на сердце: почему в зале так тихо? Непривычно тихо. Мертвая тишина. А когда кончила петь и оркестр умолк, зал как будто взорвался, несколько минут не отпускал меня со сцены. Василий Васильевич шепнул:  «Ну, молодец, Сайра», а музыканты аплодировали, постукивая смычками по скрипкам и виолончелям... Много у меня потом было незабываемого. И Большой театр, и концерты на фронте, и поездки за границу. Но вот тот концерт памятен больше всего. Может быть, потому, что я впервые осязаемо почувствовала, что такое сцена, какое это огромное   и волшебное счастье — петь для людей» [4].
А в это время Кыргызский музыкально-драматический театр готовился к сдаче своего первого спектакля — музыкальной драмы В. Власова и В. Фере «Алтын кыз» по либретто Дж. Боконбаева. Молодой солистке была доверена партия Аджар — простой кыргызской девушки — активной участницы строительства новой жизни в республике. Свою первую роль Сайра готовила с большим воодушевлением — ведь она была ей очень близка и по духу, и по характеру. Несмотря на то, что роль Аджар была невелика по масштабу и не позволяла исполнительнице в полной мере раскрыть свои потенциальные возможности, тем не менее, и в этих рамках С. Киизбаева сумела создать свежий и обаятельный образ, подкупающий своею искренностью и естественностью.

Премьера спектакля состоялась в мае 1937 года и прошла с громадным успехом. «Была дивная весна, вспоминал один из авторов музыкальной драмы композитор В. Власов. — Горы были покрыты красными тюльпанами. Публика пришла с цветами. Радостный финал спектакля перекликался с радостным завершением кыргызскими артистами первого этапа рождения своего музыкального театра. Публика буквально забросала всю сцену цветами. Вся труппа стояла радостная, счастливая» [5].
Однако был на этом вечере один инцидент, который надолго запомнился молодой солистке. Вначале все шло хорошо: один номер сменялся другим, зрители чутко реагировали на каждое удачное выступление артистов, эмоционально выражая свое одобрение. Но вот настало время исполнения сольного номера Киизбаевой — песенки Аджар. Оркестр сыграл вступление, дирижер дал знак солистке, но Сайра, хорошо знавшая свою партию и неоднократно исполнявшая ее на репетициях, вдруг с ужасом обнаружила, что... забыла слова текста. Зал замер в тревожном ожидании. Оркестр вновь исполнил вступительные такты, но дебютантка ничего уже не видела перед собой и от стыда готова была провалиться сквозь сцену. Дали занавес... Авторы, постановщики и все участники спектакля были в отчаянии — насмарку шла многомесячная напряженная работа. Но опытный музыкант — дирижер В. Целиковский не терял контроля над ситуацией. Он подошел к Сайре, успокоил ее, выяснил причину срыва и сказал, что ничего страшного не случилось — такое нередко бывает в театральной практике. Все заняли свои места, занавес открылся, и Сайра успешно пропела свою песенку. Срывов больше не было, а досадный инцидент вскоре был забыт.

Спектакль сразу полюбился зрителям — только в течение 1937 года он был показан более пятидесяти раз. Большой популярностью пользовалась песенка Аджар, в основу которой была положена народная мелодия, умело обработанная композиторами. В исполнении молодой солистки эта простая, незатейливая песня звучала изящно и даже немного кокетливо. Также просто, но выразительно и музыкально исполняла Сайра Киизбаева и всю свою партию.

В драме «Алтын кыз» показали себя как талантливые и способные к серьезной, вдумчивой работе артисты Анвар Куттубаева (Чинар), Бибисара Бейшенбаева (мать Чинар), Аширалы Боталиев (Джапар), Касымалы Эшимбеков (Калыбек) и другие.

Вскоре после премьеры произошел один курьезный случай. Это был третий или четвертый показ спектакля, на котором должны были присутствовать члены кыргызского правительства. Как и положено, за час до начала спектакля Сайра Киизбаева пришла в свою артистическую комнату, но там уже находилась одна из молодых артисток театра. Она сидела, одевшись в костюм Аджар, и была настроена весьма агрессивно. «Что это значит?» — изумленно спросила Сайра. «А то, что хватит — повыступала. Теперь я буду петь Аджар!» Никакие уговоры и увещевания не могли ее переубедить в неправомерности таких действий. Тогда, во избежание скандала, руководители театра помогли Сайре подобрать подходящий костюм, а претендентку на роль заперли на ключ в артистической, приставив для надежности к двери и к окну двух рослых парней — работников театра. Инцидент был исчерпан, спектакль прошел без осложнений.

Позже Сайра Киизбаева с неменьшим успехом исполняла и другую партию музыкальной драмы — главной героини Чинар.

Примерно в это время в театре стала работать молодая пианистка С. Мнацаканова. Светлана Ивановна, как и многие другие специалисты, приехала в Бишкек, чтобы принять участие в подготовке к декаде в Москве. Однако работа настолько увлекла ее, что она на долгие годы связала свою судьбу с кыргызским музыкальным театром. С самых первых дней работы в театре у Светланы Ивановны установились теплые и дружественные отношения со многими вокалистами, но особо близкими и доверительными были они с Сайрой Киизбаевой. И продолжалась эта дружба более полувека.

Первая встреча пианистки-концертмейстера и певицы состоялась в 1938 году. Они были почти ровесницы. Одна имела за плечами солидную профессиональную подготовку, другая — делала свои первые шаги в искусстве. Однако у них было и много общего и прежде всего — большая любовь к музыке, театру, искусству. Сайра поразила своего концертмейстера неудержимым стремлением к знаниям, своим трудолюбием и настойчивостью.

«Помню молодую женщину, угловатую, застенчивую и просто одетую — платок, черные чулки, — вспоминала С. Мнацаканова. — Голос у нее был сильный, большого диапазона, красивый и от природы поставленный. Заниматься с ней было одно удовольствие: очень музыкальная, она все схватывала на лету, пела чисто — нотка в нотку. И все на слух. Тогда Сайра еще не знала нотной грамоты, не владела инструментом. Но что больше всего поражало в ней — удивительное трудолюбие, полная самоотдача, жажда постигнуть новое и идти дальше. Она не пропускала ни одного замечания, ни одного совета и была требовательна к себе до жестокости. С утра до вечера Сайра пропадала в театре, не пропускала ни одной репетиции, ни одной спевки, даже если не была занята в них. Помню, у нее тогда родилась дочь, и она приходила в театр с ребенком, сидела в холодном, нетопленном зале до конца репетиций...» [6].
В ноябре 1938 года театр приступил к работе над постановкой оперы «Айчурек». Так как спектакль предстояло показать на декаде в Москве, руководство театра провело большую подготовительную работу по расширению его исполнительского состава. Из разных городов страны приглашались певцы, концертмейстеры, оркестранты. Вскоре театральная труппа насчитывала уже около трехсот человек, т. е. была увеличена в пять — шесть раз по сравнению с 1937 годом, когда ее состав насчитывал всего 25 вокалистов (солисты, хор), 17 оркестрантов и 6 танцоров.

Постановочную группу образовали первоклассные специалисты, приехавшие в Киргизию из Москвы для оказания братской помощи республике в создании национального музыкального театра и подготовке его   к декаде. В нее вошли композиторы В. Власов и В. Фере, дирижер В. Целиковский, режиссер В. Васильев, художник Я. Штоффер, балетмейстер Н. Холфин. Москвичи были молоды, энергичны и трудились с полной Самоотдачей и творческим горением. Старшим из них был 38-летний Василий Целиковский  (отец известной в 40-х — 50-х годах киноактрисы Людмилы Целиковской). Как и композиторы В. Власов и В. Фере, он был воспитанником Московской консерватории, и до приезда в Киргизию возглавлял музыкальную часть Большого театра (позже он дирижировал симфоническим оркестров Всесоюзного радио). Владимир Власов был к тому времени известным композитором, автором ряда интересных сочинений. Он самым первым приехал во Фрунзе, а вскоре привлек к работе и своего близкого друга — композитора и пианиста Владимира Фере, впоследствии профессора Московской консерватории, воспитавшего целую плеяду кыргызских композиторов. Талантливым хореографом был Николай Холфин — главный балетмейстер Московского художественного балета. Он заложил основы кыргызской хореографии и, кроме танцев в опере «Айчурек», осуществил постановку двух самых значительных национальных балетов — «Анар» и «Чолпон». Не менее яркой личностью был и Яков Штоффер — великолепный театральный художник и знаток сцены, много лет проработавший в Большом театре. Его декорации и костюмы вызывали неизменное восхищение публики.

Руководство театра и члены постановочной труппы со всей серьезностью подошли к поставленным перед ними задачам. Именно сплав подлинного профессионализма, трудолюбия и высоких гражданских качеств позволили им блестяще справиться с, казалось бы, непреодолимыми сложностями.

Прежде всего начали с разучивания вокальных партий. Это было не так уж просто, поскольку большинство солистов не знали нотной грамоты и учить все приходилось «на слух». После пошли спевки, а затем уже репетиции. Параллельно велись художественно-оформительские работы, шились костюмы, проводились репетиции балета и т. д.

Принято было также решение о капитальном переоборудовании театральной сцены и приспособлении ее к требованиям музыкального театра. Правительство республики выделило значительные материальные средства на постановку спектакля и на подготовку к декаде, благодаря чему удалось полностью осуществить все намеченные работы.

Театр гудел как растревоженный улей — пение и музыка звучали в его стенах с раннего утра и до поздней ночи. Коллектив работал не только напряженно, но с большим подъемом. К этому располагал удачно найденный сюжет оперы, взятый из кыргызского героического эпоса «Манас». В либретто, написанном талантливыми кыргызскими поэтами Дж. Боконбаевым, Дж. Турусбековым и К. Маликовым, были все необходимые для увлекательного спектакля компоненты: яркие лирические сцены, батальные эпизоды, элементы фантастики, интриги, юмор и, конечно же, счастливый конец. События в опере развивались следующим образом:

Дочь благородного Акун-хана красавица Айчурек просватана за сына Манаса Семетея. Однако Семетей не знает об этом, а тем временем руки Айчурек добивается вероломный батыр Толтой. Силой и хитростью он одерживает победу над воинами Акун-хана и пленяет красавицу. Но девушка прибегает к уловке — она якобы соглашается стать женой Толтоя, но просит дать ей сорокодневную отсрочку для приготовления к сва дьбе. Далее сюжет приобретает фантастический характер. Превратившись в лебедя, Айчурек улетает на поиски суженного. Она встречается с женой Семетея — злой и ревнивой Чачикей и просит ее помочь разыскать Семетея — ведь только он может спасти ее народ от пленения. Но Чачикей видит в Айчуреке всего лишь соперницу и прогоняет ее. Тогда Айчурек похищает у Семетея его любимого белого сокола и улетает с ним в свои края. Разгневанный батыр пытается разыскать любимца. Верный ему мудрец Бакай разъясняет, что сокол находится у Айчурек, которая является его невестой. Вскоре Семетей прибывает в стан дочери Акун-хана. Между ними вспыхивает ссора, но Бакай напоминает, что Манас завещал сыну жениться на Айчурек. Тогда Семетей принимает решение и ведет войска на бой с Толтоем и его сподвижником Чинкоджо. Доблестный воин одерживает блистательную победу, наголову разбив противника. Народ торжественно встречает победителей и устраивает пышный свадебный пир в честь Семетея и Айчурек.

Композиторы — А. Малдыбаев, В. Власов и В. Фере использовали все возможности благодатного сюжета для создания столь же колоритной партитуры оперы. И, несмотря на их молодость и первое обращение к столь сложному жанру, каким является опера, работа увенчалась успехом. «Айчурек» — это полноценная культурная опера, дающая художественно-сложный материал и для вокалистов, и для музыкантов», — писал тогда в рецензии на спектакль музыковед В. Виноградов [7]. Музыка этого сочинения очень сценична и разнообразна. В ее основу были положены лучшие народные мелодии, органично и естественно влившиеся в общий музыкальный контекст произведения. Подбор мелодического материала, а также сочинение основных тем оперы были выполнены А. Малдыбаевым — большим знатоком кыргызской народной музыки. На этой основе его коллеги — композиторы-профессионалы В. Власов и В. Фере создали удивительно цельное, выдержанное в народно-эпическом духе полотно, сочетающееся с развитым лирическим началом.

Постановщики, исполнители и все члены коллектива трудились не покладая рук. Они прекрасно осознавали ту колоссальную ответственность, которая лежала на их плечах: спектакль должен быть сдан в срок, показан на декаде в Москве. Нужно помнить, что это происходило в эпоху, когда каждый просчет, не говоря уже о срыве ответственного государственного задания, карался очень сурово.

«Театру — труппе, и руководителям — пришлось мобилизовать все свои силы, — вспоминал композитор В. Власов. — Надо было шлифовать и совершенствовать первые два спектакля («Алтын кыз» и «Аджал ордуна». — А. К.). Надо было вводить новых исполнителей, страховаться, готовя дублеров... Комитет по делам искусств (в Москве) запрашивал, успеем ли мы к назначенному сроку все выполнить, и будут ли наши спектакли достойны показа москвичам и правительству. К нам, во Фрунзе, неоднократно приезжали из Москвы режиссеры, критики, художники, работники Комитета, которым мы должны были показывать наши спектакли, обсуждать их» [8].
Партию Айчурек готовили две солистки — М. Мустаева и Р. Берикова, в то время как С. Киизбаева разучивала роль Чачикей (руководство театра не рискнуло доверить молодой певице, недавней ученице студии, столь сложную и ответственную партию). Однако образ властной и мстительной Чачикей — жены Семетей — не привлекал артистку, и она решила тайно, с помощью молодого концертмейстера театра Светланы Мнацакановой готовить партию Айчурек.

«После спектаклей или репетиций — а они заканчивались довольно поздно, часов в десять-одиннад-цать вечера, — рассказывала пианистка, — Сайра приходила ко мне домой и мы занимались с ней до двух — трех часов ночи. А утром снова приходилось бежать в театр. Сайра работала увлеченно и увлекала меня своим упорством, целеустремленностью, вдохновением и страстным желанием петь.

Меньше чем за месяц она выучила партию Айчурек и выучила блестяще. Но она долго не решалась сказать об этом кому-либо из руководства театра. Наконец, однажды мы попросили главного дирижера театра Целиковского прослушать Киизбаеву в партии Айчурек.

— Вы что, шутите, какая там еще Айчурек, — сердито сказал Василий Васильевич, — три недели осталось до сдачи... Но мы настаивали. «Ладно, — согласйлся, наконец, Целиковский — есть у меня пять минут, пойдемте, послушаем, что вы там наработали». Я села за инструмент, а Сайра запела первую арию Айчурек. Глядим: Целиковский снял вначале шляпу, а потом пальто, его лицо выражало изумление... Прошло пять минут, Киизбаева остановилась, вопросительно глядя на Василия Васильевича. «Продолжайте, продолжайте, — нетерпеливо кивнул головой Целиковский, и Сайра спела всю партию до конца. — Приходи завтра на репетицию. Попробуешь спеть с оркестром».

На следующий день на репетиции присутствовали члены художественного совета — композиторы В. Власов, А. Малдыбаев, В. Фере, главный художник театра Я. Штоффер, драматург В. Винников и другие. Появление Киизбаевой в роли Айчурек было для них полной неожиданностью. Но Сайра держалась так уверенно, голос ее звучал так красиво и сильно, а играла она настолько проникновенно и взволнованно, что все были просто ошеломлены. Мы поняли, что это победа» [9].

Однако работа над партией Айчурек и, в особенности над ее сценическим воплощением, давалась певице нелегко: нехватало умения естественно держать себя на сцене, хорошей благородной осанки, в конце концов — просто, жизненного опыта. Образ дочери Акун-хана, будущей жены Семетея, раскрыт в опере довольно полно и многогранно, и поэтому сложен для интерпретации. В нем нужно подчеркнуть такие различные черты характера, как женственность и благородность, душевную стойкость и решительность. В мягкие лирические тона окрашена ее музыкальная характеристика в арии из первого действия и в дуэте с Семетеем. Столь же душевно прекрасна Айчурек в сцене превращения в лебедя и в момент прощания с близкими. Совсем иной предстает героиня эпоса в сцене с Чачикей, где она проявляет твердость характера и умение постоять за себя. В этом образ Айчурек чем-то родственен образу Ярославны из «Слова о полку Игореве».

Чтобы лучше и глубже понять этот образ, певица часто беседовала со сказителями эпоса и аксакалами, интересовалась бытом и нравами далекой старины, внимательно прислушивалась к советам режиссеров и старших коллег. Были сложности и с разучиванием партии. Иной раз упорно не давалась какая-либо фраза, и занятие кончалось слезами. Но на следующий день все начиналось сначала и в конце концов труд и настойчивость побеждали.

Сорок лет спустя, на встрече со студентами исторического факультета Киргосуниверситета, С. Киизбаева поделится воспоминаниями о том, как она готовилась к своему выступлению в опере «Айчурек»: «После исполнения роли Аджар в музыкальной драме «Алтын кыз» мне доверили роль Айчурек, невесты Семетея, гордой и умной красавицы, которая спасает свой народ от порабощения. Как сыграть эту героиню, хоть и слышала я о ней и любила ее с детства? В наши дни, после пяти лет обучения в институте, молодые выпускники боятся сцены, не знают, как держаться, куда руки деть. А тогда? Я, худая, высокая, неуклюжая девчонка из колхоза, шаги верблюжьи, а надо представить благородную деву «Манаса»! У меня в то время был еще грудной ребенок на руках, а дом и театр не отапливались. Но отвага в душе жила огромная. Более опытный среди нас Аширалы Боталиев и Касымалы Джантошев, который потом расстался с актерской профессией и стал известным писателем, взялись меня «обтесать». Они учили величаво двигаться, держаться достойно. И одновременно шло усиленное разучивание партии...» [10].

Незадолго до сдачи случилось приятное для молодой артистки событие — 28 февраля 1939 года ей было присвоено почетное звание заслуженной артистки республики. Этот факт сам по себе уникален — певице, которой совсем недавно исполнился 21 год и которая выступила практически лишь в одном спектакле, присваивался столь высокий титул. Но не нужно забывать об эпохе, в которую все это происходило, а, кроме того, С. Киизбаева действительно его заслуживала
.

А эпоха была сложной и противоречивой. С одной стороны, это был период существенных преобразований в социальной, хозяйственной и культурной жизни республики, с другой — мрачное время господства тоталитарного режима, годы жестоких репрессий, предшествовавших началу второй мировой войны. В Киргизии в ту пору только что прошли первые выборы в Верховный Совет республики, постоянно сдавались в эксплуатацию новые промышленные объекты, строились дороги, плотины, дома. Столь нее масштабным, как уже отмечалось, было и культурное строительство — одно за другим открывались новые учебные заведения, театрально-зрелищные предприятия, проводились всевозможные декады, конкурсы, олимпиады и т. п. Каждое значительное достижение в любой сфере жизни находило соответствующее общественное поощрение, что в свою очередь, в немалой степени стимулировало труд и творчество.

Но, наконец, громадная, поистине титаническая работа завершилась, и 12 апреля 1939 года состоялась премьера оперы. Прозвучала увертюра, занавес поднялся, и перед взорами изумленных зрителей предстали хорошо знакомые каждому кыргызу герои любимого народного эпоса. Среди них были и бравые джигиты, и воины в полном боевом снаряжении, и девушки, одетые в красочные национальные наряды. Затаив дыхание следили они за развитием сюжета, искренне переживая за героев и эмоционально выражая свое одобрение. Все их симпатии были на стороне доблестного Семетея — сына легендарного Манаса и дочери Акун-хана — красавицы Айчурек. Каждая удачно спетая ария или эффектно сыгранная сцена награждались громкими аплодисментами. Незабываемое впечатление производили чудесные декорации Я. Штоффера, изображавшие то роскошный дворец Акун-хана, то живописный берег реки, то сказочный лес.

Хорошо выступили в премьерном спектакле артисты А. Куттубаева (Калыман), А. Малдыбаев (Кульчоро), А. Боталиев (Чинкожо), X. Темирбеков (Акун-хан), К. Эшимбеков (Толтой), А. Герштейн (Чачикей). Не столь ярко, к сожалению, показали себя исполнители главных партий — Дж. Садыков (Семетей) и С. Киизбаева (Айчурек). Критики отмечали красоту и выразительность пения исполнительницы партии Айчурек, но упрекали ее в недостаточном раскрытии сценического образа. Так один из рецензентов писал: «Неплохо справилась со своей ролью С. Киизбаева. Хорош ее приятный и мелодичный голос, чего нельзя сказать о ее игре. Киизбаевой необходимо изжить неуверенность и добиться живой и непринужденной игры. Айчурек — девушка-героиня, но этот образ ускользает от Киизбаевой, и она полно не передает его зрителю. Артистке надо еще поработать над этой ролью» [12]. Возможно, причиной этому было волнение, с которым молодая артистка не смогла справиться на сцене, а скорее всего, работа над образом героини еще не была завершена.

Так это или иначе, но Сайра Киизбаева приложила все усилия, чтобы ее актерская игра была столь же убедительна и впечатляюща, как и пение. Она тяжело переживала критику, высказанную в ее адрес, но еще больше молодую певицу огорчало то, что ее родители не пришли на премьеру — отец не мог простить дочери ее самоволие. Но для грусти времени не было, и Сайра продолжала трудиться. И труд принес, наконец, желанные результаты: полтора месяца спустя на декадных спектаклях в Москве солистка полностью оправдала возлагаемые на нее надежды. Но об этом — немного позже.

Появление первой кыргызской национальной оперы вызвало живой отклик прессы. Республиканские газеты публиковали целые подборки материалов, посвященные этому событию. Помимо рецензий и статей появились многочисленные отзывы зрителей — писателей, ученых, деятелей культуры, рабочих, колхозников, студентов. Премьера «Айчурек» никого не оставила равнодушным. Зрители искренне радовались достижению театра, восторгались пением и игрой артистов подмечали недостатки, давали советы.

Но самое удивительное было то, что народ, незнакомый ранее с жанрами профессиональной музыки, с большим энтузиазмом принял новые для него формы искусства, включая и такую сложную, развитую и многоплановую форму, какой является опера, и тем самым стал приобщаться к высшим достижениям мировой культуры.

В газете «Известия» была опубликована статья художественного руководителя театра, заслуженного деятеля искусств республики В. Целиковского, в которой он рассказал о пути, пройденном кыргызским музыкальным театром за неполных три года его существования. В другой статье режиссер драматической труппы театра А. Самарин-Волжский отметил самоотверженный труд коллектива, работавшего над созданием оперного спектакля. Но главным, пожалуй, было то, что режиссер не только по-достоинству оценил оперу, но и предсказал ее дальнейшую судьбу. Его слова были действительно пророческими — «...на прекрасной музыке талантливых композиторов будут воспитываться сотни, тысячи певцов. «Айчурек» — это начало нового этапа в развитии Киргизского театра» [13].

До поездки на декаду спектакль был сыгран несколько раз на сцене театра. На них было нелегко попасть—столь много было желающих взглянуть на живое чудо—героев любимого в народе эпоса, молва о котором быстро разошлась по всей республике. Помимо, горожан, в театр приезжали сельские жители. Причем ехали не только из близлежащих сел, а, порой, из весьма отдаленных районов. Так на спектакле, состоявшемся 22 апреля, побывали колхозники из сел Чуйского, Кантского, Кеминского районов и даже из Прииссык-кулья. На этом спектакле присутствовал и старейший кыргызский акын Тоголок Молдо, специально приехавший в столицу из отдаленного Акталинского района... Воображение зрителей поражали великолепные декорации Я. Штоффера, красочные танцы, поставленные Н. Холфиным, эффектные батальные и охотничьи сцены, а главное, пение и игра артистов.

В начале мая коллектив театра стал готовиться к отъезду в Москву. Наконец, все было готово, и специальный поезд отбыл в столицу, где 26 мая открылась первая декада кыргызского искусства — событие, к которому долго готовились и с нетерпением ждали. Но еще перед ее официальным открытием в филиале Большого театра состоялся общественный просмотр оперы «Айчурек», где присутствовали видные деятели культуры и искусства, специалисты, критики. Побывавший на этом просмотре музыковед Виктор Виноградов дал высокую оценку спектаклю. Самые теплые слова он адресовал исполнительнице главной роли. Приведем их без сокращения: «В роли Айчурек выступает заслуженная артистка республики Сайра Киизбаева, которая выросла буквально в течение нескольких месяцев, в процессе работы над ролью и усиленных занятий с опытным педагогом-вокалистом Романовой. С. Киизбаева располагает прекрасными природными данными, сильным, с большим диапазоном голосом и навыками культурного исполнения. Манера ее игры эпически сдержана, создаваемый ею образ волнует непосредственностью» [14].

Не менее лестной была оценка критика Д. Рабиновича, отметившего именно то, чего нехватало артистке на премьере во Фрунзе — актерского мастерства. «В каждом движении артистки, — писал рецензент, — в каждом звуке ее голоса, чувствуется, что она не «играет на сцене», а действительно живет в своей роли; что это мгновение — лишь эпизод в долгой ее жизни как Айчурек. И поэтому Киизбаева актерски так многообразна...» [15].

В первый день декады на сцене филиала Большого театра была показана музыкальная драма «Алтын кыз», на которой присутствовали И. В. Сталин и все члены правительства. Прослушали они и оперу «Айчурек». Спектакль прошел с большим успехом и тогда по личному распоряжению Сталина показ оперы был перенесен на главную сцену театра, на котором она прошла с еще большим успехом. Если постановку оперы во Фрунзе Владимир Власов охарактеризовал как «всенародный праздник», то ее показ в Москве на сцене ГАБТа превзошел все ожидания. Газеты пестрели восторженными откликами, имена кыргызских артистов можно было услышать не только в театре, но и в студенческих общежитиях, в вагонах трамвая, на улицах столицы.

Критики высоко оценики музыку, созданную композиторами В. Власовым, А. Малдыбаевым и В. Фере, мастерство постановщиков спектакля — дирижера В. Целиковского, художника Я. Штоффера, балетмейстера Н. Холфина, режиссеров А. Куттубаева и В. Васильева, хормейстера П. Меркулова. Немало добрых слов было сказано в адрес артистов А. Куттубаевой, А. Малдыбаева, А. Боталиева, К. Эшимбекова, Дж. Садыкова, Х.Темирбекова, О. Шумова, А. Герштейн...

Главной «виновницей торжества» была, безусловно, Сайра Киизбаева. «В лице заслуженной артистки Сайры Киизбаевой мы встретили первоклассное дарование. Айчурек величава, умна. Поет Киизбаева также очень хорошо, голос ее, несмотря на непривычную для нас манеру пения, звучит очень приятно», — писал критик В. Городинский [16], а солистка Большого театра Елена Катульская отметила проникновенность пения и сценическое обаяние исполнительницы партии Айчурек [17]. Однако сама Киизбаева была более критична в оценке своего выступления. Уже сойдя со сцены и подводя итоги своей многолетней деятельности, она скажет: «...я была не очень довольна тем, как я ее (партию Айчурек — А. К.) спела на I Декаде кыргызского искусства в Москве, хотя пресса оценила мою интерпретацию довольно высоко. Тогда не хватало настоящего профессионализма. Более или менее полное, как я считаю, понимание этой музыки и удовлетворение от работы над ней пришли намного позже» [18].

Программа декады была очень насыщенной. Каждый день шли спектакли, проводились репетиции, организовывались встречи, выступления артистов на предприятиях Москвы, записи по радио, экскурсии и т. п. В эти дни были показаны опера «Айчурек», музыкальные драмы «Алтын кыз» и «Аджал ордуна», на которых побывало более 20 тысяч человек. На спектаклях кыргызских артистов присутствовали депутаты Верховного Совета СССР, видные мастера искусств, деятели культуры — А. Александров, В. Барсова, В. Белый, У. Гаджибеков, М. Глиэр, В. Мурадели, А. Нежданова, Г. Нейгауз, В. Немирович-Данченко, Н. Раков, Ю. Шапорин, А. Яблочкина. Многие из них выступили на страницах московских газет, дав высокую оценку искусству братского Кыргызстана.

4 июня на сцене Большого театра состоялся заключительный концерт декады. На нем выступили артисты Кыргызского музыкально-драматического театра, филармонии, Ошского узбекского театра, а также юные посланцы республики, обучавшиеся в Ленинградском хореографическом училище и музыкальном училище им. М. Ипполитова-Иванова в Москве. Свое мастерство здесь показали выдающиеся народные музыканты Му-раталы Куренкеев и Атай Огонбаев, прославленные акыны и манасчи — Алымкул Усенбаев, Калык Аки-ев, Молдобасан Мусулманкулов и Саякбай Каралаев. Вместе с ними выступила и молодая солистка театра Сайра Киизбаева.

На следующий день в Большом Кремлевском дворце состоялся прием участников декады. Он проходил в Георгиевском зале и Гранатовитой палате в присутствии представителей общественности столицы — ученых, артистов, писателей, музыкантов. На приеме были и члены правительства страны во главе с И. В. Сталиным. После выступления официальных лиц слово было дано кыргызским артистам — А. Малдыбаеву, С. Киизбаевой, А. Куттубаевой. С трудом сдерживая волнение, говорила Сайра о дружбе народов, благодаря которой стал возможен расцвет искусства и культуры кыргызского народа.

После завершения декады Кыргызский государственный музыкально-драматический театр был награжден орденом Ленина, а ее 72 участника удостоились высоких правительственных наград. Сайре Киизбаевой был вручен орден Трудового Красного Знамени. Ей в то время шел двадцать второй год...

Столица Кыргызстана устроила участникам Декады торжественную встречу. Сайру встречали на вокзале односельчане во главе с самыми почетными аксакалами. Они пригласили певицу на той. Праздничная скатерть — дасторкон была расстелена прямо на траве в саду. Это был настоящий праздник — все поздравляли Сайру, звучала музыка... Артистка сидела ни почетном месте рядом с отцом, который в этот радостный день помирился со своей дочерью.

Предстояла дальнейшая работа. В предвоенные годы театр поставил еще несколько спектаклей — оперы «Токтогул» А. Веприка и «За счастье народа» В. Власова и В. Фере, музыкальную комедию «Аршин малалан» У. Гаджибекова, балеты «Анар» и «Коппелия». Сайра Киизбаева с успехом выступила в спектакле «Аршин малалан», в котором она исполнила роль кокетливой и грациозной Гульчахры — здесь раскрылась новая грань дарования артистки, как исполнительницы комедийных партий. Наряду с участием в спектаклях, Сайра Киизбаева постоянно выступает на концертной эстраде. Так, 11 мая 1940 года певица приняла участие в юбилейном концерте, посвященном 100-летию со дня рождения П. Чайковского. В нем были заняты солисты оперы театра, балетная труппа, хор, оркестр, а также оркестр народных инструментов Кир-госфилармонии. «Большие вокальные достижения продемонстрировали Сайра Киизбаева, Хаким Темирбеков и Марьям Махмутова», — отмечала газета «Советская Киргизия» [19].

Успехи на оперной сцене и концертной эстраде не вскружили голову молодой солистке — она прекрасно понимала, что ей еще многого не хватает — основ музыкальной грамоты, знаний, опыта, хотя все это время она продолжала учиться у своих наставников и старших коллег. Под руководством Владимира Власова она осваивает нотную грамоту, занимается с педагогом по вокалу, концертмейстером, дирижером, режиссером... Спустя много лет, уже став народной артисткой Советского Союза, Киизбаева скажет: «В свое время, будучи начинающей, не образованной еще певицей из самодеятельности, я не могла осмыслить и оценить всю глубину и плодотворность того процесса, который и был становлением нашей национальной профессиональной культуры... Я с особой благодарностью вспоминаю наших учителей, которые видели смысл своей деятельности в выполнении интернационального долга, делали поистине волшебное дело... Мы учились с огромным увлечением» [20]. С большим уважением и теплотой отзывалась артистка о своих учителях — В. Целиковском, Т. Романовой, В. Власове, В. Васильеве, А. Куттубаеве...

Осенью 1940 года при Московской государственной консерватории им. П. И. Чайковского была организована кыргызская национальная группа. Учиться в ней стали солисты театра — А. Малдыбаев, С. Киизбаева, А. Куттубаева, М. Еркимбаева, будущие композиторы М. Абдраев, А. Аманбаев, А. Тулеев, хормейстер С. Юсупов и другие.

Сайра Киизбаева стала заниматься в классе опытного и широкообразованного педагога Б. М, Павловской. Белла Михайловна была выпускницей Петербургской консерватории, в течение многих лет преподавала в Москве, была знакома со многими выдающимися певцами того времени, а в 30-х годах по направлению партии работала в Узбекистане, где заложила основы обучения вокалу в Высшей музыкальной школе, преобразованной позже в Ташкентскую государственную консерваторию. Занятия чаще всего проходили у Беллы Михайловны дома — в ее квартире на Чистых прудах. Заметив необыкновенную тягу к знаниям и исключительные способности своей ученицы, педагог занималась с ней с большим удовольствием. Между Киизбаевой и Павловской установились сердечные, доверительные отношения, которые со временем переросли в дружбу, продолжавшуюся всю жизнь.

Учебный год завершился в июне. В честь этого события Белла Михайловна пригласила своих воспитанников к себе на дачу, расположенную в очень живописном месте — в сосновом бору, неподалеку от Москвы. Здесь их и застигло известие о начале войны...

НО МУЗЫ НЕ МОЛЧАЛИ...

22 июня 1941 года началась война. Сайра Киизбаева, только что успешно сдавшая зачеты и экзамены за первый курс национальной студии консерватории, возвратилась в Киргизию. Первое время все были в растерянности: «Что делать? До музыки ли сейчас, когда идет кровопролитная война? Но потом поняли, что музыка нужна - она помогала людям выстоять в этом тяжелейшем испытании. Вскоре композиторы А. Малдыбаев, В. Власов, и В. Фере приступили к работе над созданием оперы «Патриоты». Это было первое оперное произведение в стране, посвященное теме Великой Отечественной войны. Работа продвигалась успешно, и в сентябре коллектив Кыргызского театра приступил к постановке оперы.

Сайре Киизбаевой была поручена роль Матери, провожающей своих сыновей в бой с фашистскими захватчиками. Эта роль требовала от молодой артистки большого мастерства и искусства перевоплощения — впервые С. Киизбаевой предстояло исполнить роль пожилой, убеленной сединами женщины. Премьера оперы состоялась в ноябре 1941 года и получила положительную оценку зрителя. Партия Матери звучала с большим эмоциональным накалом, особенно центральная ария, в которой женщина дает наказ своему сыну — не щадя жизни защищать свою Родину. Артистка значительно расширила и углубила исполнительскую трактовку этого образа, придав ему, наряду с героическими, теплые, лирические тона. Ярко выступил в спектакле и исполнитель партии Отца — Касымалы Эшим-беков.

Спектакль вошел в репертуар театра, а отдельные его фрагменты с успехом исполнялись на концертах, как в республике, так и за ее пределами — они входили в программы фронтовых бригад, выступавших непосредственно перед бойцами на передовых позициях.

В это же время руководство Киргизского музыкально-драматического театра принимает смелое решение — осуществить постановку оперы П. Чайковского «Евгений Онегин». Одна из вершин русской музыкальной классики представляет значительные трудности для исполнителей, тем более она была сложна для коллектива молодого театра, большинство солистов которого не имели даже необходимого профессионального образования. Однако театр придавал этой постановке большое культурное и политическое значение — ведь опера ставилась в суровую годину военного времени и служила символом силы духа и богатства душевного облика защитников Отечества.

Текст оперы был переведен на кыргызский язык и коллектив театра приступил к работе. Сайре Киизбаевой предстояло подготовить партию главной героини оперы — Татьяны. С большим воодушевлением и энтузиазмом приступила певица к ее разучиванию — ведь это была давняя и заветная мечта Сайры. Впервые С. Киизбаева услышала оперу «Евгений Онегин» в 1939 году во время Декады киргизского искусства в Москве. «Зачарованная волшебными звуками, я глубоко переживала трагедию русской девушки. И тогда во мне, молодой кыргызской актрисе, созрело решение: воплотить на сцене образ Татьяны», — вспоминала артистка [21].

Чтобы лучше понять этот образ, Сайра обратилась к Пушкину. Она внимательнейшим образом прочла «Евгения Онегина» и ряд других произведений великого русского поэта, причем прочла в оригинале, т. е. на русском языке, стараясь сквозь строки стихотворного текста разглядеть образ героини романа, понять ее мысли, чаяния и поступки. Много лет спустя певица придет к интересному заключению: «Я думаю..., что образ пушкинской Татьяны внутренне очень близок нам, кыргызским женщинам. Ее скромность, ее выдержка и твердость, глубина ее любви — все это находит отклик в нашей душе...» [22].

Несколько месяцев прошли в большой и напряженной работе. Трудностей было более чем предостаточно. С одной стороны, они были обусловлены сложностями вокальных партий и отсутствием необходимых актерских навыков, с другой — положением военного времени. Многие работники театра ушли на фронт, не хватало топлива — репетиции и спектакли проходили в холодном зале, часто отключалась электроэнергия. Нелегко приходилось и Сайре Киизбаевой — муж был на войне, а она с матерью и маленькой дочерью ютилась в тесной, холодной комнате. Были случаи, когда она больная, с повышенной температурой выходила на сцену и выступала перед зрителями.

Однако, невзирая на все это, работа продвигалась успешно, и 19 апреля 1942 года спектакль был показан зрителю. Его постановку осуществили дирижер В. Целиковский, режиссеры В. Васильев и О, Борисевич, художник Я, Штоффер. Главные партии исполняли артисты: Татьяна — С. Киизбаева и М. Мустаева, Ольга — М. Махмутова, Ленский — А. Малдыбаев, Онегин — А. Боталиев, Няня—К. Иманкулова. Пресса откликнулась одобрительными рецензиями.

«Спектакль, прежде всего, — большая актерская удача, — писала газета «Советская Киргизия». — Заслуженная артистка Сайра Киизбаева в роли Татьяны с удивительным для молодой певицы музыкальным и драматическим мастерством сумела создать волнующий, глубоко лирический образ русской девушки, тоскующей в душном «дворянском гнезде», оскорбленной в своей любви, страдающей и гордой. Талантливая артистка не только воссоздает традиционный образ пушкинской Татьяны, но вкладывает в него свое содержание. Страстность натуры героини пушкинского романа подчеркнута артисткой с необычайной силой, и это придает традиционному образу Татьяны новое звучание» [23].

А композитор В. Власов отмечал: «Нам представляется, что артистка Сайра Киизбаева лучше всех справилась со своей трудной задачей. Большие вокальные данные, исключительная музыкальная одаренность и непосредственная игра делают творимый ею образ Татьяны глубоко волнующим, запоминающимся. При дальнейшей работе... Сайра Киизбаева может стать одной из лучших советских исполнительниц роли Татьяны» [24].

Одним из партнеров С. Киизбаевой в спектакле был тогда еще никому не известный певец, немец по национальности, Иван Краузе, исполнявший в опере партию Гремина. И. Краузе был эвакуирован в Киргизию вместе с другими московскими музыкантами в конце 1941 года. В то время он занимался в Музыкальном училище им. А. Глазунова и одновременно выступал в Ансамбле оперы Московской филармонии. Этот своеобразный коллектив, возглавляемый известным оперным певцом И. Козловским, ставил в концертном исполнении редкозвучащие оперы.

В Киргизии И. Краузе стал петь с оркестром Н. Рахлина, исполняя партии Дона Базилио («Севильский цирюльник») и Старого цыгана («Алеко»). Как раз в это время Кыргызский музыкальный театр осуществил постановку «Евгения Онегина» и, поскольку в труппе не было хорошего исполнителя партии Греми на, дирижер В. Целиковский пригласил на это амплуа молодого певца.

Коллектив театра радушно принял высокого и худощавого юношу, которому в ту пору было всего 22 года. У Вани — как его ласково называли артисты — был великолепный, хорошо поставленный бас. Он быстро выучил на кыргызском языке свою партию и с успехом исполнял ее в спектаклях театра. Далее в судьбе певца произошли неожиданные события. Осенью 1942 года в театр поступило распоряжение о сокращении оперной труппы и направлении на фронт освобожденных от брони артистов. Перед Целиковским стала нелегкая задача: кого из артистов направить сражаться за Родину? Наконец, выбор пал на Краузе. Свое решение дирижер мотивировал тем, что молодой солист не был занят в национальных спектаклях, составляющих тогда основу театрального репертуара.

После недолгих сборов Иван Краузе отправился с воинским эшелоном на фронт. Однако в Москве произошла какая-то задержка. Используя ее, певец зашел в Большой театр. Там его прослушали, обнаружив прекрасные вокальные данные, оформили бронь и приняли на работу в качестве солиста. Но перед тем, как выйти на сцену, И. Краузе совершил шестимесячную поездку на фронт, где выступал в составе концертной бригады. Некоторое время спустя певец женился и сменил свою немецкую фамилию, доставлявшую ему тогда немало хлопот, на фамилию жены — простую, но «благозвучную» — Петров. А еще позже он стал народным артистом, одним из лучших басов Европы...

Параллельно с участием в спектаклях театра, Сайра Киизбаева часто выступает на концертной эстраде. Здесь следует отметить, что концертная жизнь кыргызской столицы того тревожного и трудного времени была необыкновенно насыщенной. Это стало возможным благодаря тому, что уже в первые месяцы войны в Киргизию были эвакуированы крупнейшие исполнительские коллективы Москвы и Ленинграда — Государственный симфонический оркестр Союза СССР под управлением Н. Рахлина, Государственный хор СССР (художественный руководитель — А. Свешников) и, вошедшая в его состав Ленинградская хоровая капелла» Русский народный хор имени Пятницкого, джаз- оркестры Я. Скоморовского и А. Цфасмана, ансамбль народного танца. Кроме коллективов, в Киргизии тогда жили и работали композиторы Н, Мясковский, Ю. Шапорин, А. Александров, В. Нечаев, М. Раухвергер, В. Власов, В. Фере, инструменталисты С. Фейнберг, Б. Сибор, Е. Гузиков, Я. Зак, Г. Цомык, М. Мильман, педагоги-вокалисты Д. Тонский и Ф. Вахман, музыковед П. Ламм...

Концертные программы оркестра и хора были интересны и разнообразны. Так, в концертный сезон 1941 — 1942 года прозвучали такие шедевры мировой классики, как оратория Г. Генделя «Самсон», Пятая и Девятая симфонии Л. Бетховена, почти все симфонии П. Чайковского, симфония «Из Нового Света» А. Дворжака, кантата С. Прокофьева «Александр Невский», Концерт для скрипки с оркестром А. Хачатуряна и другие сочинения. В июле 1942 года во Фрунзе впервые была исполнена Седьмая («Ленинградская») симфония Д. Шостаковича (это было одно из первых ее исполнений в стране и за рубежом). С исполнительскими коллективами часто выступали в качестве солистов известные певцы и инструменталисты — И. Краузе (Петров), Ф. Кардона, Э. Гилельс, Я. Зак, Ю. Ситковец-кий, С. Фейнберг, Р. Тамаркииа и др., а также солисты Кыргызского музыкального театра — А. Малдыбаев, С. Киизбаева, А. Куттубаева, М. Пахмутова.

В связи с тем, что многие профессора Московской консерватории находились в это время в эвакуации во Фрунзе, Комитет по делам искусств принял решение провести второй учебный год кыргызской национальной группы при консерватории, здесь, на месте; ее же состав был увеличен до 16 человек (дополнительно в группы были включены М. Махмутова, М. Мустаева, К. Чодронов и др.). В конце мая 1942 года в театре состоялся отчетный концерт, в котором вместе с учащимися национальной группы выступили театральные хор и оркестр, струнный квартет, отдельные исполнители. А две недели спустя в кыргызской столице началась Декада советской музыки республик Средней Азии и Казахстана. В ней приняли участие композиторы, дирижеры, певцы и инструменталисты из пяти республик региона.

Музыкальный форум открылся концертом кыргызской музыки, где в исполнении ведущих артистов театра и филармонии прозвучали фрагменты из опер «Патриоты» и «Кокуль», сцены из балета «Анар», песни А. Малдыбаева, А. Огонбаева, Дж. Шералиева, М. Баетова, а также вокальные сочинения тогда еще только начинающих свой творческий путь композиторов М. Абдраева и А. Аманбаева. На другом декадном концерте С. Киизбаева пела в сопровождении Государственного симфонического оркестра страны. В рецензии на это выступление художественный руководитель музыкальных коллективов СССР М. Шульман писал: «Особо следует отметить заслуженную артистку Киргизской ССР Киизбаеву, выделяющуюся прекрасными вокальными данными, эмоциональностью, творческой интуицией и умением сочетать национальные элементы пения с общеевропейскими принципами вокального искусства» [25].

К этому времени в концертный репертуар певицы входили песни и романсы А. Верстовского, М. Глинки, П. Чайковского, Л. Бетховена, вокальные сочинения Мусы Баетова, Атая Огонбаева, Абдыласа Малдыбаева, народные песни.

Вдохновенный труд певицы высоко оценило правительство республики — Сайре Киизбаевой было присвоено звание народной артистки Кыргызской ССР. Знаменательное событие в истории киргизского искусства произошло в августе 1942 года: музыкально-драматический театр был реорганизован в Кыргызский государственный театр оперы и балета.

В это время певица вместе со своей четырехлетней дочерью Лирой жила в скромном одноэтажном доме барачного типа, расположенном неподалеку от пересечения улиц Алма-Атинской (ныне Усенбаева) и Московской. Она занимала небольшую комнату, однако почти всегда дом был полон гостей. Осенью 1941 года, когда в Киргизию стали прибывать эвакуированные из Центра люди, она пригласила к себе своего бывшего педагога по Московской консерватории Б. Павловскую. Белла Михайловна приехала во Фрунзе вместе со своим мужем и экономкой. В одной комнате, конечно, было тесновато, но в те годы никто этого не замечал и не роптал. В свободное время вокалистка консультировала Сайру по пению, делилась   с ней своими знаниями. Это была высокообразованная женщина, хорошо знавшая литературу, искусство и владевшая несколькими европейскими языками, общение с которой было очень полезно для молодой певицы.

Через полгода Павловские уехали, но экономка — Татьяна Андреевна Гринцова, которой в ту пору было немногим более пятидесяти лет, осталась жить у Киизбаевых. Это было сделано по взаимному согласию. Татьяна Андреевна стала полноправным членом семьи. Она вырастила и воспитала трех дочерей артистки, все свое время проводившей в театре и в гастрольных поездках, и, не имевшей возможности посвятить себя семье. «Мама» — как ее ласково называла Сайра — не только вела хозяйство и ухаживала за детьми, но и много времени уделяла их духовному воспитанию. Долгие годы вращаясь в среде музыкантов, она хорошо знала мир искусства, театр, оперу и обо всем этом рассказывала детям — вначале Лире, а позже — Айгуль и Зареме. Татьяна Андреевна прожила у Киизбаевых до глубокой старости (96 лет) и всегда оставалась близким и дорогим семье человеком.

После отъезда Павловских в комнате Киизбаевой поселилась семья молодого преподавателя Московской консерватории С. Максимова (позже — известного теоретика, профессора), которого сменили родственники певицы. И так было постоянно, но хозяйка была радушна и никому не отказывала в гостеприимстве.

Осенью 1942 года в Киргизии было сформировано несколько фронтовых бригад, в которые вошли лучшие артистические силы республики. Во вторую концертную фронтовую бригаду, возглавляемую писателем Виктором Винниковым и композитором Владимиром Власовым, вошли солисты театра Сайра Киизбаева, Марьям Махмутова, Хаким Темирбеков, Михаил Зюванов, артисты Киргосфилармонии Муса Баетов и Сайд Бекму-ратов, танцовщик Джамалудин Муслимов и другие (всего в бригаде было 17 человек).

Кыргызские артисты выступали перед бойцами Брянского и Калининского фронтов. Только в первые два месяца они дали 123 концерта, из них непосредственно на передовом краю обороны — 89. Концерты проходили днем и поздно вечером, в лесах и оврагах, в железнодорожных туннелях. Были случаи, когда артисты выступали всего в нескольких километрах от боевых действий, подвергаясь налету авиации, обстрелу.

О том, как проходили эти выступления, зафиксировал в своем фронтовом дневнике композитор В. Власов. Приведем некоторые строки из него: «Наша эстрада — поляна на командном пункте фронта, кулисы — кусты, артистические уборные — автобус. Зрители сидят на земле, камнях, пнях, окружая кольцом поляну... Работаем на передовой. Зрители — прямо из окопов. Почти каждый номер приходится бисировать. И отказать невозможно, и задержаться нельзя — ждут соседи, такие же фронтовики... Хороший день: пять концертов. Первый — в глубоком овраге на самой передовой... Второй — для зенитчиков. Выступали на фундаменте сожженной немцами школы. Третий концерт — на полковом медпункте, четвертый — у артиллеристов, пятый — у кавалеристов... Выступали двумя группами: одна — на пригорке, за стогом сена, вторая — в разрушенной школе. Почти одновременно обе группы были обстрелены из минометов. Концерты нарушены не были...» [26].

Первый фронтовой концерт... Он проходил на Брянском фронте 4 октября 1942 года — Сайра Киизбаева помнила о нем всю жизнь. «Летная часть собралась в лесу на поляне, — рассказывала певица. — Летчики сидели, тесно прижавшись друг к другу, оживленно беседовали. Они только что вернулись с боевого задания: успешно отбомбили вражеские танковые колонны. Но когда послышались первые звуки баяна, все утихли. Концерт начался. Я спела русскую, кыргызскую, украинскую, узбекскую песни, и когда, казалось, исчерпала весь приготовленный репертуар, ко мне подошел пожилой капитан и попросил еще раз спеть «Цветущую жизнь» — кыргызскую песню. И я пела ее на родном языке. Но концерт был прерван, раздался сигнал боевой тревоги. И «соколы» взвились в небо. Там их ждал кровавый бой. Мы были на передовой...» [27].

В ноябре 1942 года в адрес кыргызского правительства пришло письмо из штаба действующей армии. В нем сообщалось о большом вкладе членов фронтовой бригады в поддержание моральной стойкости бойцов и выражалась благодарность за их самоотверженный ТРУД. «Весь состав бригады наравне с бойцами мужест веяно переносил всё трудности суровой фронтовой жвд ни», — отмечалось в письме [28].

А трудностей и лишений было действительно немало. Нередко артисты попадали под обстрел. Были случаи, когда до очередной части приходилось добираться пешком, так как машины застревали в раскисших осенних дорогах. Как-то раз даже заблудились, долго блуждали, прежде чем выбрались на верный путь. И, конечно, мерзли — ведь концерты, как правило, проходили под открытым небом.

Однажды, поздней осенью, когда холода стали уже; довольно ощутимы, бригада приехала в одну из частей, где для их выступлений был отведен большой полуразрушенный сарай. Пока артисты готовились к концерту, скрывшись за развешенной вместо занавеса плащ-палаткой, здесь происходило награждение солдат боевыми наградами. Отличившихся воинов было немало, и церемония затянулась. Было очень холодно, но, наконец, все награды были вручены и настало время концерта. Из-за плащ-палатки на «сцену» стали выходить артисты. Объявили номер Сайры Киизбаевой и перед бойцами предстала девушка, одетая в нарядное концертное платье... Точно так выступала и другая солистка — Марьям Махмутова. Стараясь создать у воинов настроение праздничности, артистки даже в самые холодные дни выступали в легких открытых платьях. И они не могли поступить иначе.

Когда срок концертной поездки подходил к концу, члены фронтовой бригады обратились к командованию с просьбой о продлении их встреч с бойцами. И снова кыргызские артисты добирались трудными фронтовыми дорогами в передовые части, батальоны, роты... Всего за неполных четыре месяца артисты дали около 400 концертов. Последние выступления фронтовой бригады состоялись в Москве и во Фрунзе, где все ее участники были награждены почетными грамотами Верховного Совета республики и ценными подарками. Сорок лет спустя после окончания войны Министерство культуры Кыргызстана получило письмо из России от бывшего фронтовика А. Арбузова. Во время войны ему довелось послушать выступление кыргызских артистов. Боец вел дневник, в котором сохранилась такая запись: «Сегодня долгожданный концерт. Долгожданный, потому что говорили о том, что он будет еще два дня назад. Концерт проходил на самодельной сцене в овраге под шум немецкого истребителя и разрывных снарядов. Выходят один за другим представители кыргызского национального искусства. Всем понравился отрывок из «Страны Муравии» в исполнении мастера художественного слова, кыргызские песни под аккомпанемент национального инструмента, сценка о Фрице-автоматчике... Концерт произвел самое отрадное впечатление. Большое спасибо руководителю группы поэту-орденоносцу Винникову» [29]. Эта запись была сделана 11 октября 1942 года.

А вот еще один документ истории — чудом сохранившийся номер ежедневной красноармейской газеты «Боевое знамя» за 20 октября 1942 года. В заметке, озаглавленной «Концерт в овраге», рассказывается о выступлении кыргызских артистов перед бойцами действующей армии. «На земляной сцене, любовно украшенной зеленью, — народная артистка Киргизии, орденоносец Сайра Киизбаева, — пишет военный корреспондент. — Она поет кыргызскую песню «Гул турмуш»... Сколько страсти и силы в ее исполнении! «Белорусская народная песня «Бульба»! — объявляет ведущий программу поэт Виктор Винников. И снова тепло и искренне звучит голос Сайры Киизбаевой, исполняющей эту песню на белорусском языке...» [30].

А тем временем, пока Сайра Киизбаева выступала на фронте, Кыргызский театр осуществил постановку оперы Михаила Раухвергера «Кокуль». Ее премьера, посвященная 25-летию Октября, состоялась 8 ноября 1942 года. В основу либретто оперы была положена кыргызская героическая легенда о златокудром юноше Кокуле, освободившем свой народ от владычества жестокого Джакып-хана и его приспешников. Еще до поездки на фронт С. Киизбаева приступила к работе наД партией Куляим — дочери Джакып-хана, полюбившей Кокуля и спасшей ему жизнь. Теперь же она продолжила прерванную работу и вскоре выступила в спектакле. Нужно отметить, что партия Куляим достаточно масштабна по объему. Она состоит из трех сольных номеров, (арии, ариозо, песни), дуэта Куляим с Кокулем и песни с хором «О, Куляим нежнолун-ная...» Как и «Айчурек», «Кокуль» написана на достаточно высоком профессиональном уровне и представляет немалые трудности для исполнителей. В ней много ансамблей, а вокальные партии сочинены, как отмечал сам автор, «без каких-либо скидок». Очевиден и тот факт, что музыкальный язык оперы был тоже не очень привычен для большинства вокалистов театра того времени.

С. Киизбаева с увлечением работала над разучиванием своей партии. С одной стороны, ее привлекали музыкальные достоинства, с другой — вдохновлял сам образ юной красавицы и занимательный сюжет легенды. Расскажем вкратце ее содержание.

В бедной семье рыбака Торбугула рождается сын Кокуль. По преданию он должен освободить народ от векового угнетения. Однако темные силы узнают об этом, и жестокий Джакыпхан нападает на безоружный народ и пленяет Кокуля. Семнадцать лет юноша томится в неволе, а в это время народ под предводительством мудрого Таза ведет борьбу за его освобождение. В день совершеннолетия Кокуля Джакып-хан решает его убить, но Таз проникает в темницу, и в последний момент спасает юношу. Взбешенный хан организует погоню, в которую включаются различные чудища, великаны, знахарки... Дочь Джакып-хана юная Куляим вместе с сестрой Чолпон находят Кокуля в лесу и предупреждают об опасности. Кокуль в схватке с приспешниками хана выходит победителем. Теперь народ вместе со своим предводителем — Кокулем идет против самого Джакып-хана. Находчивый Таз предлагает Кокулю одеть на поверженного им великана Джартыбаша свои доспехи и шлем. Знахарки принимают великана за Кокуля и сообщают Джакып-хану «радостную весть» о поражении противника. Жестокий хан, собиравшийся уже казнить своих дочерей за измену, отменяет приговор и решает отдать Куляим в рабыни «победителю» — Джартыбашу. Однако вместо великана перед его глазами появляется Кокуль. В решающей битве юноша побеждает тирана. Народ славит своего героя.

Сайра Киизбаева легко вошла в спектакль и исполняла партию Куляим в течение многих сезонов. Ее партнерами по сцене были А. Малдыбаев, А. Боталиев, М. Махмутова, К. Эшимбеков, Дж. Садыков, Д. Кыш тобаев, О. Шумов, а также молодые солисты К. Чодронов, К. Иманкулова и другие. Опера пользовалась популярностью у зрителя, особенно в военные годы, чему в немалой степени способствовала ее идея — борьба народа за свою независимость и счастье и, конечно же, сама музыка — яркая, эмоциональная насыщенная и оптимистичная.

Последующий 1943 год был для кыргызских артистов тоже очень напряженным и плодотворным. Театр оперы и балета осуществил постановку пяти спектаклей: одноактных балетов «Волшебная флейта» Р. Дриго и «Селькинчек» В. Власова и В. Фере, оперы Е. Брусиловского «Кыз Жибек», музыкальной комедии «Ким кантти» М. Абдраева, А. Аманбаева, А. Малдыбаева и А. Тулеева. Однако главным событием года была постановка оперы Дж. Пуччини «Чио-Чио-Сан». Только заметно возросшее мастерство артистов оперной труппы театра позволило поставить этот спектакль, представляющий немалые трудности как для солистов, так и для оркестра.

Опера «Чио-Чио-Сан» была уже знакома любителям музыки республики: она входила в репертуар Донецкого музыкального театра, эвакуированного в 1941 году в Киргизию, кроме того ее постановку предпринял коллектив Русской оперы при правлении Клуба работников искусств, в котором участвовали и некоторые солисты оперного театра.

Постановка «Чио-Чио-Сан» на сцене Кыргызского театра имеет интересную предысторию. Вскоре после премьеры «Евгения Онегина» концертмейстер театра С. Мнацаканова, постоянно знакомившая Сайру с лучшими произведениями вокальной литературы, рассказала ей об опере Дж. Пуччини «Чио-Чио-Сан». Свой рассказ пианистка сопровождала пением и игрой на рояле. История молодой японской женщины и музыка оперы произвели на певицу очень сильное впечатление. На ее глазах стояли слезы и она загорелась страстным желанием спеть эту чудесную партию. Но как это осуществить на практике? Театр работал по заранее Утвержденному плану и изменить его было не так-то уж просто.

Тогда певица и концертмейстер решили найти единомышленников и готовить спектакль в нерабочее время. Вскоре образовалась небольшая творческая группа, в которую вошли дирижер В. Чернов, режиссер Я, Прессман, ранее работавший главным режиссером Донецкой оперы, а также солисты Л. Раевская (Сузуки), Альбирт (Пинкертон), О. Шумов и Н. Стрельцов (Шарп-лес), М. Зюванов (Бонза) и другие. Нужно заметить, что в это время оперная труппа театра пополнилась рядом новых солистов, эвакуированных в Киргизию из городов России, Украины и Белоруссии. Среди них было немало отличных вокалистов, ставших впоследствии известными оперными певцами — И. Краузе (с 1959 г. — народный артист СССР), М. Зюванов (с 1954 г. — народный артист Белоруссии), А. Александров, О. Шумов и другие. Их непродолжительное пребывание в театре оказало заметное влияние на профессиональный уровень труппы и позволило ему перейти к освоению лучших произведений мировой оперной классики.

Работа над спектаклем шла удачно, но о деятельности «подпольной» группы прознало высокое начальство, оставшееся недовольным обращением артистов к произведениям, исполняемым не на кыргызском языке и, вообще, проявлением излишней инициативы. Назревал скандал. С. Мнацаканову и других участников постановки вызывали «на ковер» и требовали прекратить начатую работу.

Тогда С. Киизбаева пошла в Центральный комитет партии и объяснила, что опера ставится специально для нее. Кроме того, она сумела убедить партийных руководителей, что постановка шедевров оперной классики никаким образом не повредит национальному облику театра, а только будет способствовать его профессиональному росту.

«Добро» было получено, и работа над спектаклем продолжалась, теперь уже легально. После предварительной сдачи, прошедшей весьма удачно, была утверждена новая постановочная группа, в которую, кроме дирижера В. Чернова, вошли режиссер О. Борисевия (до Киргизии она работала в Минской опере) и художник П. Балабин.

Сайра Киизбаева трудилась самозабвенно и увлеченно — иначе она не могла. Партия Баттерфляй оказалась «трудным орешком», но певица не отступала и упорно шла к поставленной цели. Но судьба приготовила ей неожиданный удар: в самый разгар работы, когда до сдачи спектакля оставалось около двух недель, Сайра получила известие о смерти мужа, сражавшегося на фронте с самого начала войны. На неделю репетиции были отложены... Молодая певица тяжело переживала потерю близкого человека, и когда вновь вышла на сцену, слезы застлали ей глаза и не давали петь. И все же Киизбаева нашла в себе силы, чтобы превозмочь беду, однако, в полной драматизма сцене прощания умирающей Баттерфляй с сыном, она все же не могла сдержать слез, но зрители воспринимали это как вполне естественное явление и были в восторге от игры артистки.

Несколько лет спустя Сайра Киизбаева рассказала о своем отношении к образу мадам Баттерфляй, занявшему важное место в ее творческой биографии: «Исполняя эту роль, я хорошо ощущаю глубину задуманного автором сценического образа, нахожу все новые возможности для передачи его тонкого психологического рисунка. Порой испытываю подлинные муки творчества. Но зато какая глубокая радость охватывает меня, когда я чувствую, что правильно доношу образ до зрителя, когда вижу, что он искренне взволнован личной драмой Баттерфляй — глубоко любящей женщины-матери. Эта партия дала мне возможность познать искреннюю радость творчества» [31].

Премьера спектакля, состоявшаяся 7 октября 1943 года, принесла много радости зрителям и большое моральное удовлетворение всем участникам постановки. По свидетельствам современников, спектакль был очень впечатляющим, а пение и игра С. Киизбаевой получили весьма высокую оценку публики. Особо впечатляла заключительная сцена оперы, в которой Чио-Чио-Сан, покинутая своим возлюбленным — американским офицером Пинкертоном, передает маленького сына на попечение его отца, а сама лишает себя жизни. Эту сцену артистка проводила столь искренне, страстно и эмоционально, что имело сильнейшее психологическое воздействие на зрителя. Любопытно, что в роли сына Чио-Чио-Сан выступала пятилетняя дочь певицы Лира, впоследствии — известная пианистка, педагог. Партию Чио-Чио-Сан С. Киизбаева исполняла в течение почти двадцати лет (позже она спела ее на сцене Большого театра Союза ССР и выступила в качестве режиссера и исполнительницы главной роли в постановке 1959 года). Эта партия вошла в число наиболее значительных работ артистки, в которых ее талант раскрылся с наибольшей силой и полнотой. «В галерее женских образов, созданных Сайрой Киизбаевой, — отмечал режиссер театра В. Шахрай, — значительное место занимает партия Чио-Чио-Сан. Вдумчивое, прочувствованное отношение к работе помогло ей преодолеть вокальные трудности в создании одного из наиболее сложных и многогранных женских образов оперной классики. Актриса сумела избежать излишней чувствительности, свойственной весьма многим исполнительницам этой мелодраматической партии, и найти точные краски для передачи трагедии молодой японки» [32].

Знаменательным событием года явилось и участие С. Киизбаевой в «Вечерах кыргызского искусства», проходивших в июне 1943 года в Колонном зале Дома Союзов. В этом памятном концерте приняли участие лучшие артистические силы республики — С. Каралаев, А. Осмонов, М. Баетов, А. Огонбаев, С. Киизбаева, А. Боталиев, А. Куттубаева, X. Темирбеков, М. Махму-това, М. Еркимбаева и др. Московские слушатели тепло принимали выступления кыргызских артистов, познакомивших их со своим самобытным искусством.

После сдачи оперы «Чио-Чио-Сан» театр приступил к работе над постановкой балета М. Раухвергера «Чол-пон». К тому времени балетная труппа театра пополнилась целой плеядой молодых талантливых артистов. Это были будущие звезды кыргызского балета — Бибисара Бейшеналиева, Кульбюбю Мадемилова, Сайнаб Джакобаева, Чолпон Джаманова, Нурдин Тугелов, Сафарбек Кабеков... Трогательная романтическая сказка о верности любви и красочная партитура балета вдохновили участников постановки на создание столь же красочного спектакля. С. Киизбаева и другие солисты оперы с интересом наблюдали за работой своих коллег, помогая им то советом, то, просто, дружеским участием.

Весной 1944 года в Ташкенте открылась вторая Декада музыки республик Средней Азии и Казахстана.

Для участия в ней была сформирована группа, в которую вошли деятели культуры и искусства Кыргызстана, оркестры Киргостеатра и филармонии, а также певцы — С. Киизбаева, М. Махмутова, М. Омурканова, Н. Тойгонбаева и другие. Столица Узбекистана гостеприимно встретила посланцев из братских республик. Чувствовалось уже приближение конца войны, ярко светило весеннее южное солнце и настроение у всех было приподнятое.

Ташкентская Декада была представительной — на ней собралось около тысячи человек. Концерты проходили при большом стечении зрителей. Артисты выступали в залах и под открытым небом, на предприятиях города, в воинских частях и госпиталях. Каждая рее» публика дала по два концерта — симфонической и народной музыки. На выступлениях исполнительских коллективов Киргизии прозвучали симфония В. Фере «Кыргызстан», отрывки из балетов «Чолпон» и «Сель-кинчек», песни А. Малдыбаева, М. Абдраева, А. Тулеева, А. Аманбаева, произведения народной музыки. Особым успехом у слушателей пользовались выступления солистов и хора.

Сайра Киизбаева принимала участие во многих мероприятиях декады и заслужила похвалу критики. «Высокого творческого уровня достигли исполнительские силы Киргизии, — писал доцент Ленинградской консерватории В. Музалевский, присутствовавший и на концертах декады 1942 года. — Сайра Киизбаева поет мягче, выразительнее, чем раньше, глубже раскрывает художественный замысел исполняемых произведений» [33].

За активное участие в декаде Сайра Киизбаева была награждена Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Кыргызской ССР.

Вскоре после возвращения С. Киизбаевой с декады в городском парке кыргызской столицы был открыт Летний театр. Построенный в форме классического амфитеатра, он обладал неплохой акустикой и прослужил в качестве концертного зала вплоть до 80-х годов. По случаю его открытия был дан большой концерт, на котором выступили ведущие солисты театра и филармонии — С. Киизбаева, М. Махмутова, Р. Берикова, М. Еркимбаева, К. Чодронов, М. Омурканова, Н. Орленин и другие.

Осенью оперой «Айчурек» открылся новый театральный сезон (это стало доброй традицией, которая сохранялась в течение многих лет), а в канун нового года состоялась премьера балета «Чолпон». В главных ролях выступили Б. Бейшеналиева (Чолпон), Р. Уразбаев (Нурдин), Дж. Арсыгулова (Айдай). Зрители с энтузиазмом приняли новый балетный спектакль и с тех пор «Чолпон» прочно вошел в репертуар театра, став самым популярным балетом на кыргызской сцене. В 1958 году он был показан на декаде в Москве (в третьей редакции), а затем экранизирован на студии «Ленфильм».

Наступил 1945 год. Война подходила к концу — советская армия уже вела бои на территории Германии. В это время композиторы В. Власов, А. Малдыбаев и В. Фере завершили работу над оперой «Манас» и театр приступил к ее постановке. Как и «Айчурек», эта опера была написана на материале кыргызского героического эпоса «Манас», но если в основе «Айчурек» лежал эпизод, связанный с жизнью Семетея, то главным героем нового сочинения стал сам легендарный Манас. В опере повествовалось о кровопролитной борьбе кыргызского народа с иноземными захватчиками и о победе, достигнутой благодаря объединению народа, во главе которого стал мужественный и благородный Манас.

Постановочную группу составили дирижер А. Тер-Оганесьян, режиссеры А. Куттубаев и В. Васильев, художник Я. Штоффер, балетмейстеры В. Козлов и Л. Крамаревский. К участию в спектакле были привлечены ведущие солисты театра — Дж. Садыков, А. Малдыбаев, А. Боталиев, К. Эшимбеков, М. Мустаева, М. Махмутова, М. Еркимбаева... Сайре Киизбаевой была поручена роль верной спутницы Манаса — Каныкей. «Волнение овладело мной, когда мне поручили ответственную партию Каныкей, — рассказывала певица.— В образе Каныкей воплотились лучшие черты кыргызской женщины. Ее мужество, мудрость, обаяние давно занимали мое воображение. Мне казалось, что богатство натуры Каныкей надо передавать не только в звучании голоса, но и в движении, в жесте — скупом, сдержанном, но выразительном...» [34].

Такую трактовку образа предопределили как либретто, так и музыка оперы, где Каныкей показана степенной и сдержанной в проявлении чувств женщиной — какой и подобает быть жене эпического героя. С. Киизбаева с увлечением приступила к разучиванию партии и работе над сценическим образом. К этому располагала и приподнятая атмосфера, царившая в коллективе театра. Все ждали окончания войны, и вот долгожданный день пришел. Тяжелейшее испытание, выпавшее на долю народов большой многонациональной страны, было с честью выдержано. Свой вклад в победу внесли и представители творческой интеллигенции, работавшие тогда, как и все люди, с полной самоотдачей. Однако победа не была бы достигнута, если бы не существовало прочной дружбы между народами, сплотившей всех защитников родины в единую братскую семью. «Нам жилось трудно, — вспоминала С. Киизбаева, — но как дружно мы жили! В этом была наша сила. Дружба помогала нам выстоять, преодолеть все трудности. В те годы мы не придавали значению тому, кто ты — русский, еврей, казах, узбек... Мы не знали национальностей. Судили о человеке по духовным качествам» [35].
День Победы! Это был действительно всенародный праздник! Весенний город словно ожил и помолодел — всюду звучала музыка, радость переполняла сердца людей. По случаю праздника в оперном театре был дан большой концерт мастеров искусств, на котором выступила и Сайра Киизбаева.
*   *   *

Работа над постановкой оперы продолжалась и в новом сезоне. «Манас» увидел свет рампы в феврале 1946 года. Однако зрителя ожидало некоторое разочарование — авторам музыки и постановщикам не удалось создать такой же яркий и привлекательный спектакль, как «Айчурек». Рецензенты тоже были взыскательны: создателей спектакля упрекали в излишней помпезности, монументальности. Образы Манаса и его сподвижников трактовались односторонне — они были чрезмерно величественны и далеки от народа. Сайра Киизбаева создала степенный и благородный образ жены Манаса, завоевав расположение слушателей выразительностью своего пения. Но все же полностью раскрыть образ Каныкей ей удалось значительно позже, в новой редакции оперы, в которой музыкальный материал произведения был подвергнут коренной переработке (1966 г.). На этот недостаток оперы указал один из критиков — народный артист республики C. Малявин: «В партии Каныкей, превосходно исполняемой Сайрой Киизбаевой, преобладает линия величественности. Композиторы не нашли нужных красок для выражения ее спокойной мудрости и глубокого государственного ума» [36].

Осенью этого же года фрагменты из оперы «Манас» были показаны в Большом зале Московской консерватории. Они прозвучали в исполнении столичных вокалистов, хоровой капеллы и Государственного симфонического оркестра СССР под управлением К. Иванова. Присутствовавший на концерте композитор А. Хачатурян, довольно тепло отозвался о новой кыргызской опере.

В 1947 году в жизни С. Киизбаевой произошло несколько важных событий. Главными из них были поездка на Международный фестиваль демократической молодежи в Прагу и продолжение учебы в Московской  консерватории. Начало года тоже было хорошим — на экранах кинотеатров республики начался показ первого кыргызского полнометражного художественного кинофильма «Советская Киргизия». Его снял известный московский кинорежиссер М. Слуцкий по сценарию, написанному им в соавторстве с поэтом А. Токомбаевым. В документальной ленте рассказывалось о лучших людях Кыргызстана — знатной свекловичнице Кайназаровой, Герое Советского Союза Д. Асанове, враче И. Ахунбаеве, академике А. Скрябине и др. Один из сюжетов фильма был посвящен молодой певице Сайре Киизбаевой. Камера запечатлела ее выступающей на народном празднике — тое. Позже студия «Кыргызфильм» сняла фильм, полностью посвященный творчеству артистки. Он вошел в цикл документальных лент «Мастера кыргызского искусства», рассказывающих о таких видных его представителях, как балерина Б.Вейшеналиева, художник А. Чуйков, композитор А. Малдыбаев, актер М. Рыскулов...

Летом кыргызская певица совершила поездку на фестиваль в Прагу, а в сентябре возобновила прерванную в июне 1941 года учебу в консерватории. К этому времени С. Киизбаева была известной певицей, за плечами которой была многолетняя работа на сцене Кыргызского оперного театра и столь же продолжительная концертная практика. Но артистка прекрасно понимала, что, несмотря на большой практический опыт и прочный успех у слушателей аудитории, ей еще не хватало знаний и, прежде всего, настоящей вокальной школы, без чего невозможна полноценная деятельность вокалиста, подлинный профессионализм. И она принимает твердое решение на несколько лет прервать работу в театре и восполнить пробелы в своем образовании.

Вместе с С. Киизбаевой в столицу выехала группа молодых солистов театра и подающих надежды вокалистов — они стали учиться во вновь организованной при консерватории кыргызской национальной студии. В тот год воспитанниками прославленного музыкального вуза страны стали Марьям Махмутова, Салима Бекмуратова, Кыдырбек Чодронов, Сейдахмат Токтоналиев и другие. Продолжили также свою учебу композиторы Абдылас Малдыбаев, Мукаш Абдраев, Аскар Тулеев, хормейстер Султан Юсупов.

Учеба под руководством опытных и знающих педагогов, посещение театров, концертных залов, общение с мастерами сцены и выдающимися музыкантами благотворным образом влияли на вокалистку. А лекции по теории и истории музыки, практические занятия в классе сольфеджио и фортепиано и, главное, систематические, целенаправленные занятия по вокалу способствовали приобретению прочных знаний и навыков. Были спеты десятки вокализов и романсов, оперных арий и сцен. «В консерватории мы занимались с семи Утра до вечера, а как только освобождались, мчались в театр. Какое счастье — увидеть все спектакли Большого, МХАТа, театра имени Вахтангова!» — вспоминала впоследствии певица [37].

Киизбаева занималась по индивидуальному плану в классе профессора М. Мирзоевой и концертмейстера «Хаскиной (под руководством Мирзоевой занималась и другая кыргызская певица Назира Тойгонбаева). Весной 1949 года журналист Б. Колотов взял интервью у профессора, которое было опубликовано в газете «Советская Киргизия».

«Сайру Киизбаеву я встретила впервые много лет назад, — рассказывала наставница певицы. — Она поразила меня своей одаренностью. Я редко произношу слово «талант», но в отношении Киизбаевой смело могу сказать, что это настоящий природный талант. У нее отличные исполнительские данные: темперамент, выразительность, прекрасные голосовые данные, крупное лирическое сопрано. С. Киизбаева очень прилежна и вдумчива, аккуратно посещает занятия, каждое замечание педагогов буквально впитывает в себя» [38].

Под руководством М. Мирзоевой Сайра Киизбаева освоила целый ряд вокальных произведений русских и западноевропейских композиторов — М. Глинки, А. Даргомыжского, П. Чайковского, С. Рахманинова, Ф. Шуберта, Дж. Верди, Дж. Пуччини... Совершенствуя вокальное мастерство, она обращалась и к народным песням, произведениям кыргызских авторов. Сайра Киизбаева успешно выступила на концерте из произведений студентов-композиторов, на котором она исполнила несколько песен молодых музыкантов, обучавшихся в те годы в консерватории. На этом концерте, прошедшем в Большом зале Московской консерватории, присутствовали многие представители музыкальной общественности столицы, преподаватели, студенты.

Другое памятное выступление певицы состоялось в Малом зале консерватории. Это был сольный концерт С. Киизбаевой, организованный Московской филармонией. В первом отделении вокалистка исполнила кыргызские народные песни и арии из опер «Айчурек», «Кокуль», «Манас», во втором — прозвучали романсья М- Глинки, А. Рубинштейна, П. Чайковского, С. Рахманинова и сочинения кыргызских композиторов. Концерт наглядно продемонстрировал возросшее мастерство певицы — ее голос стал более мягким, свободно льющимся. С. Киизбаева легко справлялась со всевозможными вокальными трудностями, покоряя слушателей глубоким проникновением в стиль и образ исполняемых произведений, выразительностью певческой интонации.

Однако педагоги видели, что это еще не предел возможностей певицы и рекомендовали ей продлить занятия в консерватории. С. Киизбаева понимала это, но... дома оставалась семья, театр, который, лишившись на время лучших своих вокалистов, испытывал значительные затруднения. Кроме того, артистка сильно тосковала по сцене, по своей любимой работе, без которой она просто не могла жить. Поэтому, успешно завершив второй год обучения в консерватории, С. Киизбаева вернулась во Фрунзе.

В КЛАССИЧЕСКОМ РЕПЕРТУАРЕ

В 1949 году Сайре Киизбаевой исполнилось 32 года. К этому времени она уже была повсеместно признанной певицей, народной артисткой республики, кавалером ордена Ленина и других высоких правительственных наград. Годы, проведенные в Москве, были использованы певицей чрезвычайно плодотворно. Благодаря полученным знаниям и большому практическому опыту работы на сцене, она была в состоянии исполнить самые сложные и ответственные партии как классического, так и современного оперного  репертуара.

Коллектив тепло и радушно встретил свою именитую солистку. Не меньшую радость испытывали и любители театра, соскучившиеся по своей любимой Айчурек. Однако за два сезона здесь произошло много событий. Прежде всего, изменилось направление деятельности театра, взявшего решительный курс на освоение мировой оперной и балетной классики. Его руководители, прекрасно понимали, что только приобщение к классике поможет кыргызскому музыкальному театру поднять свой профессиональный уровень до должной высоты, а это в дальнейшем позволит более результативно развивать его национальное направление. В связи с этим, в оперную труппу театра были приняты новые солисты — лирико-колоратурное сопрано Ф. Оленева, меццо-сопрано В. Киселева, тенора А. Количенко, П. Крупидор, С. Роянов, баритон А. Матеосов, басы В. Кружаев и В. Беклемишев. Многие из этих певцов долгие годы проработали в театре и были частыми партнерами С. Киизбаевой по сцене.

За два минувших сезона (1947—1949 гг.) театр осуществил постановки опер «Травиата» Дж. Верди и «Кармен» Ж.Бизе, балетов «Лебединое озеро» П. Чайковского и «Бахчисарайский фонтан» Б. Асафьева. Особо тепло была встречена зрителями опера «Кармен», где в полной мере раскрылось незаурядное дарование М. Махмутовой, создавшей колоритный образ главной героини спектакля.

Пятидесятые годы были периодом наивысшего расцвета сценической и концертно-исполнительской деятельности певицы. Вместе с тем, они были временем интенсивного роста кыргызского музыкального театра, приобретавшего все более широкую известность и популярность у зрителей. Каждый театральный сезон приносил три-четыре, а иной раз и пять новых оперных и балетных спектаклей. Как правило, их отличал высокий уровень постановочной работы. Этому во многом способствовала творческая атмосфера, царившая в театре, который работал тогда как единый, дружный коллектив.

У дирижерского пульта стояли талантливые музыканты — только что завершивший учебу в национальной студии при Московской консерватории А. Джу-махматов, дирижеры Р. Миронович и М. Шеппер. Сценическое воплощение оперных спектаклей осуществляли режиссеры В. Васильев, А. Куттубаев и В. Шахрай, бывшие, как и их коллеги-музыканты, специалистами высшего класса. Выдающимся мастером театральной сценографии показал себя художник А. Арефьев, чьи декорации вызывали всегда неизменное восхищение зрителя. Все ярче проявлялся талант молодого балетмейстера Н. Тугелова. Уверенно заявил о себе и одаренный дирижер-хоровик С. Юсупов.

Художественному руководству театра не уступали по мастерству и артистические силы. Постоянным успехом у зрителей пользовались выступления оперных артистов — С. Киизбаевой, М. Махмутовой, И. Дерким-баевой, К. Чодронова, А. Мырзабаева, Н. Рузавина, примы-балерины кыргызского балета Б. Бейшеналиевой, артистов балета Э. Мадемиловой, С. Кабекова и других.
Зрительный зал театра редко пустовал, а на премьерные спектакли трудно было попасть. Среди любителей музыки города сформировалась группа театралов, которая не пропускала ни одного более или менее значительного спектакля, не говоря уже о премьерах. Причем обязательным считалось посещение обоих премьерных спектаклей, на которых обычно выступали разные исполнительские составы. Затем эти спектакли обсуждались как в кругу любителей музыки, так и на страницах республиканской печати. Публиковались обширные статьи и рецензии, авторами которых были не только журналисты или музыканты, но и поклонники театра, разбиравшиеся в искусстве не хуже профессионалов. Особо видными фигурами в театральном мире были редактор республиканского радио Ю. Кологривов, врачи А. Брудный и А. Покровский, физиолог Г. Френкель, инженер Б. Григорьев и их последователи.

Конец сороковых — начало пятидесятых годов ознаменовались рядом выдающихся постановок. Это были спектакли, поставленные по произведениям оперной классики — «Кармен», «Пиковая дама», «Русалка», «Фауст», «Риголетто», «Князь Игорь», «Севильский цирюльник», «Демон». Почти во всех этих спектаклях с неизменным успехом выступала С. Киизбаева. Среди опер национального репертуара успех выпал на спектакли «На берегах Иссык-Куля» А. Малдыбаева, В. Власова и В. Фере и «Айдар и Айша» А. Аманбаева и С. Германова, однако, по сравнению с операми «Айчу-рек» и «Манас», эти произведения не были столь самобытны и художественно совершенны.

С наибольшей полнотой дарование С. Киизбаевой, как мастера — создателя обостренно-драматических, психологически насыщенных образов, проявилось в спектаклях «Пиковая дама», «Русалка», «Фауст», «Демон», а несколько позднее — в «Опричнике» и «Тоске». Один из шедевров мировой оперной драматургии, опера П. Чайковского «Пиковая дама» увидела свет Рампы на кыргызской сцене в мае 1950 года. Ее постановку осуществили дирижер А. Джумахматов, режиссер В. Васильев и художник А. Арефьев. В спектакле выступили ведущие солисты оперной труппы — А. Воталиев, М. Бркимбаева, К. Иманкулова, П. Крупидор, А. Малдыбаев, М. Мустаева, Н. Орленин и другие.

Сайре Киизбаевой была поручена роль Лизы. Отдельные фрагменты из оперы певица исполняла раньше. Теперь же ей предстояло спеть и воплотить на сцене одну из наиболее драматичных и сложных партий русской оперной классики. Несколько месяцев прошли в напряженной работе, однако, благодаря врожденной артистичности, умению перевоплощатьс, и навыкам, приобретенным во время учебы в консерватории, эта работа увенчалась успехом. Героиня Киизбаевой подкупала своей женственностью, лиричностью искренностью проявления чувств. Бе голос звучал мягко и эмоционально, достигая в развязке подлинное трагического пафоса. Один из журналистов, побывавший на спектаклях с участием певицы, вспомина, впоследствии: «Слушателю понятны и радость Лизы и ее, захватывающая страстностью, горячая  любовь Искренняя, трепетно-взволнованная  и удивительно чистая — такой осталась в памяти Лиза Киизбаевой» [39].
Близкий по духу, но иной по содержанию и трактовке образ создала артистка в опере А. Даргомыжского «Русалка». Это была Наташа — дочь мельника, страстно полюбившая молодого красавца — Князя Наташа, сильная, волевая натура, показана вначале нежной и кроткой, однако после измены возлюбленного она превращается в холодную и беспощадную мстительницу. Этот динамичный и трагический образ полностью захватил певицу. Она работала с большим творческим подъемом и увлеченностью, добиваясь глубоко го проникновения в образ и тщательно обрабатывая вокальную партию.

Премьерные спектакли, состоявшиеся в июне 1951 года, прошли удачно. Критики отмечали качественную работу, проделанную постановщиками — дирижером Р. Мироновичем, режиссером Л. Брагдаеким и художником А. Арефьевым и яркие сценические образы, воплощенные на сцене артистами В. Корнеевым и В. Кружавым (Мельник), М. Махмутовой (Княгиня) и П. Крупидором (Князь), хотя последнего и упрекали в излишней приверженности к оперным штампам.

Однако самые теплые слова были сказаны в адрес С. Киизбаевой. «Широко раскрывается дарование на родной артистки Кыргызской ССР Сайры Киизбаевой в роли Наташи, — писал один из рецензентов. — Артистка хорошо передала предчувствие разлуки с любимым человеком. Интонации Киизбаевой трогательны и выразительны. Ее игра достигает подлинного драматизма  в финальном дуэте первого акта» [40].

Партия Наташи стала одной из самых ярких в оперном репертуаре певицы. Она не останавливалась на достигнутом и продолжала пополнять этот образ новыми штрихами и деталями. Киизбаева пела партию Наташи как со своими постоянными партнерами, так и с приглашенными из других театров солистами.

Однажды, проходя мимо театральной афиши, артистка обратила внимание на выведенную чуть ли не метровыми буквами фамилию очередного гастролера— исполнителя партии Князя. Ниже значилась и фамилия С. Киизбаевой, написанная обычным шрифтом. «Хорошо, я вам покажу кто на сцене главный!» — сказала про себя возмущенная певица... В тот вечер Киизбаева провела партию Наташи с таким вдохновением и эмоциональным подъемом, что все симпатии зрителей были на ее стороне, а тенор — исполнитель партии Князя — тоже неплохой артист, как-то померк и остался в тени. Позже он подошел к дирижеру и смущенно сказал: «Если бы я знал, что у вас такая сильная солистка, я бы никогда не приехал» [41].

В галерее оперных персонажей, созданных С. Киизбаевой, особое место занимает партия Маргариты из оперы Ш. Гуно «Фауст». Работа над ней велась летом 1952 года, но проходила в не совсем обычных условиях. Случилось так, что при распределении партий мнения постановщиков разделились. «Яблоком раздора» стала роль Маргариты. Режиссер В. Шахрай считал, что эта роль более подходит для молодой солистки театра, только что завершившей учебу в Московской консерватории, и обладавшей красивым лирическим сопрано, Ирины Деркимбаевой. Иного мнения придерживался дирижер М. Шеппер, явно отдававший предпочтение Сайре Киизбаевой. Однако, благодаря своему авторитету, режиссеру удалось склонить членов художественного совета театра к своему мнению.

Вскоре артисты приступили к разучиванию партий, затем начались спевки и, наконец, дело дошло до оркестровых репетиций. Однако Шеппер не сдавался. И вот однажды, когда до сдачи спектакля осталось не! многим более недели, дирижер подошел к концертмейстеру Киизбаевой Светлане Ивановне Мнацакановой и сказал со вздохом: «А жаль, что Сайра не учит партию — она бы прекрасно спела Маргариту!» Светлана Ивановна передала этот разговор певице, и они решили попробовать поработать над партией. И здесь, можно сказать, повторилась история с Айчурек. Обладая от личной музыкальной памятью, творческой интуицией и обостренной восприимчивостью, не говоря уже об исключительной  работоспособности, С. Киизбаева буквально за считанные дни освоила трудную и объемную партию главной героини оперы.

Однажды она разучивала вокальную партию и тут же, стоя перед зеркалом, отрабатывала мимику, жест, движение. Рядом, на руках у няни, сидела двухлетняя дочь певицы Гуля. Изображая безумие Маргариты в сцене, происходящей в тюрьме, артистка настолько увлеклась и вошла в образ, что черты ее лица сильно исказились и стали неузнаваемы. Девочка, глядя на мать, испугалась и громко расплакалась. Певица успокоила дочь и удовлетворенно рассмеялась: «Теперь все в порядке — меня даже не узнала родная дочь!»

Примерно тогда же произошло и другое событие. Как-то после очередной репетиции при выходе из театра режиссер В. Шахрай обратил внимание на то, что концертмейстер С. Мнацаканова идет домой, прихватив с собой клавир «Фауста». «Для чего вам клавир?» — поинтересовался он. «Хочу проучить трудные места дома», — ответила пианистка. «А почему вы направились в сторону дома Киизбаевой?» — последовал другой каверзный вопрос. Светлана Ивановна поняла, что таиться уже нет смысла, и обо всем рассказала режиссеру. Шахрай пришел в негодование и категорично заявил, что на днях должна состояться сдача и отрабатывать мизансцены с солисткой уже поздно...

На следующий день состоялся разговор с певицей. Киизбаева спокойно сказала режиссеру, что она ни на что не претендует — работать с ней не нужно, она только просит уважаемого маэстро присутствовать на репетиции и прослушать ее исполнение. Она внимательно следила за работой режиссера и знает, чего он хочет от исполнительницы роли Маргариты. Репетиция началась. Шахрай с обиженным видом сидел в зале и следил за пением и игрой артистки. Однако с каждой минутой лицо его преображалось, выражение недовольства сменилось явной заинтересованностью, а затем — нескрываемым восхищением. Когда же Киизбаева с непередаваемым мастерством провела сцену в темнице, режиссер уронил голову на руки, его глаза наполнились слезами, и он сказал: «Я бы вам такое не показал!»

«Фауст» на кыргызской сцене увидел свет рампы и конце сентября 1952 года. Зрители восторженно принимали спектакль, а один из любителей музыки подошел к артистам и сказал, что эту оперу правильно бы было назвать не «Фауст», а «Маргарита» — настолько потряс его образ, созданный на сцене артисткой. Единодушным было и мнение критики. «Киизбаева... хорошо справляется с трудной в вокальном отношении ролью, создает убедительный сценический образ. Ее переживания искренни, непосредственны и глубоко трогают зрителя. Большое впечатление производит исполнение баллады о верности Фульского короля, сцена в церкви, и, особенно, встреча с Фаустом в тюрьме, передаваемая артисткой с сильным драматизмом»,— писал театровед Е. Сосинский [42]. Однако нужно отдать должное объективности критика, упрекнувшего народную артистку в технических неточностях при исполнении арии «с жемчугами». Здесь, видимо, сказались сроки и условия, в которых шла работа над партией. В дальнейшем эти недочеты были, разумеется, устранены.

В спектакле были заняты ведущие солисты труппы, которые вместе с С. Киизбаевой составили хорошо сыгранный ансамбль. Это были артисты А. Количенко (Фауст), С. Шехов (Мефистофель», К. Чодронов (Валентин), М. Махмутова (Зибель). Завоевали зрительские симпатии и другие исполнительницы партии Маргариты — Ф. Оленева и И. Деркимбаева.

Как и у многих известных артистов, у С. Киизбаевой было немало поклонников и почитателей таланта. Они терпеливо ждали ее у артистического выхода, дарили цветы, писали письма и стихи, поздравляли с праздниками. Некоторые из них сохраняли верность артистке в течение многих лет. Нередко эти увлеченные люди делились своими мыслями по поводу тех или иных выступлений любимой певицы. Так случилось и после премьеры «Фауста». «Дорогая Сайра, — писала одна из поклонниц. — Еще в свое время Чехов писал, что актер должен играть просто, глубоко и благородно. Вы — «Звезда Киргизии» — всегда играете именно так, но в роли Маргариты Вы особенно хороша. Прост и глубок обаятельный образ Маргариты в Вашем исполнении. Веришь этой девушке, любишь этот образ и забываешь, что девушку эту силой Вашего таланта, только представляешь в своем воображении...» [43].

В 1952—1953 годах оперная труппа театра пополнилась целым рядом молодых исполнителей, получивших хорошую профессиональную подготовку в национальной студии Московской консерватории и в республиканском музыкальном училище. Кроме Ирины Дер-кимбаевой, на сцене кыргызской оперы стали петь тенора Сейдакмат Токтоналиев и Иван Леонов, лирическое сопрано Салима Бекмуратова, и бас Владимир Свиридов. Возвратился в театр после учебы в Москве и Кадырбек Чодронов (баритон). В последующие годы ансамбль солистов оперы пополнился такими именами, как Артык Мырзабаев (баритон), Ольга Мартиросова (сопрано), Асек Джумабаев (тенор), Владимир Королев (баритон), Гульхан Сатаева (сопрано). Был принят в труппу театра и опытный вокалист, владевший итальянской манерой пения, Николай Рузавин, который в течение многих лет исполнял почти все ведущие теноровые партии классического репертуара. Многие из этих певцов стали впоследствии известными в республике и за ее пределами артистами, вписавшими славные страницы в историю кыргызского музыкального театра. Вот в таком окружении выступала на сцене в середине 50-х годов Сайра Киизбаева. А коллегам — молодым артистам она помогла своим участием, дружеской помощью и советом. И не было случая, чтобы она кому-нибудь отказала в этом.

Вскоре после выступления в «Фаусте» Сайра Киизбаева была направлена на пятимесячную стажировку в Большой театр Союза ССР. Исполнилась заветная мечта певицы. Теперь она имела возможность приобщиться к высокому искусству прославленных мастеров сцены самого знаменитого театра страны, зани яаться под руководством настоящих мастеров своего дела.

Коллектив театра радушно встретил певицу из далекого Кыргызстана. Многие певцы и музыканты хорошо знали Киизбаеву — они помнили ее по декаде 1939 года, по концертным выступлениям в Москве в сороковых годах. Начались занятия. Время стажировки артистка использовала чрезвычайно плодотворно. Каждый день был заполнен до отказа: занятия по вокалу, спевки, посещения репетиций и спектаклей... С. Киизбаева побывала почти на всех спектаклях театра, в репертуар которого тогда входили такие известные постановки, как «Борис Годунов» и «Хованщина» М. Мусоргского, «Иван Сусанин» и «Руслан и Людмила» М. Глинки, «Евгений Онегин» и «Пиковая дама» П. Чайковского, «Садко» Н. Римского-Корсакова и «Декабристы» Ю. Шапорина. Наряду с русской классикой, на сцене Большого театра и его филиала шли многие оперы западноевропейских композиторов — «Кармен» Ж. Бизе, «Аида», «Риголетто» и «Травиата» Дж. Верди, «Дон Жуан» В. Моцарта, «Фауст» Ш. Гуно, «Севильский цирюльник» Дж. Россини, «Лакме» Л. Делиба, «Проданная невеста» Б. Сметаны... Ведущими солистами театра в те годы были И. Козловский, С. Лемешев, Г. Большаков, А. Иванов, И. Петров, Г. Нэлепп, А. Кривченя, П. Лисициан, И. Масленникова, Л. Масленникова, Е. Шуйская и другие. За дирижерским пультом стояли Н. Голованов, В. Небольсин, А. Мелик-Пашаев, над сценическим воплощением спектаклей работали режиссеры Л. Баратов и Б. Покровский. Посещала С. Киизбаева и специальные мероприятия, проводимые в ГАБТе, на которые она, как представительница музыкального театра Киргизии, народная артистка республики, неизменно получала приглашения. Так, в феврале 1953 года она побывала на юбилейных вечерах Е. Кругликовой, Е. Шуйской, Г. Большакова, А. Батурина, П. Селиванова и Ф. Федотова. Посещение спектаклей, репетиций, наблюдения за работой выдающихся Мастеров сцены оставили большой след в душе кыргызской певицы.

«Пять месяцев, которые я провела в коллективе Большого театра, готовясь к выступлению в спектакле, стоят многих лет учебы, — рассказывала С. Киизбаева, приехав из Москвы. — Только здесь я по-настоящему поняла, какую ответственность берет на себя человек, решивший посвятить свою жизнь искусству. С чувством огромной благодарности вспоминаю я творческий коллектив, в котором не было, кажется, ни одного человека так или иначе не проявившего ко мне внимания. Крупнейшие артисты — И. Козловский, С. Лемешев, М. Максакова, Н. Голованов, В. Небольсин и многие другие помогали мне работать над ролью... Моими непосредственными руководителями были дирижеры Г. Дугашев и Д. Воробьев, концертмейстер В. Васильев. Большую помощь оказали также режиссеры Л. Баратов и Б. Покровский, певицы Н. Шпиллер и О. Инсарова» [44].

Наконец, пять месяцев напряженных занятий закончились. 1 марта 1953 года на сцене филиала Большого театра Союза ССР была показана опера Дж. Пуч-чини «Чио-Чио-Сан», в заглавной партии которой выступила Сайра Киизбаева (в спектакле также были заняты артисты В. Ивановский (Пинкертон), Е. Грибова (Сузуки), М. Сказин (Шарплес) и другие). Столичная публика тепло принимала выступление кыргызской певицы, внимательно следя за событиями, развертывающимися на сцене. Но вот смолкли заключительные аккорды музыки, занавес опустился и... зал разразился бурными аплодисментами, перешедшими в настоящую овацию. Одиннадцать раз  вызывали зрители  Киизбае-ву на сцену — столь сильное впечатление произвели на них ее пение и игра. Композитор В. Власов, побывавший на этом спектакле, вспоминал впоследствии: «...Сайра выдержала на сцене крупнейшего театра страны серьезнейший творческий экзамен. Выдержала блестяще, покорив своим талантом и мастерством московского зрителя» [45].

Газета Большого театра «Советский артист» напечатала на своих страницах фотографию артистки, сопроводив ее кратким комментарием, в котором была дана высокая оценка ее выступлению. Положительной была и оценка критики. Так один из рецензентов писал: «В исполнении Киизбаевой ощущается большая внутренняя сила. Она нигде не переигрывает, нигде не преувеличивает чувства своей героини, воспринимая их как живую реальность. Свидетельством этому был горячий прием слушателей. Редко приходится наблюдать такое проникновение и подкупающее своею искренностью исполнение, как у Киизбаевой» [46].

На спектакле было много молодежи, в том числе и студентов из Киргизии, обучавшихся в то время в вузах столицы. «С трепетом и волнением ждали мы дня начала спектакля, — вспоминает народный артист Кыргызстана М. Темирбеков, — ведь до этого никто из наших певцов не выступал на сцене Большого театра, и Киизбаева была в этом отношении «первой ласточкой». Спектакль прошел с громадным успехом, а мы, студенты-кыргызстанцы, постигавшие искусство вокала в Московской консерватории, долго еще ходили с гордо поднятой головой, как бы говоря «знай наших» [47].

Несколько дней спустя после этого памятного спектакля в адрес гостиницы «Москва», в которой тогда проживала певица, пришло письмо из подмосковного города Реутово. Его автор — страстный любитель оперы П. Л. Левин, побывавший на спектакле с участием С. Киизбаевой вместе со своей супругой и внучкой, выражал глубокую признательность артистке за ее вдохновенное исполнение партии Чио-Чио-Сан. «Большое спасибо Вам за то, что Вы своей прекрасной игрой затронули самые лучшие чувства зрителей, писал он. — Бабушка и внучка во втором и третьем акте плакали не переставая, да, не могу скрыть, что и по моим седым усам нередко текли слезы... Сайра, Вы — чуткая, хорошая. У Вас не только талант, но в Вашей душе хранится большое доброе чувство, благодаря которому Вам так понятны переживания несчастной Чио-Чио-Сан. Как мы — русские говорим, в Вашей душе есть искра божья; берегите этот священный огонь, не давайте ему погаснуть в Вашей душе, он всегда поможет Вам овеять теплом сердца Ваших зрителей» [48].

Во время стажировки С. Киизбаева была связана по работе со многими артистами и музыкантами театра, которые сумели по-достоинству оценить ее личные и профессиональные качества и стать ее добрыми, хорошими друзьями. Прощаясь, артисты обменялись фотографиями с краткими дарственными надписями. Прочтем некоторые из них: «Прекрасной певице, артистке и человеку, милой Сайре Киизбаевой на добрую память о совместной работе над «Чио-Чио-Сан» в Большом театре СССР. Концертмейстер В. Васильев»; «Дорогая Сайра! Ваш талант, ваш ум и скромность навсегда сделали Вашей почитательницей О. Инсарова».

Вернувшись на родину, С. Киизбаева выступила со своеобразным творческим отчетом — теперь она пела в «Чио-Чио-Сан» для своих земляков. В зале не было ни одного свободного кресла, а центральную ложу занимали члены республиканского правительства. Было много цветов, поздравлений, аплодисментов...

И еще одно радостное событие произошло в тот год в жизни артистки — она справила долгожданное новоселье. С. Киизбаева, жившая до этого вместе со своей семьей в комнате, половину которой занимал рояль, получила в дар от правительства Киргизии большой дом с мезонином и прилегающим к нему участком. Построенный специально для певицы, особняк был расположен неподалеку от театра и создавал для его хозяйки массу удобств. В новом доме всегда было много гостей. Сюда приходили видные деятели культуры, артисты, ученые, писатели, музыканты, студенты. Перед домом певица разбила большой цветник — предмет ее особой гордости, на котором вскоре зацвели великолепные розы. С. Киизбаева любила цветы, ревностно ухаживала за ними и искренне радовалась, когда ей удавалось раздобыть новый сорт этих благоухающих растений...

Прошли годы. В связи с генеральным планом реконструкции города, особняк, в котором певица прожила около тридцати лет, был безжалостно снесен, а на его месте было воздвигнуто беломраморное здание республиканского Дома офицеров (ныне — Славянский университет). С. Киизбаева тяжело переживала эту потерю: она привыкла к своему дому, ставшему к тому времени неотъемлемой частью культуры Кыргызстана, и с которым у нее столько было связано в жизни...

Однако вернемся к событиям пятидесятых годов. Опыт, приобретенный С. Киизбаевой во время стажировки в Большом театре, помог ей успешно выступить в новой постановке кыргызского театра — опере А. Бородина «Князь Игорь», премьера которого состоялась в мае 1954 года. Этот спектакль, поставленный дирижером Р. Мироновичем, режиссером В. Шахраем, художником А. Арефьевым, балетмейстером Н. Тугеловым и хормейстерами С. Юсуповым и И. Штерн, можно считать одним из творческих достижений театра. В отзывах на спектакль отмечалось высокое качество постановочной работы, эмоционально-приподнятый характер исполнения, ряд ярких актерских выступлений. Немалая заслуга в этом С. Киизбаевой — исполнительницы партии Ярославны. Известно, что эта партия предъявляет к артисту высокие требования, поскольку образ Ярославны показан в опере довольно многогранно — это и верная супруга, и мудрая правительница, способная к принятию смелых и решительных действий. В результате вдумчивой и творчески целенаправленной работы С. Киизбаева создала емкий и глубокий образ, в котором нашли отражение нравственная чистота и благородство княгини, ее глубокое чувство любви к родине, супружеская верность, мужество и стойкость в критические моменты. Голос певицы звучал то нежно и печально, то страстно и призывно, то гневно и' решительно, покоряя слушателей богатым спектром красок и нюансов.

Партнерами артистки по сцене были ведущие солисты оперы — В. Королев (Игорь), С. Шехов (Кончак), М. Махмутова (Кончаковна), Н. Рузавин (Владимир Игоревич), В. Кружаев (Князь Галицкий) и другие.

Интересным и содержательным было выступление С. Киизбаевой в лирической опере А. Рубинштейна «Демон», постановку которой кыргызский театр осуществил в марте 1955 года. Партия Тамары — главной героини произведения — представляет весьма благодатный материал для вокалиста: она выигрышна, эффектна и не очень сложна в техническом отношении. Киизбаева не только добросовестно воспроизвела музыкальную основу партии, но и оживила его богатой гаммой эмоциональных состояний и переживаний. Раскрыв образ Тамары в последовательном его развитии— от девичьей игривости до подлинно трагического накала страстей — артистка еще раз продемонстрировала свои неординарные певческие и актерские возможности.

«Партия Тамары — несомненная актерская удача С. Киизбаевой, — отмечал в рецензии на спектакль Музыковед П. Шокальский. — Внутреннее содержание образа Тамары в исполнении Киизбаевой богато и многогранно. Умеет она передать и шаловливую беззаботность юной княжны, и острую душевную раздвоенность, вызванную вторжением в ее жизнь Демона, и мучительно непобедимое чувство любви к нему» [50].

Хороши были и другие исполнители, партнеры С. Киизбаевой по сцене — В. Королев (Демон), Н. Рузавин (Синодал), С. Шехов (Гудал). Несколько позже в партии Демона стал выступать новый солист театра Д. Головин. Об этом партнере кыргызской певицы следует сказать  особо.

Дмитрий Данилович Головин — выдающийся русский оперный певец, обладавший исключительно мощным и столь же красивым по тембру и наполненности звучания баритоном. Более двадцати лет артист был одним из ведущих солистов Большого театра. Он с громадным успехом выступал в театрах Франции, Италии, Монако. Довелось ему петь и в знаменитой миланской Ла Скале, где вместе с ним в спектакле по опере Дж. Россини «Севильский цирюльник» выступали такие выдающиеся артисты, как Амелита Галли-Курчи (Розина), Бениамино Джильи (Альмавива) и Федор Иванович Шаляпин (Дон Базилио). В Киргизии этот прославленный певец оказался по воле случая. В 1943 году Д. Головин был несправедливо осужден и приговорен к длительному сроку заключения. Более десяти лет артист провел в лагерях близ Воркуты, где работал возчиком. После смерти Сталина он был выпущен на свободу, но проживать в центральных городах еще не имел права. Кто-то из друзей посоветовал ему приехать во Фрунзе...

Став солистом кыргызской оперы, Д. Головин, которому в то время исполнилось 60 лет, в короткий срок восстановил нужную форму и с большим успехом выступал в спектаклях театра. Особенно он был ярок и впечатляющ в партиях Фигаро, Риголетто и Демона. Через два-три года после приезда в Киргизию, артист был полностью реабилитирован и вернулся в Москву. С. Киизбаева и Д. Головин составляли прекрасный оперный дуэт. К сожалению, выступали они вместе только в «Демоне».

В эти годы Сайра Киизбаева была уже признанной примадонной кыргызской оперы. Но, несмотря  на это, певица постоянно работала над совершенствованием своего вокального и сценического мастерства. Она регулярно посещала занятия педагогов-вокалистов, работавших тогда в театре — В. Корнеева и Р. Полищук. От спектакля к спектаклю совершенствовала и оттачивала хорошо знакомые партии, будь то Мадам Баттерфляй или Айчурек, Лиза или Каныкей...

При работе над каждой новой ролью, артистка внимательно прислушивается к советам режиссера, дирижера, концертмейстера, причем следует этим советам не слепо, безоговорочно, а по-творчески, стараясь в каждом совете или замечании найти рациональное зерно, развить его и дополнить чем-то новым, своим. «Работать с Сайрой Киизбаевой всегда легко и радостно, потому что ощущаешь полную самоотдачу, собранность, стремление жить в образе, прилежание, упорство в преодолении трудностей, — говорил режиссер В. Шахрай. — Чувствуется, что время, проведенное актрисой дома, от репетиции к репетиции, проходит для нее в поисках, в желании самостоятельно осмыслить советы режиссера и дирижера и добиться желаемого результата, с которым она и является на очередную репетицию» [51].

Сайра Киизбаева была артисткой широкого творческого диапазона. Безусловно, основным ее амплуа были лирико-драматические, психологически углубленные партии, в исполнении которых она, зачастую не знала себе равных. Однако нередко случалось, что ей приходилось воплощать на сцене и комедийные (или близкие к ним) образы. К ним можно отнести Гульчах-ру из музыкальной комедии У. Гаджибекова «Аршин малалан», сыгранную и спетую певицей еще в начале 40-х годов, Одарку из комической оперы украинского композитора Н. Гулак-Артемовского «Запорожец за Дунаем» и, отчасти, Оксану в опере П. Чайковского «Черевички».

С большим успехом выступала С. Киизбаева в «Запорожце за Дунаем», поставленном на кыргызской сЦене в ноябре 1950 года. Спектакль получился веселый и даже немного озорной, ему во многом способствовал прекрасный исполнительский ансамбль. Его составляли такие яркие артисты, работавшие тогда в театре, как А. Матеосов, П. Крупидор, В. Беклемишев, Ф. Оленева и другие. Вспыльчивая, но отходчивая, Одарка Киизбаевой сразу же полюбилась зрителям, хотя выступления в комедийных ролях были лишь эпизодом в ее творческой биографии.

ДЖАМИЛЯ, АЙША, АЙНАДЖАН...

За три десятилетия работы на сцене Кыргызского академического театра оперы и балета им. А. Малдыбаева Сайра Киизбаева выступила в 12 национальных спектаклях. Безусловно, самыми значительными достижениями певицы являются партии Айчурек (1939 г.) и Каныкей (1966 г.), образующие как бы два противоположных полюса ее многолетней творческой деятельности. В центре же между ними лежит обширный период, отмеченный долгими, порой, мучительными поисками, которые вели композиторы республики в области оперного искусства. Серьезным препятствием для плодотворной работы в этом направлении был недостаток профессиональных кадров. Первым кыргызским композитором, получившим полное консерваторское образование, стал Мукаш Абдраев, но и у него первое время не было еще достаточного опыта для создания полноценных оперных произведений. Другие композиторы, работавшие в 40-х — 50-х годах в Киргизии, не обладали необходимыми теоретическими знаниями и могли работать только в содружестве с композиторами-профессионалами.

Первые кыргызские оперы были написаны на сказочно-эпические сюжеты («Айчурек», «Кокуль», «Манас»). В 50-е годы было предпринято несколько серьезных попыток создания опер на современную тематику. В этой работе, вместе с кыргызскими композиторами (А. Малдыбаев, А. Аманбаев, М. Абдраев), приняли участие и приглашенные из Москвы авторы — В. Власов, В. Фере, С. Германов, С. Ряузов, Л. Книппер. В период с 1951 по 1959 год репертуар кыргызского оперного театра пополнился следующими произведениями: «На берегах Иссык-Куля» А. Малдыбаева, В. Власова и В. Фере, «Молодые сердца» М. Абдраева, «Токтогул» А. Малдыбаева и М. Абдраева, «Ак шумкар» С. Ряузова и «Мурат» Л. Книппера. Однако наибольший успех выпал на оперу «Токтогул» А. Малдыбаева, В. Власова и В. Фере, написанную специально к Декаде кыргызского искусства и литературы в Москве. Несколько особняком стоит опера А. Аманбаева и С. Германова «Айдар и Айша», действие которой происходит в прошлые времена.

С. Киизбаева выступила во всех этих спектаклях. Как и их создатели — авторы музыки, постановщики — она тоже шла непроторенным путем. Стараясь наделить своих героинь более живыми, реалистичными чертами, артистка тщательно выстраивала линии сценического поведения, искала какие-то характерные для каждого персонажа штрихи и детали, вдумчиво работала над вокальной партией. И хотя не все спектакли утвердились на кыргызской сцене и получили признание зрителя, участие в них Киизбаевой сыграло свою положительную роль. К числу ее лучших сценических работ того времени можно отнести партии Джамили («На берегах Иссык-Куля»), Айши («Айдар и Айша») и Гульнар («Ак шумкар»).

В феврале 1951 года театр поставил оперу «На берегах Иссык-Куля». Этот спектакль, приуроченный к знаменательной дате — 25-летию Кыргызской республики, был одной из значительных работ молодого дирижера Асанхана Джумахматова, прошедшего путь от артиста оркестра до главного музыкального руководителя театра. В основе либретто, разработанного драматургами К. Баялиновым и В. Винниковым, лежал сюжет, взятый из современной колхозной жизни. Молодой демобилизованный офицер Сапар, сын председателя колхоза, возвращается в родной аил. Он энергично включается в строительство мирной жизни — под его руководством сооружается сельская электростанция. Сапар знакомится с учительницей Джамилей и между молодыми людьми вспыхивает светлое чувство взаимной любви...

Новая работа театра, благодаря своей мелодичности и свежести колорита, была достаточно привлекательна и хорошо принималась слушателями. Здесь были налицо развернутые арии с широким мелодическим развитием и интересные ансамбли, яркие хоровые номера и оркестровые эпизоды (особую известность получил хор «Марш труда»). Слабой стороной спектакля была, безусловно, бесконфликтность сюжета, нашедшая отражение и в его музыкальной драматургии. Сайра Киизбаева исполняла партию Джамили, содержавшую ряд интересных номеров — арию из первого действия, дуэт Джамили и Сапара и др. Артистке удалось раскрыть в образе Джамили лучшие черты молодой кыргызской женщины — скромность, душевное благородство, верность. Ее голос звучал тепло и ласково, привлекая богатством тембровых красок и тонкой нюансировкой.

Иной по содержанию была партия Айши, спетая С. Киизбаевой немногим более года спустя после премьеры оперы «На берегах Иссык-Куля». В новом спектакле, над созданием которого работали либреттист У. Абдукаимов, композиторы А. Аманбаев и С. Германов, дирижер М. Шеппер, режиссеры А. Куттубаев и В. Васильев, художник А. Арефьев, рассказывалось о чистой и возвышенной любви двух молодых людей — красавицы Айши и отважного джигита Айдара. Однако на пути влюбленных становится жестокий манап Тель-тай, пожелавший взять Айшу себе в жены. В случае отказа он грозит разорить аил, в котором живет девушка. Влюбленные готовы бороться за свое счастье, но приспешники Тельтая насильно увозят Айшу. Гордая девушка не покоряется злодею. Тельтай приходит в ярость и наносит Айше смертельную рану. Возмущенный народ, поднятый Айдаром, выступает против жестокого правителя и расправляется с ним.

Коллектив театра трудился с воодушевлением и вскоре опера увидела свет рампы. Среди главных исполнителей выделялись С. Киизбаева и М. Мустаева (Айша), К. Чодронов (Айдар), А. Малдыбаев (Тельтай). Однако вскоре после премьеры в республиканской газете «Советская Киргизия» появилась статья молодого ученого А. Салиева и искусствоведа Д. Брудного, озаглавленная «Схема вместо жизни». Авторы дали принципиальную и довольно строгую оценку спектаклю. Главный упрек был высказан в адрес создателей оперы, не сумевших выстроить драматургическую канву произведения и наделить его персонажей яркими, национально определенными темами. Партию Айши они охарактеризовали как бледную и маловыразительную [52].
Это был тяжелый, но во многом справедливый удар по создателям спектакля. Но, тем не менее, в опере было и много положительного, в частности, ряд интересных с музыкальной точки зрения и драматически насыщенных моментов, как сцена в юрте Тельтая, картина народного возмущения, танцы и игры молодежи, сцена встречи Айдара и Айши, наконец, трагическая развязка. Поэтому опера «Айдар и Айша» в течение ряда лет удерживалась в репертуаре театра и пользовалась определенным успехом у зрителей.

Из сольных эпизодов постановки привлекала своим драматизмом вторая ария Айши. Популярности этого номера способствовала выразительность пения и теплота интонации Сайры Киизбаевой. Много лет спустя, подводя итоги своей артистической деятельности, певица назовет в числе наиболее памятных ей работ и партию Айши, ставшую дорогой ей, благодаря своему трагизму и глубокой психологичности» [53].

Несколько в ином амплуа предстала певица в опере М. Абдраева «Молодые сердца», написанной в жанре лирической комедии. Это произведение молодой кыргызский композитор представил в качестве своей дипломной работы в консерватории (первый акт); остальной материал был сочинен уже в Киргизии. В опере рассказывается о молодых тружениках села, строящих оросительный канал. Параллельно с этим сюжетом развертывается лирическая линия произведения— любовь молодых односельчан Аката и Айнаджан. Несложная интрига приводит к счастливому концу.

Несмотря на то, что опера «Молодые сердца» была первым крупным сочинением молодого автора, она была написана довольно грамотно и привлекала свежестью гармонического колорита, близостью музыки к фольклорным источникам, выразительностью тема-тизма. Однако в ней был и один существенный недостаток — отсутствие целенаправленного тематического развития.

С. Киизбаева исполняла партию Айнаджан. Она пела ее легко и грациозно, завоевывая зрительские симпатии как в сольных, так и в ансамблевых эпизодах оперы — в ариозо, в двух дуэтах и в квартете. Ярок был и партнер певицы по сцене А. Джумабаев, выступавший в роли затейника-шутника Арзымата. В середине 50-х годов С. Киизбаева выступила в опере А. Малдыбаева и М. Абдраева «Токтогул», представлявшей собой вторую попытку обращения к теме выдающегося кыргызского акына Т. Сатылганова (первой была опера А. Веприка, написанная и поставленная на сцене театра в 1940 году). Она исполняла партию Валентины — жены ссыльного русского революционера Семена, который помог Токтогулу бежать из мест заключения к себе на родину. Опера не имела успеха и скоро сошла со сцены, а театр начал готовиться к предстоящей декаде в Москве.

За шесть лет, прошедших после возвращения с учебы в консерватории (1949—1955), Сайра Киизбаева выступила в десяти спектаклях национального и классического репертуара. Это были годы расцвета таланта и мастерства певицы, которые совпали и с поступательным ростом кыргызского музыкального театра. В первой половине 50-х годов самым «репертуарным» спектаклем театра была опера «Айчурек» — ежегодно она ставилась 20-25 раз и собирала большую зрительскую аудиторию. Затем по частоте постановок и посещаемости шли спектакли «Аршин малалан», «Русалка», «Демон», «Князь Игорь», которые устойчиво держались в репертуаре театра в течение многих лет. Пользовались вниманием зрителей и оперы «Фауст», «Запорожец за Дунаем», «Айдар и Айша». Заметим, что во всех этих спектаклях была занята Сайра Киизбаева, которая, благодаря своему пению и одухотворенной игре была надежным гарантом успеха театра и в немалой степени способствовала его росту и процветанию.

ВТОРАЯ ДЕКАДА

«Демон» был последним спектаклем, поставленным на сцене старого здания театра. Весной 1955 года Кыргызский государственный театр оперы и балета переехал в новое, просторное и нарядное здание, построенное по проекту архитектора А. Лабуренко. По тем временам это был настоящий дворец с вместительным зрительным залом (1100 мест), ложами и балконами, красивым фойе и холлами, широкими лестницами. Восемь величественных колонн поддерживали классический фронтон, украшенный сверху живописными скульптурными группами. Роспись плафонов зрительного зала была выполнена известными кыргызскими художниками под руководством Гапара Айтиева. Но главное, что театр был не только красив, но и удобен, как для зрителей, так и для артистов.

14 мая состоялся торжественный вечер, посвященный этому событию, на котором вместе с другими мастерами сцены пела Сайра Киизбаева. Новое здание располагало к плодотворной работе. Вскоре здесь состоялась премьера балета «Эсмеральда»; первым же оперным спектаклем, увидевшим свет рампы нового театра, стала опера Б. Сметаны «Проданная невеста». Однако С. Киизбаева в этом спектакле занята не была.

Сезоны 1956—1959 гг. были периодом интенсивной подготовки театра ко второй декаде кыргызского искусства и литературы, которая состоялась осенью 1958 года в Москве. За это время С. Киизбаева выступила в четырех новых спектаклях — в операх «Паяцы» Р. Леонкавалло, «Черевички» и «Опричник» П. Чайковского, «Ак шумкар» («Белый сокол») С. Ряузова. Сейчас трудно выделить какую-либо из партий, спетых солисткой в названных операх. Каждая из них была по-своему интересна и раскрывала одну из граней самобытного дарования артистки. Ее Недда в «Паяцах» привлекала страстностью и цельностью характера; совсем иной была Оксана из «Черевичек» — нежная, обаятельная и кокетливая. Рельефным был трагический образ Гульнар в опере «Ак шумкар». Однако наибольший успех выпал на долю Натальи Жемчужной из «Опричника».

Из восьми опер П. Чайковского «Опричник» относится к числу наиболее редкоисполняемых. Сам композитор считал свое сочинение несовершенным, нуждающимся в существенной доработке и вынашивал замысел основательно переделать его. Впервые опера была поставлена в Петербурге в 1874 году, а последние ее постановки, состоявшиеся в Ленинграде и Свердловске, относятся к тридцатым годам. И вот, готовясь к московской Декаде, театр решил обратиться к этому интересному, но незаслуженно забытому сочинению. Безусловно, театр шел на определенный риск, но его постановщики — дирижер Ю. Волгин, режиссер В. Шахрай и художник А. Арефьев — видели положительные достоинства музыкальной трагедии Чайковского, а именно, — ее симфоничность, наличие острых, конфликтных ситуаций, яркость и гибкость вокальных партий; кроме того, они полагались на своих ведущих солистов, способных на подлинно   творческую работу.

В основу сюжета оперы положены события, относящиеся к эпохе царствования Ивана Грозного. Князь Жемчужный погубил боярина Морозова, разорил его семью. Однако сын Морозова Андрей страстно влюблен в дочь своего врага — Наталью. Не надеясь на брак с девушкой, он решает пойти в опричники и отомстить своему врагу. Боярыня Морозова, узнав, что ее сын стал опричником, проклинает его. Андрей празднует свадьбу с Натальей, но неожиданно поступает приказ царя, требующего девушку к себе. Жених вступается за честь невесты и проклинает царя. Андрея уводят на казнь. Умирает и боярыня Морозова, узнавшая о смерти проклятого, но горячо любимого сына.

Главных героев оперы П. Чайковский наделил яркими, психологически углубленными характеристиками. Высшим достижением композитора можно считать партию боярыни Морозовой — этот трагический образ великолепно воплотила на сцене Марьям Махмутова. Не менее интересна и партия Натальи, выдержанная преимущественно на народных и романсово-ариозных интонациях.

Приступая к разучиванию партии Натальи, С. Киизбаева сразу же оценила музыкальные достоинства оперы. Образ Натальи глубоко взволновал ее своим вдохновенным лиризмом, поэтичностью, трагической обреченностью. В нем она нашла нечто близкое, созвучное своим творческим устремлениям. И, как всегда, напряженная работа увенчалась успехом. «Опричник» был показан в июне 1957 года. Новая работа театра привлекла внимание специалистов и нашла отклик в сердцах любителей музыки. Спектакль получился волнующим, художественно убедительным.

Колоритны были декорации, выполненные по эскизам А. Арефьева, — они помогали более полному раскрытию содержания спектакля, воссоздавали атмосферу, в которой развертывалось драматическое действие. Так, мощные стены дома князя Жемчужного, сложенные из громадных бревен, маленькие оконца, тяжелые замки на воротах и поникшие березки говорили о тяжелой доле Натальи, томящейся в ненавистном отчем доме.

Выразительное пение и страстная, вдохновенная игра Сайры Киизбаевой никого не оставили равнодушным. Критики отмечали ее артистическое чутье, естественность игры, умение раскрыть большие мысли и чувства, заложенные в музыке произведения и, конечно, эмоциональность звучания голоса. В частности, в одном из откликов на спектакль отмечалось: «Очень интересен образ Натальи в исполнении С. Киизбаевой. Артистка сумела подчеркнуть страстную активность натуры Натальи... Взволнованно и страстно прозвучало ариозо из третьего акта. Эта роль войдет в число творческих удач Киизбаевой...» [54]. За исполнение партий Натальи и Гульнар певице было присвоено звание лауреата Всесоюзного фестиваля драматических и музыкальных театров,  ансамблей и хоров.

На премьере «Опричника» присутствовал племянник композитора Владимир Львович Давыдов (он же внук декабриста Василия Давыдова), бывший в те годы главным хранителем дома-музея П. И. Чайковского в Клину. В. Давыдов пришел в восторг от спектакля и попросил у руководства театра фотографии со сценами из оперы, которые впоследствии вошли в экспозицию дома-музея композитора.

В 1958 году подготовка к декаде вошла в свою завершающую стадию. В начале июня на сцене Кыргызского театра была показана новая опера А. Малдыбаева, В. Власова и В. Фере «Токтогул». Это было третье и самое удачное обращение к данному сюжету (после опер А. Веприка и М. Абдраева, А. Малдыбаева). Стремясь как можно глубже воплотить в музыке образ великого кыргызского акына, авторы обратились к подлинным мелодиям Токтогула, его песенным текстам. Важнейшие из них — «Алымкан», «Беш каман», «Кербез»... Постановищики спектакля побывали на родине акына в Кетменьтюбинской долине, беседовали с его земляками и учениками.

В постановке этой оперы С. Киизбаева выступила в Качестве помощника режиссера. В этом амплуа артистка выступала не впервые — при ее участии были поставлены оперы «Паяцы», «Опричник», «Ак шумкар». А год спустя, в 1959 году, С. Киизбаева вместе с дирижером Р. Мироновичем и художником А. Арефьевым осуществит постановку оперы Дж. Пуччини «Чио-Чио-Сан».

Опера «Токтогул» получила положительную оценку зрителя и критики, как в Бишкеке, так и во время ее показ на декаде в Москве. Добрые слова высказывались и в адрес постановщиков. Позже С. Киизбаева вошла в спектакль как исполнительница партии жены Токтогула — кроткой и нежной Тотуи.

Специально к декаде были выпущены красочные буклеты, рассказывающие об истории театра, его художественных руководителях и артистах. Один из буклетов был посвящен Сайре Киизбаевой. Его автор — дирижер Ю. Волгин, представляя певицу, дал высокую оценку ее вокальному и актерскому мастерству. В частности, здесь отмечалось: «В актерском исполнении Киизбаевой нет оперной манерности, фальши и штампованных приемов. Каждый сценический образ — это что-то новое, неповторимое. Артистка наделяет своих героинь яркими, реалистическими чертами, умеет достигнуть большой выразительности самыми простыми актерскими средствами» [55].

Напряженная работа продолжалась и после летнего отдыха. Наконец, наступил день отъезда. На городском железнодорожном вокзале состоялись торжественные проводы участников декады. Звучала музыка, было много цветов и улыбок. Произносились слова напутствия, пожелания успешных выступлений... Но вот раздался сигнал к отправлению, и специальный состав тронулся в неблизкий путь.

Артисты ехали почти четверо суток, но в пути не скучали. Вагоны поезда правратились в своеобразные репетиционные залы. Вот в одном из купе кто-то из солистов начал распевку, в другом — двое молодых артистов разыгрывают сцену из спектакля, а по утрам вагонные проходы занимают артисты балета и, держась за поручни, выполняют свои специальные упражнения. Тут же висит свежий номер стенной газеты — его подготовили артисты Русского драматического театра. На пути следования поезда состоялись встречи и импровизированные митинги — кыргызских артистов приветствовали представители музыкальной общественности городов, через которые проходил поезд. Теплую встречу участникам декады устроили артисты Куйбышевской филармонии. Они пришли на вокзал с цветами и сердечно приветствовали своих коллег из Киргизии.

Самая радушная встреча состоялась в Москве. В столице недавно завершилась Декада казахского искусства и литературы — теперь же творческий отчет предстояло держать деятелям культуры Кыргызстана. На Казанском вокзале собрались известные писатели, артисты, художники, рабочие и служащие московских предприятий и учреждений. Сюда же пришли и участники Всесоюзной театральной конференции, в работе которой были задействованы представители всех республик страны. Под звуки духового оркестра поезд остановился у перрона. Со словами приветствия к гостям обратились министр культуры СССР Н. Михайлов, народный артист СССР А. Свешников, который во время войны вместе со своим хоровым коллективом работал в Киргизии, писатель С. Смирнов. После митинга гостей разместили в лучших гостиницах города. На улицах виднелись красочные афиши, возвещающие о начале декады. Столичные газеты поместили на своих страницах подборки материалов, рассказывающих об этом знаменательном событии.

По сравнению с декадой 1939 года, вторая декада была более представительной — в ней было занято более 1200 человек. Среди участников этого праздника были певцы и музыканты, артисты драматических театров и кинематографисты, поэты и прозаики, художники и скульпторы... Показать свои достижения в столицу приехали коллективы Кыргызского государственного театра оперы и балета, Кыргызского и Русского драматических театров, филармонический хор, оркестр кыргызских народных инструментов, ансамбль танца.

15 октября в филиале Большого театра СССР состоялось торжественное открытие декады. На празднично украшенную сцену вышли две группы артистов. От имени коллектива театра гостей приветствовали на родные артисты СССР С. Лемешев, Г. Уланова, главный режиссер Б. Покровский, заслуженная артистка РСФСР Г. Вишневская, главный дирижер В. Небольсин. На встречу им, с противоположной стороны сцены шли солисты Кыргызского театра — С. Киизбаева, Б. Бейшеналиева, Ч. Джаманова, С. Джакобаева...

Отзвучали слова приветствий, свет в зале погас, дирижер Асанхан Джумахматов взмахнул палочкой, и полились звуки увертюры к опере «Токтогул». Декада началась. Ее программа была очень насыщенной: на сцене филиала ГАБТа шли оперные и балетные спектакли — «Токтогул», «Опричник», «Анар», «Чолпон», в театре им. Е. Вахтангова давал свои спектакли Кыргызский драматический театр, на сцене Центрального детского театра выступал коллектив Русской драмы. В кинотеатрах «Метрополь» и «Центральный» демонстрировались фильмы студии «Кыргызфильм», состоялись встречи с деятелями кыргызского кино. В залах Академии художеств экспонировались произведения изобразительного искусства республики, а в Союзе писателей СССР обсуждались произведения кыргызской прозы и поэзии...
Столичные концертные залы были предоставлены в распоряжение артистов из братской республики. Концерт симфонической музыки состоялся в Большом зале Московской консерватории; в Малом зале выступали солисты оперного театра и струнный квартет, а на сцене Концертного зала им. П. И. Чайковского демонстрировали свое искусство коллективы Киргосфилармонии.

С. Киизбаева пела партию Натальи в опере «Опричник», выступала на концертах, принимала участие в творческих встречах. Такие встречи прошли в Центральном доме работников искусств, Московском университете, в Доме актера Всероссийского театрального общества. На одной из них был сделан обстоятельный разбор спектаклей кыргызской оперы. Режиссер Музыкального театра им. К. Станиславского и В. Немировича-Данченко П. Златогоров дал высокую оценку постановкам опер «Токтогул» и «Опричник», вокальному мастерству А. Мырзабаева, С. Бекмуратовой, М. Махмутовой, И. Деркимбаевой, С. Киизбаевой, работе оркестра под управлением А. Джумахматова и Ю. Волгина, режиссерской работе В. Шахрая [56].

Кроме участия в официальных концертах, кыргызские артисты выступали перед рабочими завода «Каучук», Московского электролампового завода, текстильного предприятия подмосковного города Яхрома.

Десять незабываемых дней, заполненных до предела репетициями, спектаклями, концертами и встречами подошли к концу. Наступил день заключительного концерта. Он открылся исполнением кантаты, написанной специально к декаде композиторами В. Власовым, А. Малдыбаевым и В. Фере, «Привет Москве!». В программу концерта вошли выступления ведущих солистов театра — С. Киизбаевой, М. Махмутовой, И. Деркимбаевой, С. Бекмуратовой, О. Мартиросовой, К. Чодронова, А. Мырзабаева, А. Джумабаева, Б. Бейше-налиевой, Р. Чокоевой, Ч. Джамановой, артистов филармонии и оркестра народных инструментов.

Общественность Москвы, деятели культуры и искусства высоко отозвались о художественном уровне постановок и мастерства кыргызских артистов. Особо радушный прием оказали москвичи ведущим солистам театра — Сайре Киизбаевой, Марьям Махмутовой, Бибисаре Бейшеналиевой... Центральные газеты и журналы опубликовали десятки рецензий и статей, посвященных декаде. Немало теплых слов было сказано в адрес С. Киизбаевой.

«Роль Натальи Жемчужной, последняя работа опытной певицы, заслуживает большой похвалы, — писала на страницах «Советской культуры» солистка Большого театра Наталия Шпиллер. — Киизбаева играет без всякого нажима, горячо и взволнованно» [57]. И подобных отзывов, посвященных С. Киизбаевой и ее коллегам, было предостаточно.

Труд и мастерство кыргызских артистов были по-достоинству оценены правительством страны — многие участники декады были удостоены высоких наград, а Сайре Киизбаевой, Бйбисаре Бейшеналиевой и Муратбеку Рыскулову были присвоены почетные звания народных артистов Советского Союза.
ГАСТРОЛИ, КОНЦЕРТЫ...

Жизнь Сайры Киизбаевой, как и жизнь любого оперного артиста, была связана с постоянными разъездами. В одних случаях это были гастрольные поездки: в составе театральной труппы, в других — концертные турне с каким-либо исполнительским коллективом или же сольные филармонические выступления. За тридцать лет работы в театре певица побывала почти во всех регионах Советского Союза, неоднократно выезжала за рубеж. Она пела в лучших концертных залах Москвы, Ленинграда, Киева, Минска, Ташкента, Алма-Аты... Ее исполнительское искусство находило отклик как в сердцах любителей музыки крупных культурных центров страны, так и у простых, неискушенных слушателей небольших городков и поселков— целинников, животноводов, хлопкоробов... Начиная с первого выступления на концерте, посвященного памяти А. С. Пушкину (1937 г.), и до конца своей артистической карьеры С. Киизбаева не расставалась с концертной эстрадой и была верна ей всю жизнь.

Но не только в дальних краях выступала кыргызская певица. Тысячи километров проехала артистка по своей родной Киргизии, где ее вдохновенное искусство было особенно близко и понятно слушателям. Как-то после концерта С. Киизбаева разговорилась с одной журналисткой и та пропела ей наизусть почти всю партию Айчурек. «Какая у вас необыкновенная память!» — удивилась певица. «Я ходила за вами по пятам, — ответила журналистка, — и слушала «Айчурек» пятьдесят раз» [58]. Такова была популярность солистки оперы.

Не раз принимала участие С. Киизбаева в гастролях театра, проходивших по республике. Каждое лето, когда театральный сезон на основной сцене уже завершен, группы артистов, а то и весь коллектив театра выезжают на гастроли, которые продолжаются обычно один-два месяца. Эта традиция зародилась еще в первые годы существования театра, но особо широкий размах получила в послевоенные годы. С каждым сезоном сеть гастрольных маршрутов расширялась и постепенно стала охватывать почти всю республику — Чуйская долина, Прииссыккулье, Внутренний Тянь-Шань, Ошская область...

По неухоженным дорогам послевоенного времени ехали артисты на встречу со своим зрителем. Приезд театра в какой-нибудь отдаленный район был настоящим событием — ведь телевидения в Киргизии тогда еще не существовало, национальный кинематограф только зарождался, а потребность во встрече с искусством и тяга к нему была огромной. Кыргызские слушатели — очень музыкальные. Испокон веков пользовались в народе огромной любовью и уважением народные певцы и музыканты, акыны и сказители эпоса. Они-то и заменяли людям театр. Теперь же, когда народ получил свой музыкальный театр, молва о нем разнеслась по всей республике и дошла в самые отдаленные аилы. Кыргызстанцы искренне полюбили театр, и каждый его приезд был большим праздником для них.

Чаще всего выездные спектакли проводились под открытым небом — ведь никакой сельский клуб не смог бы вместить всех желающих попасть на выступления артистов, а сцена была бы просто непригодна для постановки оперного спектакля с его объемными декорациями и многочисленным исполнительским составом. О том, как проходили эти выступления, пожалуй, лучше всего расскажут сами участники гастролей, что, впрочем, и сделали в свое время директор театра Дж. Садыков и дирижер Р. Миронович.

— Обычно мы выбирали место где-нибудь у склона горы, естественным амфитеатром спускающегося к сценической площадке; на уступах амфитеатра рассаживались зрители, еще задолго до начала спешившие к месту спектакля, на лошадях и верблюдах, на машинах. Кыргызский народ хорошо знает и любит героев своих народных сказаний — богатыря Манаса, прекрасную Айчурек, мужественного Семетея. Поэтому посмотреть своих героев на сцене приходили все — строгие аксакалы, шумливые пионеры и школьники, женщины с грудными детьми на руках. Празднично одетые массы народа, яркое солнце, зелень альпийских лугов и белоснежные шапки горных великанов создавали незабываемую картину народного праздника, заставляя нас забывать все трудности пути, утверждая   в нас благородную гордость за свой театр, который является поистине народным театром. Возгласами одобрения, шумными аплодисментами приветствовали зрители артистов... А после спектакля на сцену поднимались степенные аксакалы со звездами Героев на груди, и в горячем рукопожатии встречались сказочные герои прошлого с действительными героями сегодняшнего дня...» [59].

Начиная с 1962 года, Кыргызский оперный театр; стал выезжать на гастроли за пределы республики. Вначале была поездка в Алма-Ату, затем турне по городам Сибири и, наконец, выступления в Москве и Ленинграде (1966 г.). Сайра Киизбаева приняла участие во всех этих гастрольных поездках. Выступления, прошедшие летом 1965 года в Кемерове и Новокузнецке, были впечатляющими.

Это были первые столь продолжительные гастроли, которые проводились вне республики. В течение двух: месяцев театр выступал перед зрителями двух сибирских городов, предложив их вниманию более полутора десятков оперных и балетных спектаклей. Сибиряки тепло принимали выступления кыргызских артистов, а областная пресса дала высокую оценку работе театра. Наряду с произведениями русской и западной оперной классики, в гастрольную афишу кыргызстанцев была включена и первая национальная опера «Айчурек».

Заглавную роль в опере исполняла Сайра Киизбаева, получившая сердечный и радушный прием у местных любителей оперной музыки. Конечно, в ту пору голос певицы звучал уже не так колоритно, как раньше, но зато это в полной мере компенсировалось отточенным мастерством, подлинным артистизмом, глубоким постижением образа. «Хорошая вокальная школа, сценическая культура и обаяние певицы покорили зрителей», — отмечал один из рецензентов [60].

Выступления в каждом из городов завершались большим концертом мастеров искусств. В торжественной обстановке прошло и окончание гастролей. Театр был награжден Почетной грамотой, а представители промышленных предприятий Новокузнецка вручили гостям оригинальные сувениры, изготовленные их мастерами...

Иногда С. Киизбаева выступала в оперных театрах страны в качестве приглашенной солистки. Незабываемым, конечно, было её выступление на сцене Большого театра Союза ССР, прошедшее весной 1953 года. С неменьшим успехом проходили и ее выступления в Алма-Ате. Так, в феврале 1952 года С. Киизбаева исполнила партию Мадам Баттерфляй в спектакле Казахского академического театра оперы и балета им. Абая «Чио-Чио-Сан» (партию Сузуки пела М. Махмутова). Выдающаяся казахская певица Куляш Бейсеитова, побывавшая на этом спектакле, дала высокую оценку мастерству своей кыргызской коллеги: «Исключительной красоты, редкостный по тембру голос, проникновенность и мастерство народной артистки Кыргызской ССР С. Киизбаевой, ее большой, не только вокальный, но и актерский диапазон в партии Баттерфляй, надолго останутся в памяти слушателей...» [61].

Наряду с гастролями по стране, С. Киизбаева принимала участие и в зарубежных поездках. Так, осенью 1955 года артистка побывала в Китае, летом 1959 года — в Монголии, а в 1970 году — в Болгарии. Однако первой и самой памятной была поездка в Чехословакию. Это произошло летом 1947 года, когда в Праге открылся первый Международный фестиваль демократической молодежи. Вместе с другими представителями творческой и артистической молодежи страны, в число его участников была включена и Сайра Киизбаева.

Фестиваль, проходивший в столице Чехословакии всего два года спустя после окончания второй мировой войны, представлял собой довольно яркое и красочное зрелище. Улицы и площади города были нарядно убраны, всюду звучали музыка и пение. Разнообразной была программа праздника, в которую вошли художественные и спортивные выступления, турниры, концерты, карнавалы, конкурсы, встречи делегаций, конференции и т. п. 25 июля на стадионе «Страгов» состоялось торжественное открытие фестиваля, на котором присутствовали юноши и девушки из 71 страны мира. Их всех объединяло общее стремление бороться за мир, за права молодежи, за культурный прогресс и спокойный творческий труд. В течение двадцати дней не смолкала многоязычная речь на улицах помолодевшего города. С. Киизбаева принимала активное участие во многих мероприятиях фестиваля. В частности, она с большим успехом выступила на концерте «Искусство народов СССР», который состоялся в одном из самых крупных залов Праги. «...Восторженными рукоплесканиями принимают зрители каждого исполнителя — писала в те дни газета «Комсомольская правда». — Наибольший успех выпадает на долю башкирского певца Г. Нигмадзенова, таджикской танцовщицы А. Насыровой..., кыргызской певицы С. Киизбаевой» [62]. Высокую оценку выступлениям гостей дали и пражские газеты. Так, газета «Праце» назвала эти концерты триумфом танцевального и вокального искусства народов СССР.

На конкурсах и концертах фестиваля с неизменным успехом выступали и другие посланцы страны, с некоторыми из которых кыргызская певица была знакома лично. Это были певцы И. Петров (Краузе), В. Борисенко, И. Масленникова, Л. Масленникова, балерина М. Плисецкая, пианист Э. Гилельс, скрипачи Л. Коган и И. Безродный, виолончелист М. Ростропович... Большинство из них стали лауреатами фестиваля.

На фестивале произошел один любопытный случай. Первые выступления артистов из республик бывшего СССР проходили в старинном здании «Виноградского театра». Энтузиазм восторженных зрителей был таков, что администрация театра вынуждена была обратиться к публике с настойчивой просьбой и предостережением: «Выражайте свои восторги осторожнее — театр может обвалиться!» [63].

Незабываемым было закрытие фестиваля — оно началось с шествия молодежи, прошедшей от Карлова моста на Влтаве до Вацловской площади. По живому коридору колонны юношей и девушек бесконечным потоком потекли к центру города. На пути их бурно приветствовали зрители. Букеты цветов летели в колонны советской делегации, шагавшей по улицам Праги с развевающимися знаменами. Люди выбегали из толпы, чтобы пожать руки делегатам или произнести слова приветствия. Грандиозный праздник завершился исполнением специально написанного к этому случаю «Марша демократической молодежи» А. Новикова. Сильный и звонкий голос кыргызской певицы сливался со звучанием тысяч других голосов... Перед возвращением в Киргизию С. Киизбаева вместе с другими участницами фестиваля — А. Насыровой и М. Звездиной выступила на концертах в Центральном парке культуры и отдыха им. М. Горького в Москве.

В октябре Сайра Киизбаева в составе группы мастеров искусств Киргизии, Казахстана и Узбекистана совершила гастрольную поездку по городам Китайской народной республики. Это была первая поездка кыргызских артистов в близкую, но совсем еще незнакомую им страну — страну с богатым историческим прошлым и древней самобытной культурой, интересными традициями и обычаями. Китай привлекал их и тем, что в пограничном с Киргизией Синьцзян-Уйгурском автономном районе проживало немало тюркоязычных народов, в том числе и кыргызов.

Искусство трех среднеазиатских республик было представлено на гастролях такими именами, как Джусупбек Елебеков, Ермек Серкебаев, Бибигуль Тулегено-ва, Кундуз Миркасымова, Бернара Кариева, Флора Кайдани, Бибисара Бейшеналиева, Мыскал Омуркано-ва, Токтосун Тыныбеков, Асек Джумабаев, Артык Мырзабаев, Салима Бекмуратова и другие. Почти половину группы составляла артистическая молодежь.

В столице Синьцзяня — городе Урумчи — гостей из Советского Союза встречали как самых близких друзей. На следующий день должен был состояться первый концерт. И тут выяснилось, что желающих побывать на нем оказалось столько, что их не смог бы вместить даже самый большой зрительный зал. Тогда городские власти решили соорудить на центральной площади громадную деревянную сцену. Весь день и ночь трудились мастера, но к утру сцена была готова. Однако предоставим слово самой артистке:

— Еще с утра на площадь стали прибывать люди. Сюда съезжались крестьяне из пригородных районов, а некоторые добирались до столицы Синьцзяня за сотни километров. Все стремились занять места поудобнее, откуда будут лучше видны выступления артистов. На машинах, на верблюдах, лошадях, ишаках собирались зрители, постепенно заполняя площадь. И к началу концерта на ней уже нельзя было найти свободного места. В разноцветных халатах расположились уйгуры, узбеки, кыргызы, среди них виднелись черные и синие стеганые одежды китайцев и китаянок... С новой, только что отстроенной сцены, площадь, заполненная народом, выглядела величественно. Шестьдесят пять тысяч человек размещались не только на самом пространстве площади. Зрители занимали крыши соседних домов, забирались на ветви деревьев, использовали каждое мало-мальски пригодное местечко, откуда видна сцена...» [64].

Восторженные зрители горячо принимали выступления гостей. Больше всего аплодисментов выпало на долю Сайры Киизбаевой, Асека Джумабаева, трио ко-музистов Киргосфилармонии, танцовщиц из Узбекистана, уйгурского ансамбля из Алма-Аты. Не меньшим успехом пользовались выступления казахских артистов, грациозные танцы Бибисары Бейшеналиевой, задушевные песни Мыскал и других солистов.

После концертов в Урумчи артисты отправились в поездку по стране: Кульджа, Алтай, Кок-Тогай, Кызыл-Су, Яркенд, Хотан... И повсюду их ожидал теплый и радушный прием жителей городов и сел, празднично украшенных по случаю приезда гостей. Звучала музыка, сотни людей устремлялись навстречу артистам, награждая их улыбками и цветами. «Изо дня в день мы путешествовали по стране — то на самолете, то на машинах и неизменно всюду было одно и то же: горячие встречи, задушевные разговоры с новыми друзьями далеко за полночь, неизбежные банкеты, где на стол подавалось по 17 блюд китайской и уйгурской кухни, а главное—концерты, концерты и концерты», — вспоминала С. Киизбаева [65].

Полтора месяца продолжалась эта незабываемая поездка по Китаю. Артисты дали 40 концертов, на которых побывало более 300 тысяч зрителей. Нередки были случаи, когда кыргызские артисты помогали любителям музыки разучивать песни из своего репертуара, в свою очередь, радушные хозяева подарили гостям мелодии и танцы родного края. Новыми песнями пополнился и репертуар Сайры Киизбаевой...

Следующей была поездка в Монголию, состоявшаяся в июле — августе 1959 года. В ней приняли участие мастера искусств Кыргызстана. Ранним утром авиалайнер ТУ-104 с артистами на борту вылетел по марш руту Фрунзе — Иркутск — Улан-Батор. Это был специальный или, как сейчас говорят, «чартерный» рейс. Поэтому салон самолета был оборудован соответствующим образом — в нем даже было установлено пианино. Используя эту возможность, С. Киизбаева и ее концертмейстер С. Мнацаканова не теряли времени даром, и почти весь полет готовились к предстоящим выступлениям...

В аэропорту монгольской столицы состоялась теплая, дружественная встреча, а на следующий день в Монгольском государственном музыкально-драматическом театре был дан первый концерт, на котором выступили солисты Кыргызского театра — С. Киизбаева, М. Махмутова, А. Мырзабаев и другие. Зрители тепло встретили выступления гостей. «Сердечность приема, горячие аплодисменты зрителей, требовавших повторения почти каждого номера, снова и снова волновали нас, создавали чувство радостного творческого подъема», — рассказывала заслуженная артистка республики, балерина Чолпон Джаманова [66].

Более недели выступали кыргызские артисты в Улан-Баторе. Они посетили праздник, посвященный монгольской народной революции, на котором присутствовали гости из многих стран мира, осмотрели достопримечательности города. Затем артисты разделились на две группы и отправились в гастрольные поездки по стране. За полмесяца они выступили более чем на двадцати концертах. С. Киизбаева исполняла песни кыргызских композиторов и народные мелодии, которые пользовались неизменным успехом у аудитории. Но особо радостно встречали слушатели исполнение монгольских песен, которые С. Киизбаева и ее молодые коллеги разучили специально для своих выступлений в Монголии.

«Сайра Киизбаева в буквальном смысле слова заставила нас выучить и петь на монгольском языке народные песни этой страны, — вспоминает профессор М. Темирбеков, выступавший тогда вместе с С. Киизбаевой в Монголии, — но зато какой необыкновенный прием встречали мы на своих выступлениях, а в глазах нашей наставницы видели блеск радости и гордость за нас...» [67].

Концертная практика занимала существенное место в творческой деятельности С. Киизбаевой. Особенно интенсивной была она в годы войны, когда, входя в состав фронтовых бригад, вокалистка нередко выступала на двух-трех и более концертах ежедневно. Эта практика продолжалась и в мирное время. Будучи широко признанной певицей, народной артисткой республики, а с 1958 года народной артисткой СССР — С. Киизбаева неизменно включалась в самые ответственные и престижные концерты, приуроченные к различным праздничным датам. Это были концерты, посвященные съездам партии и юбилеям республики, выступления мастеров искусств, которые проводились в столицах союзных республик и в крупных городах страны. Назовем наиболее важные из них: праздничный концерт, посвященный дню Победы (Фрунзе, 1945 г.), заключительный концерт Декады кыргызского искусства и литературы (Москва, 1958 г.), концерт для делегатов XXII съезда КПСС (Москва, Кремлевский Дворец съездов, 1961 г.), концерт, посвященный 100-летию добровольного вхождения Киргизии в состав России (Фрунзе, 1963 г.) и др.

В январе 1947 года С. Киизбаева выступила с сольным концертом в Москве. В программу ее выступления, проходившего в Малом зале консерватории, вошли арии из опер «Айчурек» и «Манас», сцена письма из «Евгения Онегина», песни А. Малдыбаева в обработке

B. Власова и В. Фере, романсы П. Чайковского и С.Рахманинова. В рецензии на концерт музыковед В. Виноградов писал: «В исполнении Киизбаевой непосредственно и обаятельно звучат бесхитростные напевы «Гул турмуш», «Акиджан», «Алымкан», «вмур», и в то же время с большой художественной правдивостью создаются многогранные образы Татьяны, Айчурек, Каныкей, передаются глубокие, тонкие чувства романсов... Только трудом, учебой, самоусовершенствованием Сайра Киизбаева смогла добиться таких успехов и открыть перед собой еще большие перспективы в будущем» [68].

Другой концерт певицы состоялся в Радиокомитетё и транслировался затем по всей стране. Выступления C. Киизбаевой в Москве совпали с десятилетием ее творческой деятельности и выдвижением ее кандидатом в депутаты Верховного Совета Кыргызской ССР. В это же время Киргосфилармония им, Токтогула Сатылганова провела цикл отчетных концертов ведущих артистов и исполнительских коллективов республики. В них приняли участие певцы Муса Баетов, Мыскал Омурканова, Абдылас Малдыбаев, оркестр народных инструментов, возглавляемый П. Шубиным. В день Международного женского праздника состоялось выступление Сайры Киизбаевой, собравшее большое количество поклонников ее таланта.

В 50-е годы, наряду с поездками за рубеж, С. Киизбаева выступала на концертах, посвященных съездам Союза композиторов Киргизии, принимала участие в концертах мастеров искусств республики в столице Казахстана — Алма-Ате (1955, 1959 гг.), пела на гастролях по республике. Летом 1952 года она вместе со своими коллегами — М. Махмутовой, Б. Бейшеналие-вой, А. Количенко, Н. Тугеловым, В. Васильевым и Г. Бурштиным совершила гастрольное турне, которое прошло через всю Сибирь и завершилось в Магадане. А в 1956 году в составе концертной бригады, сформированной в Москве, кыргызская вокалистка проехала по казахстанской целине. К этим поездкам можно добавить и выступление С. Киизбаевой на Концерте дружбы в Ташкенте, который состоялся на сцене Узбекского академического театра оперы и балета им. А. Навои и проходил в рамках Недели кыргызского искусства в Узбекистане.

Значительными событиями в жизни артистки стали ее гастрольные турне с оркестром кыргызских народных инструментов, которые состоялись в 1960 и 1962 — 1963 годах. Дружный коллектив оркестра, возглавляемый в те годы Б. Феферманом, а затем Н. Давлесовым, радостно встретил именитую певицу. Вместе со своими новыми коллегами — солистами Г. Валиулиной, А. Тентимишевым и Дж. Чаболдаевым — С. Киизбаева отправилась в более чем двухмесячную поездку, прошедшую по городам трех республик — Казахстана, Российской Федерации и Украины. Маршрут был таков: Алма-Ата, Караганда, Кокчетав, Петропавловск, Москва, Евпатория, Севастополь, Ялта, Симферополь, Запорожье, Мариуполь, Днепропетровск, Донецк, Луганск, Харьков, Полтава, Кировоград, Черкассы, Чернигов, Сумы... Мы специально назвали все города мар шрута, чтобы представить труд гастролирующего артиста. К этому можно еще добавить ночлеги в неблагоустроенных гостиницах, сложности с организацией питания, недосыпания, холод и жару...

Но все трудности компенсировались радушным приемом, который оказывали кыргызским артистам слушатели разных городов страны. Незабываемыми были выступления на сцене Кремлевского театра в Москве, концерты для шахтеров Казахстана и металлургов Украины. «Порой наши концерты превращались в своеобразные митинги дружбы народов, — вспоминал Н. Давлесов. — «Большое спасибо! Привет кыргызским братьям!» — кричали нам простые рабочие...» [69].

Наполненной яркими впечатлениями была вторая поездка, состоявшаяся два года спустя. Она прошла по городам Украины, Молдовы, Казахстана и завершилась в Сибири (Новосибирск, Красноярск, Томск). В программу своих выступлений кыргызские артисты включили виртуозные комузные наигрыши и оркестровые пьесы, оперные арии и песни. Как и в прошлой поездке, здесь тоже было немало волнующих встреч. Так на концерт, состоявшийся в Луганске, пришли рабочие, которые во время войны вместе со своим заводом находились в эвакуации в Киргизии, а в Черновцах гостями артистов стали юноши-кыргызстанцы, проходившие здесь военную службу. Солдаты преподнесли артистам цветы, расспрашивали их о родном крае, а потом все вместе сфотографировались на память.

В это же время Сайра Киизбаева совершила несколько сольных концертных турне, которые организовывались и проводились по линии Всесоюзного гаст-рольно-концертного объединения «Союзконцерт». Специально для этих поездок певица подготовила большую концертную программу, в которую вошли оперные арии, классические романсы и народные песни — кыргызские, русские, украинские. Перед началом гастролей программа была сдана филармонической комиссии.

Весной 1963 года С. Киизбаева вместе со своей дочерью Лирой — молодой пианисткой, недавно завершившей учебу в Московской консерватории, предприняла поездку по городам Урала и Сибири (Курган, Каменск-Уральский, Тюмень, Томск, Барнаул). Турне прошло хорошо, но, как это нередко бывает в артистической жизни, не обошлось и без казусов: в одном из городов в гостинице не оказалось свободных мест, и известная артистка вместе с дочерью-концертмейстером провела ночь на узкой койке в комнате «матери и ребенка»...

В другом турне, проходившем по городам Белоруссии и Украины, С. Киизбаеву сопровождала ее постоянный концертмейстер С. Мнацаканова. «Мне посчастливилось аккомпанировать С. Киизбаевой в одной из самых больших ее концертных поездок, — рассказывает пианистка. — После выступлений в Минске, Смоленске и Гомеле, мы поехали в Киев, где Сайра очень удачно спела на концерте в филармонии, а республиканское телевидение подготовило большую передачу, посвященную ее творчеству. Затем были выступления в Одесской филармонии и школе-десятилетке им. П. Столярского. С успехом прошел и концерт, состоявшийся на сцене знаменитого одесского оперного театра — подлинного шедевра архитектуры... Далее мы выступали в Херсоне, Симферополе, Евпатории, Ялте. Мы проехали почти все побережье Южного Крыма, где С. Киизбаева пела в роскошных правительственных санаториях и курортных клубах. Но где бы ни проходили концерты певицы — ей всюду сопутствовал самый теплый и радушный прием зрителя» [70].

Систематически выступая на концертной эстраде, Сайра Киизбаева располагала большим и разнообразным репертуаром и постоянно следила за его обновлением. Естественно, что значительное место в нем отводилось оперным ариям — ведь артистка была известной оперной певицей и зрители, хорошо зная это, всегда были рады услышать фрагменты из наиболее известных ее партий — Айчурек, Каныкей, Мадам Баттерфляй, Татьяны. Кроме них, С. Киизбаева часто исполняла и сольные номера из опер, которые никогда не пела на сцене театра. Это были арии из «Чародейки» и «Орлеанской девы» П. Чайковского, «Царской невесты» Н. Римского-Корсакова, «Наталки-Полтавки» Н. Лысенко и другие. Сюда можно добавить и две песни Клерхен из музыки к драме «Эгмонт» Л. Бетховена, которые певица с большим успехом исполняла на концертах в самом начале своего артистического пути. Наряду с исполнением оперных арий, вокалистка выступала и в сугубо камерном репертуаре. В свои концертные программы она постоянно включала русские классические романсы — произведения М. Глинки, А. Гурилева, А. Даргомыжского, М. Балакирева, С. Рахманинова. И, конечно же, П. Чайковского. К этому композитору певица испытывала особую симпатию. С большим вдохновением она пела романсы «День ли царит», «Забыть так скоро», «Ночь», «О чем в тиши ночей». Часто исполняла артистка и знаменитую сцену письма из «Евгения Онегина», вызывавшую обычно весьма одобрительную реакцию слушателей. Из произведений западноевропейской вокальной лирики можно назвать песни Ф. Шуберта («Серенада», «Песня Маргариты за прялкой»), которые С. Киизбаева исполняла с глубоким чувством и тонким пониманием стиля музыки.

Существенное место в концертных программах С. Киизбаевой занимали произведения кыргызских композиторов. Жанр романса был представлен в них сочинениями А. Малдыбаева, В. Власова, В. Фере, М. Абд-раева, Ж. Шералиева. Многие романсы этих авторов были написаны специально для певицы. В свою очередь, С. Киизбаева всегда поддерживала композиторов, особенно молодых, и включала в свои программы их, может быть, еще незатейливые, но, как правило, искренние и одухотворенные опусы. Так, в ее репертуар вошли «Акимджан» А. Тулеева (С. Киизбаева была лучшей исполнительницей этой песни), «Фестивальная песня» С. Медетова, «Тил алса» и «Чатыр-Куль» Н. Давлесова, «Красный цветок» К. Молдобасанова. Проникновенно исполняла она и песни, созданные выдающимися кыргызскими народными музыкантами — Токто-гулом («Алымкан», «Өмур»), Атаем («Күйдүм чок», «Эсимде»), Мусой («Сагындым»).

С. Киизбаева была также прекрасной исполнительницей народных песен — с ними она сделала свои первые шаги в музыке, с ними она не расставалась в течение всей своей творческой деятельности. Особой популярностью у кыргызских слушателей пользовались песни из репертуара артистки «Кыздар ыры», «Ой тобо», «Ай нуру», «Кыз бурак», «Таң ыры». Гастролируя по стране и за рубежом, певица неизменно включала в свой репертуар песни тех народов, на чьей земле она выступала — кыргызские, русские, белорусские, украинские, казахские, узбекские, монгольские, чем окончательно располагала к себе аудиторию.

И еще один широкий пласт вокальной музыки органично входил в концертно-исполнительскую деятельность певицы — это массовая песня. Жанр массовой песни был представлен в творчестве С. Киизбаевой такими широко известными произведениями, как «Марш энтузиастов» И. Дунаевского, «Родина слышит» Д. Шостаковича, «Марш молодежи» В. Мурадели, «Я люблю тебя, жизнь» Э. Колмановского и многими другими. Музыкантам хорошо известно, что чем более популярно произведение, тем труднее его исполнять. И нужно быть настоящим мастером, чтобы внести в исполнение такого сочинения что-то новое, свое.

Проехав тысячи километров гастрольных маршрутов, выступая перед слушателями самых различных социальных слоев — воинами и тружениками полей, рабочими промышленных предприятий и представителями интеллигенции, С. Киизбаева всегда была в гуще событий и делила с народом и горе, и радость. Смысл же своей жизни она видела в честном и добросовестном служении народу.

ПОСЛЕДНИЕ РОЛИ

В конце 50-х и начале 60-х годов Сайра Киизбаева выступила в трех новых спектаклях — операх «Мурат» Л. Книппера (написанной по заказу театра), «Аиде» Дж. Верди и « Тоске» Дж. Пуччини. Самой значительной работой того периода была, несомненно, партия Тоски — «лебединая песня» певицы. С. Киизбаева создала подлинно драматический, глубоко жизненный и правдивый образ. Возможно, ее пение было не столь ярким и впечатляющим, как в былые годы, но этот недостаток артистка восполняла великолепной актерской игрой, безупречным владением интонацией, мимикой, жестом, глубоким проникновением в образ, чувством стиля. Ее Флория Тоска была порывистой и гневной и, в то же время, мягкой и нежной, готовой на самоотречение.

«Сцена со Скарпиа проводилась Киизбаевой с такой гневной силой, что зрители, захваченные искренностью певицы, долго не могли опомниться, пораженные страстным, могучим призывом к свержению варварского деспотизма, разрушающего счастье людей. Нельзя без волнения было слушать и арию Тоски из второго акта оперы», — вспоминал один из зрителей, побывавший в те годы на спектакле с участием артистки [71].

В 1963 году С. Киизбаевой было доверено весьма важное и ответственное дело — руководство оперным театром. К многочисленным обязанностям артистки прибавилась еще одна, требующая значительных затрат времени, энергии и сил. Но этих качеств новому директору не нужно было занимать — Киизбаева всегда трудилась, не щадя себя, с полной самоотдачей. Она успевала совмещать обязанности депутата Верховного Совета Киргизской ССР, члена Фрунзенского горкома партии и другие общественные обязанности с артистической деятельностью, а с 1957 года — и педагогической работой в музыкальном училище им. М. Ку-ренкеева.

К общественным делам артистка относилась столь же добросовестно, как и к своей основной работе. Так будучи неоднократно избранной депутатом Верховного Совета республики (II—VI созывов), она постоянно встречалась со своими избирателями, оказывала им свое содействие, выступала с концертами. Кроме того, С. Киизбаева являлась членом Городского комитета партии, членом Президиума Республиканского комитета профсоюзов работников культуры, председателем Республиканской военно-шефской комиссии и т. п. Все это, естественно, занимало массу времени, но певица никогда не высказывала своего недовольства и выполняла все возложенные на нее поручения аккуратно и в срок.

За два сезона, когда С. Киизбаева возглавляла театр, на его сцене были поставлены оперы «Сказка о царе Салтане» Н. Римского-Корсакова, «Джамиля» М. Раухвергера, «Кармен» Ж. Визе, «Иоланта» П. Чайковского, «Олджобай и Кишимджан» М. Абдраева, балеты «Египетские ночи» А. Аренского, «Бахчисарайский фонтан» Б. Асафьева и «Шопениана» (композиция на музыку Ф. Шопена). Вместе с новым главным дирижером театра В. Руттером,    директор приглашает для участия в спектаклях артистов из разных городов страны. Только в сезон 1963 —1964 года на сцене кыргызской оперы выступили такие известные певцы, как П. Лисициан, Д. Гнатюк, Е. Серкебаев, Н. Гусельникова, 3. Бабий, М. Киселев, а также зарубежные вокалисты — М. Шиндиляру (Румыния) и Г. Енев (Болгария). Отметим, что среди гастролеров были не только столичные артисты, но и певцы из Киева, Минска, Алма-Аты, Харькова, Челябинска, Петрозаводска. В свою очередь, кыргызские мастера сцены успешно выступали за пределами республики.

Кроме гастролей, проводились встречи с театральными деятелями, специалистами разного профиля. В частности, тогда перед артистами балетной труппы выступил с лекциями теоретик хореографии, доцент ГИТИСа Н. Эльяш. Осенью 1964 года, когда в Москве проводились гастроли миланского театра Ла Скала, директор организовала поездку в столицу. Вместе с ней с искусством прославленных мастеров бельканто познакомились и члены художественного совета театра А. Арефьев, Н. Давлесов, А. Мырзабаев, К. Молдобасанов.

Однако руководство большим театральным коллективом, насчитывающим свыше четырехсот человек, было делом весьма хлопотливым и неблагодарным. Как это нередко бывает в творческих коллективах, здесь тоже случались конфликты между художественным руководством и артистами, возникали интриги и т. п. Все это, естественно, отражалось на качестве спектаклей. С другой стороны, постоянный контроль за театром со стороны директивных органов, требовавших создания «высокоидейных, правдиво отражающих современную действительность» произведений, способствовал появлению оперных спектаклей, не пользующихся успехом у зрителя и отталкивающих его от театра. Таковыми были почти все спектакли на современную тему, написанные на политизированные и надуманные сюжеты — «Сын народа», «Молодые сердца», «Мурат», «Ак шумкар», «Сердце матери» и другие. Появление таких спектаклей не способствовало популярности театра. Какое-то время они шли при полупустом зале, а затем и вовсе сходили со сцены. Государство тратило впустую значительные материальные средства, а артисты теряли драгоценное время и отвлекались от настоящего дела.

В апреле 1964 года в печати появилась статья Бибисары Бейшеналиевой, в которой прима-балерина театра дала критическую оценку положения дел в балете, а в сентябре с подобной статьей выступил журналист А. Боров [72]. В этой публикации была высказана довольно резкая по тем временам критика в адрес оперного театра. В частности, в ней отмечалось низкое качество спектаклей, невысокий уровень вокального и сценического мастерства артистов, ухудшение дисциплины. Несмотря на все усилия, предпринятые директором, положение дел в театре оставалось сложным. Поэтому С. Киизбаева покинула беспокойную и отнимавшую массу времени административную работу и полностью посвятила себя исполнительской деятельности. В 1964 году Киргизский государственный театр оперы и балета отметил 25-летие первой национальной оперы «Айчурек». В связи с этим событием композитор Владимир Власов направил Сайре Киизбаевой письмо, в котором были такие строки: «Айчурек» — наша юность. Юность кыргызского искусства. И как радостно, что то, что было нами создано 25 лет тому назад, осталось не только в нашей памяти, но сохранилось в народе, для которого мы и творили. Мне кажется, работа наша была столь удачна потому, что все мы были вдохновлены одной целью, одним желанием и дружно, самозабвенно отдавали все, что имели, все, что могли, для общего, дорогого нам дела...» [73].

Опера «Айчурек» установила своеобразный рекорд по популярности среди зрителей — за 25 лет она ставилась более пятисот раз, а ее слушали более 300 тысяч человек.

Несколько иной была судьба другого национального спектакля — оперы «Манас». В 1966 году, т. е. ровно двадцать лет спустя после первой постановки оперы, театр вновь вернулся к этому произведению. Учитывая критические замечания, высказанные в свое время в адрес оперы, композиторы и либреттисты подвергли свое сочинение значительной переработке.

Весной обновленный «Манас» был показан зрителю. Как и прежде, партию Каныкей исполняла Сайра Киизбаева. Заметим, что эта партия сравнительно   не велика по объему. Она содержит, не считая отдельных ансамблевых фраз, всего два сольных номера — арию и ариозо. Однако С.Киизбаева и на данном музыкальном материале сумела создать довольно весомый и впечатляющий образ, наделив свою героиню всеми, присущими ей качествами — твердостью характера и ясностью ума, сочетающимися с мягкой женственностью и благородством. Выступлению артистки в премьерном спектакле предшествовала большая подготовительная работа. Несмотря на то, что роль хорошо была знакома ей по постановке 1946 года, С. Киизбаева не пошла проторенным путем, а вновь, как и в былые годы, тщательно искала штрихи и детали для сценического воплощения образа, правда, теперь ей помогали громадный жизненный опыт и мастерство, приобретенные за десятилетия работы в театре.

«Как много ума и такта проявила Киизбаева в поисках характерных черт своей героини, стараясь создать многогранный и очень цельный образ, — рассказывал композитор В. Фере, — как искала она спокойствие движений, пластичность жестов, и, полные "чувства достоинства, неторопливые повороты головы. Взгляд — то задумчиво устремленный вперед, как бы старающийся провидеть будущее, то полный волевой решимости, то скромно потупленный долу. Найденные ею черты артистка старалась подчеркнуть и в вокальной фразировке, не преувеличивая эмоций, придавая весомую значительность каждому произнесенному слову... Даже и там, где Каныкей молчит, Киизбаева продолжает жить жизнью своей героини» [74].

Спектакль хорошо был принят зрителем и критикой. Его исполнителями были преимущественно артисты, пришедшие в театр в 50-х годах — И. Деркимбаева (Канаим), С. Токтоналиев (Сыргак), А. Джумабаев (Кыргыл-Чал), И. Леонов (Алмамбет), и совсем молодые — X. Мухтаров (Конурбай), М. Темирбеков (Чубак). Главные партии исполняли ветераны сцены — С Киизбаева и К. Чодронов (Манас). В рецензии на премьерные спектакли образ Канаим был признан одним из самых ярких, а само выступление С. Киизбаевой определено как «филигранная работа большого художника» [75].
Постановку спектакля осуществили дирижер К., Молдобасанов, режиссеры Р. Захаров и А. Куттубаев, художник А. Арефьев. Успеху «Манаса» во многом способствовала великолепная режиссура, выполненная под руководством выдающегося балетмейстера, много лет проработавшего в Большом театре и неоднократно-выступавшего в качестве режиссера, Р. Захарова.

В конце 1966 года опера «Манас» была представлена на творческом отчете мастеров искусств Кыргызстана в Москве и Ленинграде. В распоряжение кыргызских артистов были предоставлены лучшие сценические площадки — Кремлевский Дворец съездов в Москве и Мариинский театр в городе на Неве. Зрители двух крупнейших городов страны с симпатией отнеслись к новым работам кыргызстанцев (наряду с «Манасом», в гастрольную афишу театра вошли оперы «Оптимистическая трагедия» А. Холминова, «Ромео, Джульетта и тьма» К. Молчанова, балет М. Раухвергера «Чолпон», концертные программы).

В отзывах и рецензиях на спектакли было немало добрых слов, сказанных в адрес С. Киизбаевой. «Партия Каныкей, жены Манаса, исполняемая народной артисткой СССР С. Киизбаевой, производит сильное впечатление не только благодаря превосходному владению вокальной техникой, но и тонким сценическим воплощением самого образа», — писал критик И. Рехин на страницах ленинградской «Смены» [76].

Партия Каныкей была последней сценической работой артистки. Она исполняла ее еще в течение нескольких лет и всегда ее выступления пользовались заслуженным успехом у зрителя. Этой партией Сайра Кииз-баева как бы подводила итог своей многолетней артистической деятельности. И было очень символично, что в начале своего пути певица была юной красавицей Айчурек, а теперь, завершая его, она представала перед зрителями в образе мудрой и благородной Каныкей — верной спутницы и соратницы легендарного Манаса.

Вскоре после возвращения с отчетных гастролей, С. Киизбаева приняла участие в месячнике советской культуры в Англии. В состав представительной делегации вошли известные режиссеры, артисты, писатели, переводчики англоязычной литературы. Гости ознако милйсь с достопримечательностями Лондона и его окрестностей, посетили дом-музей Бернарда Шоу и мемориальный театр Шекспира в Страдфорде-на-Эйвоне. Состоялись встречи с английскими деятелями искусства, артистами, преподавателями школ и колледжей, учеными Британской академии наук.

В 1967 году в жизни Сайры Киизбаевой произошли два важных события: певица, не прекращая пока   работу в театре, начала преподавать в только что организованном институте искусств, а осенью общественность города в торжественной обстановке отметила 50-летие со дня рождения и 30-летие творческой деятельности артистки. В театре оперы и балета состоялся юбилейный вечер, на котором друзья и коллеги С. Киизбаевой, многочисленные почитатели ее таланта сказали немало теплых и искренних слов в адрес выдающейся кыргызской певицы. В одном из приветствий, поступившем от имени коллектива театра, говорилось: «Ваше вдохновенное творчество, замечательной оперной певицы, одного из создателей национального музыкального театра, составляет славу и гордость кыргызского народа, целую эпоху в развитии кыргызского оперного искусства. Всю свою жизнь и творческую судьбу Вы связали с Кыргызским государственным театром оперы и балета, снискав уважение всего коллектива, деля с ним радости и трудности. Многие победы и достижения театра связаны с Вашим именем, с Вашей долголетней работой. Пройдут года. Кыргызский оперный театр, национальное музыкальное искусство достигнут новых вершин в своем творческом развитии, вырастет новое поколение одаренных высокопрофессиональных певцов, но никогда не изгладятся в памяти народа, слушателей и зрителей образы Айчурек, Татьяны, Чио-Чио-Сан, являющиеся вершиной не только в Вашем творчестве, но и всего кыргызского музыкального театра...» [77].

НАСТАВНИК МОЛОДЫХ ВОКАЛИСТОВ

Открытие первого в республике высшего учебного заведения искусств поставило перед его руководителями и сотрудниками ряд неотложных проблем. Появились они и у заведующей кафедрой сольного пения Сайры Киизбаевой. Необходимо было сформировать педагогический коллектив, разработать основные принципы деятельности кафедры, педагогические установки. Поскольку приходилось начинать « с нуля», а опыта работы в вузах у первых преподавателей-вокалистов института не было, то дел у руководителя кафедры оказалось предостаточно. Однако С. Киизбаева, умевшая любое начатое дело доводить до конца и неуклонно добиваться поставленной цели, активно взялась за работу.

Решением правительства республики для института искусств было выделено пятиэтажное здание, расположенное в южной части города. Построенное по типовому проекту общежития, оно мало подходило для учебного корпуса. Однако выбора не было и приходилось довольствоваться тем, что имелось. Часть классов корпуса была выделена для занятий по вокалу. При непосредственном участии С. Киизбаевой они были оборудованы всем необходимым. Одновременно приобретались инструменты, учебные пособия, комплектовалась нотная библиотека и фонотека.

Летом были проведены вступительные экзамены, а в октябре начались учебные занятия. К этому времени был уже сформирован педагогический коллектив. Его основу составили солисты оперного театра — С. Киизбаева, М. Темирбеков, С. Бекмуратова, Г. Ахунбаева. Кроме того, в число первых преподавателей кафедры вошли и приглашенные молодые специалисты — Л. Георгиева (Алма-Ата), Л. Петренко (Ташкент) и др. В последующие годы кафедра пополнилась такими яркими именами, как Б. Минжилкиев, В. Муковников, И. Деркимбаева...

В короткое время С. Киизбаевой удается сплотить вокруг себя дружный коллектив и начать вести плодотворный педагогический процесс. С целью повышения теоретического уровня преподавателей и изучения опыта работы известных педагогов-вокалистов, руководитель кафедры постоянно организует методические семинары, на которые приглашаются ведущие специалисты из различных консерваторий страны. Много ценного и полезного узнали преподаватели института из сообщений Ю. Барсова (Ленинград), Т. Михайловой (Киев), 3. Паулаускас (Вильнюс), Н. Голышева (Свердловск). В свою очередь, кыргызские педагоги-вокалисты проходят ассистентуру-стажировку в центральных вузах страны, принимают участие во всесоюзных конференциях, семинарах и т. д.

Благодаря высокому авторитету певицы, она неизменно включается в состав жюри крупнейшего певческого смотра страны — Всесоюзного конкурса вокалистов им. М. И. Глинки, а, начиная с середины 70-х годов, в нем принимают участие и студенты Кыргызского государственного института искусств. Так, на конкурсе, проходившем осенью 1977 года в Ташкенте, хорошо показала себя на первом-втором турах воспитанница С. Киизбаевой Сайрагуль Чоткараева. Успешно выступают ее питомцы на республиканских и зональных конкурсах: так, в период с 1970—1987 годы лауреатами этих конкурсов, а также республиканских недель творческой молодежи, стали Л. Лиясова, В. Абдуллаев, Э. Айталиева, Т. Бабашева, А. Карыпбаев, Р. Абдубачаев, О. Жижерина, Б. Коробаева, Г. Ракк, С. Чоткараева, Л. Шлоттгауэр и другие. Начиная с 80-х годов, выпускники института искусств начинают успешно выступать и на всесоюзных конкурсах. Все это стало возможным благодаря твердой основе, которая была заложена С. Киизбаевой, наметившей верный курс деятельности кафедры и работы ее педагогов.

О целях и задачах кафедры хорошо сказала ее заведующая в одном из своих интервью. «Важнейшая задача, — подчеркнула певица, — поднять кыргызское вокальное искусство на уровень самых лучших современных певческих школ, повысить технику вокала. Тут нам предстоит еще много работать, но меня радует, что мы на верном пути. Я отстаиваю этот принцип и не устаю повторять это всем нашим педагогам, что мы должны очень бережно подходить к молодым певцам и заботиться о сохранении чистоты голоса, его тембрового богатства. Мы должны работать с певцом очень технично, внимательно, не перегружая его связки, давая на них нагрузку не больше, но и не меньше необходимого» [78]. Сама же Киизбаева весь свой богатейший опыт и знания, полученные в Московской консерватории и во время стажировки в Большом театре, щедро передавала своим питомцам. Для них она не жалела ни сил, ии времени. Ее класс в институте и большой гостеприимный дом всегда были открыты для молодых вокалистов.

Несколько лет спустя после открытия института был сдан в эксплуатацию его второй корпус, построенный с учетом специфики работы учебного заведения и располагавший всем необходимым для ведения плодотворного учебного процесса. Сайре Киизбаевой был выделен просторный и светлый класс на третьем этаже (№ 26), в котором певица проработала почти два десятилетия. Десятки вокалистов прошли через эту аудиторию, получив здесь не только прочные профессиональные знания, но и уроки гражданственности, гуманизма.

Первые годы работы в институте С. Киизбаева продолжала еще время от времени выступать на сцене оперного театра, исполняя ведущие женские партии в спектаклях «Айчурек», «Манас» и другие. Однако, начиная с 1972 года, она полностью прекратила свою артистическую деятельность. Отдав более тридцати лет беззаветному служению театру, сцене, артистка столь же самозабвенно и увлеченно занялась трудным и благородным делом подготовки и воспитания молодых вокалистов. Всю свою энергию, сердечную теплоту и жар души она вложила в своих учеников. Требовательная и принципиальная от природы, С. Киизбаева была удивительно мягкой и доброжелательной по отношению к своим студентам. В ее классе всегда царила атмосфера чуткости, дружелюбия и взаимопонимания. Сайра Ки-избаевна по-настоящему любила своих питомцев и заботилась о них как о собственных детях: особенно была внимательна к состоянию певческого аппарата молодых вокалистов.

Со своими студентами она занималась очень добросовестно и бережно, добиваясь правильного развития голоса.

Самое сложное в вокальной педагогике — это постановка голоса. Киизбаева хорошо знала особенности строения голосового аппарата человека и саму природу пения. Умела она и просто, доходчиво рассказать об этом студенту — ведь без ясного понимания физиологических свойств вокала и техники звукоизвлечения невозможны плодотворные занятия по данной дисциплине. Студенты класса С. Киизбаевой четко понимали, что от них требуется, и следовали во всем советам педагога.

Если вокалистка замечала какие-то неполадки в голосе у кого-либо из своих воспитанников, она тут же отправляла его к врачу-фониатору, который по ее настоянию был включен в число штатных сотрудников института и постоянно следил за здоровьем студентов-вокалистов. Будучи хорошим психологом, преподаватель (позже — доцент, профессор) умела поддерживать у своих подопечных веру в себя, в свои собственные силы. Сайра Киизбаева всегда находила нужные, добрые слова, чтобы отметить, пусть даже самый незначительный успех молодого вокалиста. И, как отмечают большинство воспитанников Киизбаевой, она, несмотря на свою требовательность и прямолинейность, больше хвалила, чем ругала. Это, безусловно, стимулировало учебу, способствовало лучшему усвоению предмета.

«Для нас — студентов-вокалистов Киизбаева была как мать, — вспоминает солистка оперы О. Жижерина. — Мы чувствовали в своем педагоге прочную и надежную опору. К Сайре Киизбаевой всегда можно было подойти в трудную минуту, поделиться своим горем и найти поддержку и понимание. Она была душевно щедрой, энергичной и жизнелюбивой. Ценила порядок, аккуратность, подтянутость. Киизбаева видела в нас будущих артистов и поэтому учила нас следить за своим внешним видом, осанкой, элегантно одеваться. Она интересовалась нашими оценками по другим дисциплинам и искренне переживала, если кто-то из нас получал низкие баллы. Другим ценным качеством нашего педагога была ее честность и объективность. Киизбаева никогда никому не завидовала, и не было случая, чтобы она плохо отозвалась о ком-либо из своих коллег...» [79].

С. Киизбаева была не только хорошим, мыслящим педагогом, но и настоящим наставником, воспитателем молодых вокалистов. Ее многочисленные питомцы единодушно отмечают высокие человеческие качества своего учителя — искренность, отзывчивость, тактичность, душевную теплоту и доброту. Преподаватель постоянно интересовалась положением студентов, помогала им советами и даже поддерживала материально. Причем делала это очень тактично, стараясь не поранить самолюбия молодых людей.

«Когда я училась на втором курсе, — рассказывает С. Чоткараева, — Сайра Киизбаевна предложила мне выступить на республиканском конкурсе молодых музыкантов-исполнителей. Это меня и обрадовало, и озадачило: как петь на сцене, если у тебя нет нарядного концертного платья? Сайра Киизбаевна заметила мое замешательство и стала выяснять его причину. Узнав, что дело всего лишь в платье, сказала: «Ну, это не беда — что-нибудь придумаем». Потом она под каким-то предлогом пригласила меня к себе домой и, достав из шифоньера два небольших отреза — гипюр и шелк — вручила мне их. Материалы были дорогие, я запротестовала, сказав, что не могу принять такой подарок, пыталась предложить деньги. Но моя учительница возмутилась: «Перестань, Сайра, откуда у студентки деньги? Потом, как-нибудь рассчитаешься!» Вскоре платье было сшито, и я выступила в нем на конкурсе. Платье еще долго служило мне, каждый раз напоминая о моем чудесном педагоге» [80].

Обычно урок в классе С. Киизбаевой начинался с небольшой вводной беседы, во время которой педагог, как правило, интересовался самочувствием студентов, делами, успехами и, главное, настроением. Студенты-вокалисты работают одновременно над несколькими различными по характеру музыкальными произведениями, поэтому очень важно, чтобы эмоциональный тон музыки, звучащей на уроке, соответствовал душевному состоянию певца, его настроению. Учитывая это, Киизбаева позволяла своим воспитанникам сделать выбор и работать на занятии над тем сочинением, которому они в настоящий момент отдавали предпочтение.

Часто на уроках С. Киизбаевой присутствовали ее коллеги — педагоги, концертмейстеры. Приглашая их, педагог преследовал две цели — приучить своих питомцев петь «на людях» и узнать мнение своих коллег, с которыми она, невзирая на свой опыт и авторитет, всегда считалась. Среди преподавателей, приходивших в класс Киизбаевой, были Булат Минжилкиев, Ирина Деркимбаева, Марлен Темирбеков... Все это способствовало лучшему усвоению предмета, создавало особый творческий настрой, который столь необходим при занятиях музыкой.

Учебный материал, который использовала С. Киизбаева на уроках вокала, был широк и разнообразен. Кроме традиционных вокализов (Дж. Конконе, Г. Зейдлер, Ф. Абт, Г. Панофка, И. Вилинская), он включал в себя произведения западноевропейской и русской вокальной классики, сочинения кыргызских композиторов, народные песни. Студенты Киизбаевой обязательно пели старинные арии (И. С. Бах, Г. Гендель, Дж. Каччини, А. Скарлатти, Дж. Перголези), арии из опер В. Моцарта, на старших курсах — сольные номера из опер Дж. Верди, В. Беллини, Дж. Пуччини и др. Среди произведений немецких композиторов предпочтение отдавалось песням Ф. Шуберта, Р. Шумана, Й. Брамса, Г. Малера. Все сочинения зарубежных авторов, как правило, исполнялись на языке оригинала. Русская вокальная классика была представлена романсами М. Глинки, Н. Римского-Корсакова, П. Чайковского, музыку которого особенно любила Киизбаева. Поэтому, кроме многочисленных романсов, она часто давала студентам фрагменты из «Евгения Онегина», «Пиковой дамы», «Чародейки», «Опричника»...

Получив в свое время профессиональное образование у представителей русской вокальной школы (Т. Романова, Б. Павловская, М. Мирзоева), С. Киизбаева была убежденным приверженцем этого направления. Она также считала, что русская вокальная классика является хорошей основой для подготовки кыргызских певцов, усвоив которую можно приступать к развитию профессионального, национального по форме искусства Киргизии [81].

Все студенты С. Киизбаевой, независимо от своей национальности, обязательно обращались к кыргызской вокальной музыке. Они пели сольные номера из опер «Айчурек», «Манас», и «Токтогул» В. Власова, А. Малдыбаева и В. Фере, «Олджобай и Кишимджан» М. Абдраева, песни и романсы А. Малдыбаева, М. Абд-раева, К. Молдобасанова, Н. Давлесова, С. Осмонова, М. Бегалиева, С. Бактыгулова... Работая над произведениями кыргызских авторов, педагог уделял большое внимание дикции и правильному произношению слов (класс С. Киизбаевой всегда был интернационален   по составу — в нем занимались кыргызы, русские, украинцы, немцы, дунгане и др.).

Однако главным педагогическим принципом Киизбаевой было сохранение индивидуальных характеристик голоса, заложенных самой природой и дополненных профессиональной «обработкой». Естественно, что в процессе обучения много времени уделялось работе над чистотой интонирования, постановкой дыхания, грамотной артикуляцией.

На каждом занятии по вокалу педагог требовал четкого осознания поставленных перед студентом задач и осмысленного пения. Киизбаева учила студентов, что певческий голос должен отличаться не только красотой звучания, а передавать богатейший спектр человеческих эмоций, т. е. он должен быть всегда эмоционально окрашенным, независимо от того, поешь ты оперную арию или романс, либо простое вокальное упражнение.

Хорошо зная специфику вокала, Киизбаева владела многими его секретами, в частности, она умела выправить, так называемый «испорченный» голос, помочь начинающему певцу избавиться от имеющихся у него дефектов. Это была нелегкая работа, требующая большой осторожности и последовательности действий, но педагог редко отказывала обратившимся к ней за помощью вокалистам.

Среди воспитанников Киизбаевой был лирический тенор Уразбай Иманалиев. В 1973 году молодой вокалист, ранее обучавшийся в Алма-Атинской консерватории, приехал во Фрунзе и обратился к педагогу с просьбой помочь ему: усиленные занятия пением во время мутации вызвали специфическое заболевание голосовых связок и спустя несколько лет его педагоги опустили руки...

«Положение у меня было отчаянное, — рассказывает У. Иманалиев. — Я очень любил пение и не мог представить себе жизнь без него. Когда педагоги консерватории вынесли мне «окончательный приговор», одна моя родственница, хорошо знавшая Киизбаеву, посоветовала мне обратиться к ней. Сайра Киизбаевна внимательно прослушала меня и согласилась взять к себе в класс. В течение трех лет, медленно и кропотливо она выправляла мой голос. Конечно, многое сделали специальные упражнения, которые мне давала Сайра Киизбаевна, ее методика, основанная на принципах русской вокальной школы, но главным, решающим фактором, пожалуй, была ее вера в мои силы, которая постепенно передалась и мне. Все это принесло, наконец, желаемый результат, мой голос зазвучал в полную силу. Потом была учеба в аспирантуре Московской консерватории, участие в глинкинском конкурсе, педагогическая работа... Всем, что я достиг в жизни, я обязан Сайре Киизбаевне» [82].

Начиная работать в институте, С. Киизбаева не имела законченного высшего образования, не говоря уже об ученых степенях и званиях. Как известно, певица в течение трех лет занималась в национальной студии при Московской консерватории (1940—41 и 1947—49 гг.) и прошла пятимесячную стажировку в Большом театре Союза ССР (1952—53 гг.). Но главными «университетами» для артистки были, как это отметил В. Власов, ее «умение учиться, умение услышать и отобрать все ценное из того, что тебя окружает, все, что может тебя научить, обогатить» [83].

Однако работать в вузе, не имея соответствующего диплома об образовании, было запрещено. Тогда народная артистка принимает смелое решение: она поступает в Ташкентскую государственную консерваторию, добросовестнейшим образом готовится к экзаменам и экстерном сдает их за полный курс учебного заведения (1971 г.). Вскоре С. Киизбаева становится доцентом (1973 г.), а в 1978 году ей первой среди вокалистов республики присваивается звание профессора.

В 1977 году музыкальная общественность республики отметила 60-летие певицы. В оперном театре состоялось чествование юбиляра. Журнал «Музыкальная жизнь» и большинство республиканских газет опубликовали обширные материалы, посвященные этому событию. Авторы статей отмечали и достижения именитой артистки в деле подготовки молодых специалистов. «Сайре Киизбаевой есть чему научить артистическую молодежь, писал на страницах «Советской Киргизии» композитор Н. Давлесов, — ее творческий опыт исключительно богат и она отдает его своим ученикам щедро, проявляя присущий ей талант, энергию и желание отдать себя людям без остатка» [84].

Кыргызский академический театр оперы и балета им. А. Малдыбаева получает хорошее подкрепление в лице молодых солистов, получивших отличную профессиональную подготовку в классе С. Киизбаевой. Так, осенью 1978 года в оперную труппу театра была принята С. Чоткараева, несколько позднее — И. Джол-дошева, Р. Абдубачаев, О. Жижерина... Однако связь с бывшими учениками не прерывается — они продолжают навещать своего педагога, берут у нее уроки, советуются, приглашают на свои выступления. С. Киизбаева никогда не отказывает своим питомцам; она искренне радуется их успехам и тяжело переживает за неудачи. Однажды журналист А. Баршай, хорошо знавший певицу и часто писавший о ее творчестве, спросил ее, можно ли сравнить чувства певца на сцене с тем, что испытывает педагог, когда поет его ученик. Ответ Киизбаевой был таков:

«Сравнить можно, да только волнение педагога неизмеримо сильнее, глубже, тревожнее. Ведь когда поешь сам, знаешь свои возможности, надеешься на себя, думаешь только о себе. А вот когда твой ученик на сцене, а ты в зале, да еще между вами суровое жюри, тут уж всерьез лихорадка тебя затрясет. Ты выпустил птенца и ты уже не властен над ним: ни помочь, ни подсказать, ни поправить его уже не можешь. Все, что ты вложил в него, все, чего вместе с ним достиг тяжелой, нервной, кропотливой работой, должно сейчас проявиться, обнаружить себя. А вдруг он возьмет сейчас ноту чуть выше или чуть ниже, вдруг не вовремя вступит, забудет слова или просто даст «петуха?» О, как сжимаешь ручки кресел в такие минуты! Зато как легко на душе, как радостно, когда споет питомец твой чисто, грамотно, культурно, да если еще и артистично, в стиле пьесы, в образе ее» [85].

В другом интервью певица призналась: «Я хочу, чтобы мои ученики были творцами. Чтобы они в сценической жизни умели самостоятельно и интересно мыслить песней, арией, а не просто, холодно и безразлично копировать других исполнителей» [86].

Достигнув многого, благодаря трудолюбию, С. Кииз-баева требовала такого же отношения к делу и от своих студентов. Она не выносила праздности, лености, необязательности. Главным для    нее было серьезное, вдумчивое отношение к учебе, преданность искусству. «Как бы ни старались педагоги, — говорила Сайра Киизбаевна, — если нет встречной напряженной работы студента, если он не горит, не стремится овладеть мастерством, не занимается самостоятельно, из такого студента не выйдет настоящего певца» [87].

В 1983 году ректором института искусств был назначен видный музыкальный деятель республики, композитор и дирижер К. Молдобасанов. Одним из его начинаний стала организация кафедры оперной подготовки. Руководство кафедры было возложено на С. Ки-избаеву, взявшую на себя все трудности по налаживанию ее плодотворной работы. Новые заботы не были обременительны для вокалистки (хотя их было немало), а даже, наоборот, в непрерывном творческом поиске Киизбаева видела смысл своего существования, и этому принципу она была верна на протяжении всего жизненного пути.

Вместе с С. Киизбаевой на кафедре работали дирижеры К. Молдобасанов, В. Щесюк, Б. Лебедев, режиссер К. Арзиев, концертмейстеры Н. Яхонтова и Е. Вельская, балетмейстер Р. Уразгильдеев. Студенты-вокалисты, специализирующиеся как оперные певцы, получили прекрасную возможность пройти полноценную подготовку к работе на сцене. Каждый год силами студенческого коллектива осуществлялись постановки различных оперных спектаклей, сдача которых проходила на сцене кыргызского оперного театра. Так, в период с 1983 по 1988 год на кафедре оперной подготовки были освоены оперы «Айчурек», «Риголетто», «Травиата», «Севильский цирюльник», «Зори здесь тихие», музыкальная комедия «Осторожно, невеста!» Впервые в республике силами студентов-вокалистов была поставлена опера Б. Асафьева «Казначейша»...

Теперь С. Киизбаева учила не только петь, но и показывала, как воплощать на сцене образ, помогала студентам осваивать искусство мимики, жеста, движения. Благодаря ее громадному артистическому опыту, эти уроки были чрезвычайно полезны для будущих оперных певцов. Вместе с режиссером К. Арзиевым С. Киизбаева разрабатывала драматургические линии спектакля, определяла логику поведения персонажей, часто сама иллюстрировала, как лучше обыграть ту или иную сценическую ситуацию, мизансцену, неизменно добиваясь от исполнителей простоты и естественности актерской игры.

Хорошо зная людей, С. Киизбаева умела выявить в каждом студенте заложенные в нем потенциальные возможности, помочь раскрыться, преодолеть природную скованность, стеснительность. И молодые люди, постоянно ощущавшие материнскую заботу и опеку, отвечали педагогу доверием, старались выполнять все его требования.

С. Киизбаева не была педагогом-деспотом — она никогда не подавляла воли студента, а, наоборот, всячески поощряла инициативу, творческое отношение к делу.

Как среди студентов, так и среди преподавателей, С. Киизбаева пользовалась большим уважением и авторитетом, чему во многом способствовала ее широкая эрудиция и компетентность. Благодаря своей неутомимой подвижнической деятельности, профессор была в курсе всех вопросов, касающихся вокала. Она была постоянным участником всевозможных вокальных конференций и семинаров, членом жюри конкурсов, неизменно посещала концерты, спектакли, читала специальную литературу. Часто выезжая в республиканские музыкальные училища и в консерватории братских республик в качестве председателя государственной экзаменационной комиссии, С. Киизбаева располагала ценной информацией об уровне подготовки вокалистов в учебных заведениях страны. Своими мыслями и наблюдениями она обязательно делилась с коллегами по кафедре.

Наряду со своими непосредственными обязанностями, связанными с работой в институте, С. Киизбаева уделяла большое внимание общественной деятельности. Кроме ранее названного, она входила в состав различных комиссий при республиканском министерстве культуры, неоднократно выезжала в командировки по Киргизии, разыскивая талантливых молодых людей — будущих абитуриентов института, выступала с беседами об искусстве перед студентами вузов города.

За тридцать лет преподавательской работы в музыкальном училище и институте С. Киизбаева подготовила более пятидесяти высококвалифицированных специалистов. В их числе — народные артисты Кыргызстана Э. Молдокулова и С. Чоткараева, солисты Кыргызского театра оперы и балета Р. Абдубачаев и О. Жижерина. Многие воспитанники С. Киизбаевой посвятили себя педагогической деятельности и успешно продолжают дело, начатое их наставником — У. Иманалиев, Дж. Джалгасынов, Б. Коробаева, С. Максими-шина, Е. Райская, Т. Баязова и другие, работают в различных коллективах и учреждениях искусства республики. Но не только в Киргизии трудятся бывшие ученики вокалистки. Так, заслуженная артистка Узбекистана Л. Крылова поет в Ташкентском театре музкомедии, Г. Ракк — в Новосибирской опере, а последняя ученица С. Киизбаевой Л. Шлотгауэр выступает в городе Линген (Германия).

В 1987 году С. Киизбаевой исполнилось 70 лет. Но юбилейный год был омрачен неожиданной болезнью. Весной профессор была приглашена в Алма-Ату для работы в качестве председателя государственной экзаменационной комиссии кафедры вокала консерватории. Все шло своим чередом, но вдруг появились первые признаки заболевания. Месяц спустя, во время лечения на курорте Иссык-Ата, состояние здоровья певицы резко ухудшилось. В результате обследования, проведенного во Фрунзе, врачи пришли к заключению: требуется немедленное хирургическое   вмешательство.

С. Киизбаева стойко перенесла тяжелую операцию, а осенью она уже приступила к работе в институте. В течение всего учебного года она, несмотря на слабость и недомогание, добросовестнейшим образом выполняла свои обязанности — занималась со студентами, готовила к выпуску свою последнюю ученицу Л, Шлотгауэр и даже принимала участие в общественной жизни института. Так, весной 1988 года профессор приняла участие в торжествах, посвященных 20-летию института: в Большом зале Киргосфилармонии состоялся отчетный концерт, в котором приняли участие студенты и преподаватели. По пути в филармонию С. Киизбаева вместе со своими коллегами попала в автомобильную аварию. К счастью, серьезных травм никто не получил. Кто-то предложил Киизбаевой отвезти ее домой, но она категорически отказалась от этого и присутствовала на концерте до самого его конца. Таков был характер певицы — твердый и бескомпромиссный.

К осени состояние здоровья С. Киизбаевой значительно ухудшилось. И хотя родственники скрывали от нее причину заболевания, она, конечно, догадывалась о своей болезни и стойко переносила ее. Чувствуя приближение конца, С. Киизбаева пригласила к себе всех близких и попрощалась с ними. Через три дня, утром 11 октября 1988 года ее не стало. Жизнь прославленной певицы и педагога, столько много сделавшей для людей, оборвалась. Сайра Киизбаева была похоронена на Ала-Арчинском кладбище, позже здесь был установлен надгробный памятник.

Вдохновенный и самоотверженный труд Сайры Киизбаевой по достоинству оценило государство. Ей были присуждены высокие почетные звания, она была награждена пятью орденами, многими медалями и нагрудными знаками. Трудовая книжка не смогла вместить всех благодарностей, которые выносились артистке за ее вклад в развитие искусства республики. Но главной наградой, пожалуй, были любовь и признательность народа, сопутствовавшие певице на протяжении всего ее творческого пути. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Каждая эпоха рождает своих героев и кумиров. Сейчас имя Сайры Киизбаевой известно, возможно, не каждому. Но было время, когда в Киргизии не существовало человека, который бы не знал, кто такая Киизбаева. Ее восхождение на профессиональную сцену было быстрым и ярким. В конце 30-х годов, после блестящего выступления на Декаде кыргызского искусства в Москве, Сайра Киизбаева вошла в число ведущих солистов национального музыкального театра, а по своей популярности она могла бы с успехом соперничать со звездами кино или эстрады. Ей же в ту пору было немногим более двадцати лет.

Природное дарование артистки позволило ей, практически без должного профессионального образования, достичь больших успехов в своей деятельности и сыграть важную роль в развитии музыкального театра Киргизии, подтвердив этим реальность той практики, когда талант артиста, его трудолюбие и страстная преданность любимому делу, позволяет ему войти в круг самых видных представителей культуры своей эпохи.

Сайра Киизбаева принадлежала к плеяде первых оперных певцов Советского Союза, получивших не только признание зрителя, но и высшие награды страны — звания народных артистов, ордена и т. п. Безусловно, певица была дочерью своей эпохи — она искренне верила в социалистические ценности и идеалы. И действительно, несмотря на существенные недостатки политической системы, в ней было и немало положительного. В частности, был плодотворным процесс становления и развития национальных культур, контролируемый и поддерживаемый государством. Положительным был и дух интернационализма, помогавший объединению народов в единую братскую семью. Так, в судьбе С. Киизбаевой сыграли видную роль представители разных национальностей — кыргызы, русские, евреи, немцы, армяне, благодаря которым и сформировался творческий облик прославленной артистки.

Певица была выдающейся актрисой — на сцене она жила и творила, захватывая зрителей силой своего темперамента и создавая яркие, глубоко реалистические образы. Ее игра была естественна, выразительна и художественно безупречна. Однако Киизбаева была не просто артистка, а артистка музыкального театра, поэтому главным ее средством художественной выразительности был голос. Слушая старые, сохранившиеся в фондах кыргызского радио записи Киизбаевой, трудно получить полноценное представление о ее голосе — сильном, красивом, большого диапазона лирико-драматическом сопрано. Однако, как свидетельствуют видные музыканты, слушавшие пение Киизбаевой в 40-х — начале 50-х годов, ее голос отличался и яркостью, и тембровым богатством, и особым колоритом, в котором гармонично сочетались европейская и, отчасти, кыргызская национальная манера пения.

За тридцать лет работы на сцене Кыргызского академического театра оперы и балета им. А. Малдыбаева С. Киизбаева создала целую галерею разнохарактерных, психологически насыщенных и колоритных образов. Это Айчурек и Каныкей, Татьяна и Лиза, Тамара и Наташа, Чио-Чио-Сан и Маргарита, Недда и Тоска... Сценические образы Киизбаевой стали эталонными образцами для многих кыргызских певцов, которым прославленная артистка всегда оказывала помощь и поддержку.

Половину жизни певица посвятила сцене и концертной эстраде, а половину — делу подготовки и воспитания молодых певцов. И, как в свое время в театре, так и затем на кафедре сольного пения института искусств им. Б. Бейшеналиевой, профессор С. Киизбаева работала увлеченно, самозабвенно, в непрерывном творческом горении. Воспитание артистической смены стало для нее таким любимым делом, как и выступление на сцене. Ныне воспитанники Киизбаевой достойно продолжают дело своей наставницы — многие из них уже носят звания народных и заслуженных артистов республики. В жизни Киизбаева была предельно честной, объективной и прямолинейной. Ей были чужды такие отрицательные черты характера, как высокомерие, чванливость, корыстолюбие, приспособленчество; она никогда не шла на сделки со своей совестью. Патриот и интернационалист, певица не разделяла людей по национальному признаку, а только по их деловым и человеческим качествам. Ценила прямоту, обязательность, порядочность. Люди старшего поколения, хорошо знавшие Киизбаеву, неизменно отмечали ее исключительную человечность, трудолюбие, доброту, готовность всегда прийти на помощь. Для коллег и соратников артистка была надежным и верным товарищем, для своих питомцев — добрым и чутким наставником.

Сайра Киизбаева любила людей и умела ценить дружбу. Поэтому у нее всегда много было друзей, а ее гостеприимный дом никогда не пустовал. Показательно, что со многими из своих близких подруг она познакомилась еще в молодые годы и сохранила дружбу с ними в течение всей жизни. В кругу близких друзей артистки были люди самых разных профессий — государственные деятели, ученые, врачи, артисты. Ее связывали теплые и сердечные отношения со многими известными певцами и музыкантами из братских республик — И. Архиповой, М. Биешу, Б. Руденко, X. Насыровой, Т. Ханум, Б. Тулегеновой, Дж. Омаровой, В. Власовым, В. Фере, М. Ашрафи...

Певица принадлежала к славной когорте артистов, творческая деятельность которых протекала в 30-е — 50-е годы. Она была лично знакома и имела творческие связи с выдающимися артистами того времени — А. Неждановой В. Барсовой, М. Максаковой, О. Лемешевым, И. Козловским, Н. Головановым и другими. Ее авторитет в музыкальных кругах страны был очень высок. Об этом говорит такой красноречивый факт, как неизменное включение С. Киизбаевой в состав жюри крупнейшего певческого состязания — Всесоюзного конкурса вокалистов им. М. И. Глинки.

Став профессиональной артисткой музыкального театра, С. Киизбаева первой из кыргызских певцов освоила академическую манеру пения, т. е. пение поставленным и хорошо обработанным в процессе длительной учебы голосом. И ее заслуга не только в том, что она заложила основы профессионального вокального искусства в республике, но и в том, что своей многолетней деятельностью приобщила кыргызского слушателя к восприятию профессионально поставленных голосов, классической манеры пения, самым высоким проявлением которой является итальянское бельканто. Благодаря С. Киизбаевой, кыргызские слушатели сегодня имеют возможность получать высшее эстетическое наслаждение, слушая пение выдающихся вокалистов, к числу которых принадлежит и кыргыз Булат Минжилкиев.

Оптимист по натуре, человек, горячо любивший жизнь и отдававший себя до конца людям, Сайра Киизбаева была в то же время исключительно мужественным человеком. Она не боялась трудностей и умела смотреть опасности в глаза. Эти качества помогли певице мужественно перенести тяжелую болезнь, поразившую ее в конце жизни. До последних дней Киизбаева продолжала работать, принося людям добро и радость.

Своей многолетней творческой деятельностью артистка проложила путь в искусство нескольким поколениям кыргызских певцов, став для них своеобразной путеводной звездой. Ее вклад в развитие национальной культуры республики огромен и вполне возможно, что не будь в свое время Сайры Киизбаевой, Абдыласа Малдыбаева, Марьям Махмутовои и их соратников, то не было бы сейчас тех артистических сил, которые продолжают дело своих выдающихся предшественников и составляют ныне гордость кыргызского народа.
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ОСНОВНЫЕ ДАТЫ ЖИЗНИ И ТВОРЧЕСТВА

1917, 7 ноября — В аиле Тёкёльдош в семье дехканина Кийизбая Темирова и его жены Чанканай родилась дочь Сайра.

1925, сентябрь — Поступление в школу.

1931, сентябрь — Поступление во Фрунзенский женский педагогический техникум.

1933 — Начало работы в Ворошиловском райкоме ЛКСМ (инструктор).

1936, октябрь — Участие в Первой всекыргызской олимпиаде народного творчества; начало учебы в театральной студии и работы в театре.

1937, февраль — Выступление в концерте, посвященном 100-летию со дня смерти А. С. Пушкина.

Май, — Дебют в партии Аджар в музыкальной комедии А. Малдыбаева, В. Власова и В. Фере «Алтын кыз».

Декабрь — Выступление на концерте, посвященном композиторской деятельности Абдыласа Малдыбаева.

1938, март — Рождение дочери Лиры.
— Исполнение партии Чинар в музыкальной драме «Алтын кыз» (точная дата ввода не установлена).

Декабрь — Участие в концерте Декады советской музыки во Фрунзе.

1939, февраль — Присвоение звания заслуженной артистки Кыргызской ССР.

Апрель — Исполнение партии Айчурек на премьерном спектакле.

Май — Участие в Декаде кыргызского искусства в Москве.

Июнь — Награждение орденом Трудового Красного Знамени.

Осень — Исполнение партии Гульчахры в музыкальной комедии У. Гаджибекова «Аршин малалан».

1940, май — Участие в концерте, посвященном 100-летию со дня рождения П. И. Чайковского.
Сентябрь — Начало учебы в национальной студии при Московской консерватории.

1941, ноябрь — Исполнение партии Матери в опере А. Малдыбаева, В. Власова и В. Фере «Патриоты».

1942, апрель — Исполнение партии Татьяны в опере П. Чайковского «Евгений Онегин».
— Присвоение почетного звания народной артистки Кыргызской ССР.

Июнь — Выступление с Госоркестром СССР п/у Н. Рахлина на 1-й Декаде советской музыки республик Средней Азии и Казахстана во Фрунзе.

Октябрь — Выступления на Брянском и ноябрь Калининском фронтах в составе концертной бригады мастеров искусств Киргизии.
1943 — Исполнение партии Куляйым в опере М. Раухвергера «Кокуль» (точная дата ввода не установлена).

Июнь — Выступление на Вечере кыргызского искусства в Колонном зале Дома Союзов.

Октябрь — Исполнение партии Баттерфляй в опере Дж. Пуччини «Чио-Чио-Сан».

1944, март — Участие во 2-й Декаде советской музыки республик Средней Азии и Казахстана в Ташкенте.

1945, май — Выступление на Праздничном концерте, посвященном Дню Победы.

1946, февраль — Исполнение партии Каныкей в опере А. Малдыбаева, В. Власова и В. Фере «Манас».

Март — Награждение орденом Ленина.

1947, январь — Участие в съемках фильма «Советская Киргизия». 

Февраль — Выступление на концерте в Малом зале Московской консерватории.

— Выдвижение кандидатом в депутаты Верховного Совета Кыргызской ССР.

1947—1949 — Учеба в Московской консерватории.

1950, май — Исполнение партии Лизы в опере П. Чайковского «Пиковая дама».

Ноябрь — Исполнение партии Одарки в опере Н. Гулак-Артемовского «Запорожец за Дунаем». 

1951, февраль — Исполнение партии Джамили в опере А. Малдыбаева, В. Власова и В. Фере «На берегах Иссык-Куля».

Июнь — Исполнение партии Наташи в опере А. Даргомыжского «Русалка».    
Ноябрь — Выступление на концерте из новых произведений композиторов Киргизии.

— Награждение орденом «Знак Почета».

1952, февраль — Гастрольная поездка в Алма-Ату.
Апрель — Исполнение партии Айши в опере А. Аманбаева и С. Германова «Айдар и Айша».

Июль — Концертная поездка по городам Сибири.

Сентябрь — Исполнение партии Маргариты в опере Ш. Гуно «Фауст».

1952, октябрь — Стажировка в Большом театре СССР.

1953, март
— Исполнение партии Баттерфляй в спектакле Большого театра СССР «Чио-Чио-Сан». 
1953—1957 — Исполнение партий Айнаджан, Ярославны, Тамары, Валентины, Недды, Оксаны, Натальи и Гульнар в спектаклях Кыргызского театра оперы и балета.

1955, январь — Участие в концертах мастеров искусств в Алма-Ате.
Май — Выступление на концерте, посвященном переходу в новое здание театра. 
Октябрь – ноябрь — Выступление на концертах в Китайской народной республике.

Декабрь — Выступление на концерте,  посвященном II съезду композиторов Киргизии.

1957, сентябрь — Начало педагогической работы в музыкальном училище им. М. Куренкеева.
Декабрь — Присуждение звания лауреата Всесоюзного фестиваля драматических и музыкальных театров, ансамблей и хоров.

1958, октябрь — Участие в Декаде кыргызского искусства и литературы в Москве.    

Ноябрь — Присвоение почетного звания народной артистки СССР.

1959, февраль — режиссерский дебют в опере Дж. Пуччини «Чио-Чио-Сан»;    исполнение партии Сайры в опере Л. Книппера «Мурат». 
Апрель — Участие в концерте мастеров кыргызского искусства в Алма-Ате.

Июль – август — Выступления на концертах в Монголии.

1960, май — Выступление на концерте дружбы в Ташкенте; участие в работе Первого съезда интеллигенции Киргизии.

1961, ноябрь
— Выступление на концерте, посвященном III съезду Союза композиторов Киргизии.

1962, март
— Исполнение партии Тоски в одноименной опере Дж. Пуччини.

1960-1963 — Гастрольные поездки с оркестром кыргызских народных инструментов по РСФСР, Украине, Молдавии и Казахстану.

1963 — Награждение орденом «Знак Почета».

1963, май — Гастрольное турне по городам РСФСР, Белоруссии и Украины.

1963, июль —  1965, февраль — Работа в качестве директора Кыргызского академического театра оперы и балета.

1964, сентябрь — Поездка в Москву для прослушивания спектаклей Миланского театра «Ла Скала».

1965, июль – август — Участие в гастрольной поездке Кыргызского театра оперы и балета в Кемерово и Новокузнецк.

1966, январь — Выступление на Всесоюзной конференции по вокальному образованию в Москве.

Апрель — Исполнение партии Каныкей во втрой редакции оперы «Манас».    
Ноябрь- декабрь — Участие в отчетных гастролях Кыргызского театра оперы и балета в Москве.

1967, апрель
— Участие в месячнике советской культуры в Англии.

Июль — Участие в Днях культуры Киргизии в Москве.

Октябрь — Начало работы в Кыргызском государственном институте искусств им. Б. Бейшеналиевой; Юбилейный вечер в театре, посвященный 50-летию певицы.

1968, май — Делегат съезда работников культуры Киргизии. 
Ноябрь — Член жюри IV конкурса им. М. И. Глинки в Киеве.

1969, сентябрь — Поездка на Декаду кыргызского искусства и литературы в Узбекистан и Дни культуры Киргизии в Латвии.

1970, ноябрь — Поездка в Болгарию в составе группы деятелей театра СССР.

1971, май — Завершение учебы в Ташкентской консерватории (экстерном).

1972, апрель — Завершение работы в театре.

1973, декабрь
 — Присвоение звания доцента.
1975, октябрь — Член жюри конкурса им. М. И. Глинки в Тбилиси.

1977, октябрь — Член жюри конкурса им. М. И. Глинки в Ташкенте.    
Ноябрь — Чествование артистки в связи с ее 60-летием; награждение орденом «Октябрьской революции» и знаком «Отличник народного образования Кыргызской ССР».

1978, март — Присуждение звания профессора.

1979, июнь — Награждение медалью «Ветеран труда».

1981, сентябрь — Член жюри конкурса им. М. И. Глинки в  Минске.

1983, октябрь — Назначение заведующей кафедрой оперной подготовки.

1987, май — Председатель ГЭК кафедры вокала Алма-Атинской консерватории.

1988, январь — Награждение орденом  «Дружбы народов».

1988, 11 октября — Кончина Сайры Киизбаевой.
ОПЕРНЫЕ ПАРТИИ С. КИИЗБАЕВОЙ

1. Власов В., Фере В. «Алтын кыз» (муз. драма) — Аджар.  1937, май.
2. Власов В., Фере В. «Алтын кыз» — Чинар. 1938. 

3. Малдыбаев А., Власов В., Фере В. «Айчурек» — Айчурек. 1939, апр.

4. Гаджибеков У. «Аршин малалан» — Гульчахра. 1939, сент.

5. Малдыбаев А., Власов В., Фере В. «Патриоты» — Мать. 1941, нояб.

6. Раухвергер М. «Кокуль» — Куляйым. 1942.
7. Чайковский П. «Евгений Онегин» — Татьяна. 1942,
апр.

8. Пуччини Дж. «Чио-Чио-Сан» — Баттерфляй. 1943, окт.

9.  Малдыбаев А., Власов В., Фере В. «Манас» — Каныкей. 1946, февр.

10. Чайковский П. «Пиковая  дама» — Лиза. 1950, май.
11. Гулак-Артемовский С. «Запорожец за Дунаем» — Одарка. 1950,
ноябрь.
12. Малдыбаев А., Власов В., Фере В. «На берегах Иссык-Куля» — Джамиля.    1951, февр.
13. Даргомыжский А. «Русалка» — Наташа. 1951, июнь.
14. Аманбаев А., Германов С. «Айдар и Айша» — Айша. 1952, апр. 

15. Гуно Ш. «Фауст» — Маргарита. 1952, сент.

16.  Пуччини Дж. «Чио-Чио-Сан» — Баттерфляй. 1953,
май.

17.  Абдраев М. «Молодые сердца» — Айнаджан. 1953, нояб.

18.  Бородин А. «Князь Игорь» — Ярославна. 1954, май.

19.  Рубинштейн А. «Демон»
— Тамара. 1955, март.

20.  Абдраев М., Малдыбаев А. «Токтогул» — Валентина. 1956, май.

21.  Леонкавалло Р. «Паяцы»
— Недда. 1956, май.

22.  Чайковский П. «Черевички» — Оксана. 1957, янв.

23.  Чайковский П. «Опричник» — Наталья. 1957, июнь.

24.  Ряузов С. «Ак шумкар» — Гульнар.1957, нояб.

25. Малдыбаев А., Власов В., Фере В. «Токтогул» — Тотуя. 1958. 

26. Книппер Л. «Мурат» — Сайра. 1959, февр.

27. Верди Дж. «Аида» — Аида. 1960.

28. Пуччини Дж. «Тоска» — Тоска. 1962, март.

29.  Малдыбаев А., Власов В., Фере В. «Манас» (2-я ред.) — Каныкей. 1966.    
КАМЕРНЫЙ РЕПЕРТУАР С. КИИЗБАЕВОЙ
Оперные арии и романсы
Балакирев М. Я жду тебя.

Бетховен Л. Две песни Клерхен из музыки к драме «Эгмонт».

Верстовский А. Цыганская песня.
Глинка М. Ария Антониды из оперы «Иван Сусанин».

Гурилев А. Матушка-голубушка.
Гурилев А. Однозвучно гремит колокольчик.
Гурилев А. Сарафанчик.
Глиэр М. Жить будем, жить!
Даргомыжский А. Мне грустно...
Даргомыжский А. Не скажу никому...
Дебюсси К. Ария Лии из оперы «Блудный сын».
Лысенко Н. Ария Наталки из оперы «Наталка Полтавка».

Рахманинов С. Весенние воды.
Рахманинов С. В молчании ночи тайной.
Рахманинов С. Как мне больно...
Рахманинов С. Сон. 
Рахманинов С. Я жду тебя... 
Рубинштейн А. Ночь.

Чайковский П. Ария Иоланты из оперы «Иоланта».

Чайковский П. Ария Жанны Д'Арк из оперы «Орлеанская дева».

Чайковский П. Ария Кумы из оперы «Чародейка».
Чайковский П. День ли царит.
Чайковский П. Забыть так скоро. 
Чайковский П. Не верь, друг мой. 
Чайковский П. Ночи безумные. 
Чайковский П. Ночь. 
Чайковский П. Скажи, о чем в тени ветвей?.. 
Чайковский П. Песня цыганки. 
Шуберт Ф. Песня Маргариты за прялкой. 
Шуберт Ф. Серенада.
Песни кыргызских композиторов
Абдраев М. Биздин таалай  (Наше счастье).

Абдраев М. Күйдүм (Горю в огне любви).

Абдраев М. Сүйгөнүмө (Любимой).

Аманбаев А. Фрунзем (Мой город Фрунзе).

Баетов М. Сагындым (Тоскую).

Джумаканов Ч. Сагыныч (Грусть).

Давлесов Н. Чатыр-Көл (Озеро Чатыр-Куль).

Давлесов Н. Тил алса (Если бы слушала...).

Малдыбаев А. Акинай.

Малдыбаев А. Гүл турмуш (Цветущая жизнь).

Малдыбаев А. Забойщиктер (Забойщики).

Малдыбаев А. Зарема.

Малдыбаев А. Келчи, жаным (Приходи, душа моя).

Малдыбаев А. Кечирип кой (Прости).

Малдыбаев А. Көркүнө чыккан заман! (Дивная эпоха).

Малдыбаев А. Күн бүгүн (Настало время).

Малдыбаев А. Ук, жер жузу (Слушай, земля).

Медетов С. Фестивальная.

Назаров Ф. Жаңсап кой (Дай знак).

Огонбаев А. Күйдүм чок (Сгораю от любви).

Огонбаев А. Эсимде (Помню).

Токтогул. Алымкан.

Токтогул. Өмур (Жизнь).

Тулеев А. Акижан.

Тулеев А. Балерина.

Тулеев А. Москва.

Уралиев Т. Элестетем (Представляю в мечтах).
Шералиев Ж. Партия. 
Шералиев Ж. Сагынам (Скучаю).
Кыргызские народные песни
Ай нуру (Лунный свет);

Кыз бурак (Девичество);
Кыздар ыры (Девичья песня) и Тил алса (Если бы слушала...) — обработки К. Молдобасанова;

 Ой тобо;

Таң ыры (Утренняя песня).
Песни других народов
Летят гуси вереницей; Над полями да над чистыми (русские народные песни);

Спать мне не хочется (укр. н. п.); 
Бульба (белорусск. н. п.); 
Кара тургай (казахск. н. п.); 
Журавли (венг. н. п.).
Массовые песни 30-60-х годов
Александров А. Молодость мира. 
Бакалов Л. Солдаты мира. 
Дунаевский И. Дорогой широкой. 
Дунаевский И. Марш энтузиастов. 
Дунаевский И. Молчание. 
Колмановский Э. Я люблю тебя, жизнь! 
Мокроусов Б. Сормовская лирическая. 
Мурадели В. Марш молодежи. 
Мурадели В. Марш советских патриотов. 
Мурадели В. Россия. 
Островский А. А я вижу. 
Пушков В. Лейся, песня... 
Шостакович Д. Родина слышит...

КРАТКАЯ БИБЛИОГРАФИЯ
Статьи С. Киизбаевой
Всю жизнь — театру // Правда. 1939. 16 мая. 
Мой путь артистки // Сов. искусство. 1939. 27 мая. 
Осуществленная мечта // Сов. Киргизия. 1942. 21 апр. 
Любовь народа — награда актеру // Сов. Киргизия, 1947. 19 апр.

Пять месяцев в Большом театре Союза ССР // Сов, Киргизия. 1953. 22 марта.

Быть требовательной к себе // Сов. культура. 1957. 29 окт.

На верном пути // Сов. Киргизия. 1958. 14 окт.

Самый близкий, самый родной // Русский язык в кыргызской школе. 1962. № 2. С. 5—6.

Искусство служит народу // Ленинский путь (Ош). 1978. 22 июня.

Взлет, который все мы чувствовали... // Сов. музыка. 1982. № 12. С. 81—84.
Статьи о С. Киизбаевой

На русском языке
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Виноградов В. Концерт Сайры Киизбаевой в Москве // Сов. Киргизия. 1947. 8 февр.

Елагина А. Любимая певица // Крестьянка. 1953. № 2. С. 23—24.

Илялов Р. Народная артистка Киргизской ССР // Сов. Киргизия. 1955. 15 февр.

Волгин Ю. Сайра Киизбаева. Фрунзе, 1958.

Власов В. О старших и молодых // Сов. музыка. 1967. № 4.

Шахрай В. Ровесница Октября // Сов. Киргизия. 1967. 18 окт.

Ибраимов К. Сайра значит — «пой!»  // Лит. Киргизстан. 1968. № 2. С. 90—93.

Фере В, Киргизский соловей // Сов. музыка. 1968. № 7. С. 50—55.

Леонидов Л. О времени, войне и мире // Сов. Киргизия. 1975. 28 февр.

Баршай А. Когда дирижер снимает шляпу // Сов. культура. 1975. 15 окт.

Сергеев С. Незабываемое // Комсомолец Киргизии. 1975. 15 нояб.

Варшай А. Орфеи всей страны // Вечерний Фрунзе. 1977. 29 окт.

Давлесов Н. Творчество, озаренное Октябрем // Сов. Киргизия. 1977. 27 нояб.

Варшай А. Сцена — кафедра — жизнь // Вечерний Фрунзе. 1977. 28 нояб.

Власов В. День рождения — 7 ноября // Музыкальная жизнь. 1978. № 21. С. 6-7.

Власов В. Рождение музыкального театра в Киргизии // Искусство и человек. Фрунзе: Илим. 1981. С. 55—82.

Римов В. Сайра Киизбаева: «Быть нужной людям» (интервью с С. Киизбаевой) // Вечерний Фрунзе, 1987. 20 окт.
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� В 1926 году, после смерти героя гражданской войны, уроженца Пишпека М. В. Фрунзе, городу было присвоено его имя; в 1991 году столице Кыргызстана было возвращено ее первоначальное название Бишкек (Пишпек).


� О вкладе певицы в развитие кыргызского искусства красноречиво говорится в сохранившемся до нашего времени документе — представлении Управления по делам искусств перед Президиумом Верховного Совета республики о присвоении солистке театра почетного звания. Приведем его с небольшими сокращениями: «...Киизбаева очень даровитая актриса, обладает выдающимся вокальным материалом. После 1936 года тов. Киизбаева закончила учебу в театральной студии при Киргостеатре и за ко�роткое время показала большие успехи. Ей была поручена одна из центральных ролей музыкальной драмы «Алтын кыз» — Аджар. В 1938 году в «Алтын кыз» (новая редакция) тов. Киизбаевой поручено исполнение героини пьесы Чинар. В первой кыргызской опере «Айчурек» тов. Киизбаева исполняет заглавную роль. В исполнении этой трудной партии особенно ярко развернулось ее дарование и выявились все сильные стороны ее вокального и актерского мастерства. Наряду с работой в Киргостеатре, тов. Киизбаева уделяет большое внимание изучению классической музыкальной литературы и неоднократно выступала солисткой в симфонических и камерных концертах филармонии. Надо отметить особенно замечательное исполнение двух песен Клерхен из трагедии «Эгмонт» (музыка Бетховена). Тов. Киизбаевой также освоены трудные арии из опер «Чародейка» Чайковского и «Чио-Чио-Сан» Пуччини...» [11].
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